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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

         Αντικείµενο της παρούσης εργασίας είναι η µελέτη του τουρισµού και η 
συσχέτισή του µε τον ∆ιεθνή  Αθλητισµό. Πρόκειται για µια νέα µορφή τουρισµού 
(αθλητικός τουρισµός), που έχει αρχίσει να παίρνει µεγάλες διαστάσεις , ενώ ήδη 
υλοποιείται από όλο και περισσότερες χώρες ανά τον κόσµο, λόγω των κερδών αλλά 
και των ευκαιριών που προσφέρει. Η παρούσα εργασία θα προσπαθήσει να 
παρουσιάσει µε σαφήνεια τη σχέση µεταξύ αθλητισµού και τουρισµού , τον ορισµό 
του λεγόµενου αθλητικού τουρισµού, τις µορφές που µπορεί να πάρει, την 
προβλεπόµενη εξέλιξή του, την ισχύουσα κατάσταση στην χώρα µας   αλλά και τις 
θετικές καθώς και τις αρνητικές συνέπειες που έχει για τον πολίτη και την εκάστοτε 
χώρα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

1.ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ - ΟΡΙΣΜΟΙ 

 

1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Ένας από τους σηµαντικότερους κλάδους για την Ελλάδα είναι ο τουρισµός. Η 
Ελλάδα έχει µακρά παράδοση φιλοξενίας από τα αρχαία χρόνια µέχρι σήµερα. Για τη 
διατήρηση και την ανάπτυξη του τουρισµού είναι απαραίτητη η συνεργασία όλων των 
άµεσα ή έµµεσα εµπλεκόµενων φορέων ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα.  

Στη βάση του ο τουρισµός, αποτελεί ένα οικονοµικό φαινόµενο µε σηµαντικές 
επιδράσεις και αντίκτυπο σε µεγάλο αριθµό κοινωνικών οµάδων, ατόµων αλλά και 
στο περιβάλλον (Ηγουµενάκης και Κραβαρίτης  2004). Στην Ελλάδα, η οποία 
αποτελεί έναν από τους δηµοφιλέστερους τουριστικούς προορισµούς παγκοσµίως, οι 
επιδράσεις αυτές αυξάνονται σηµαντικά, αν ληφθεί επιπλέον υπόψη ότι περί το 20% 
του ενεργού ανθρώπινου δυναµικού της χώρας εργάζεται σε επιχειρήσεις που 
συνδέονται µε τον τουρισµό. 

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού (WTO) δίνει τον παρακάτω ορισµό για τον 
τουρισµό: «Ο τουρισµός περιλαµβάνει τις δραστηριότητες των ανθρώπων που 
ταξιδεύουν και διαµένουν σε προορισµούς και περιοχές άλλες εκτός από αυτές 
που αποτελούν το συνηθισµένο περιβάλλον τους και για χρονικό διάστηµα 
που δεν ξεπερνά τον έναν χρόνο, µε σκοπό την αναψυχή, την ικανοποίηση 
των επαγγελµατικών τους αναγκών κ.ά.» (copyright © Ακριβός και Σαλεσιώτης 
2007). 

    

Οι άνθρωποι σήµερα ταξιδεύουν πιο συχνά, όµως ενώ ο αριθµός των ταξιδιών 
αυξάνεται, η διάρκειά τους µικραίνει. Μεγαλώνει η ανάγκη για περισσότερη φροντίδα 
προς τον πελάτη µε έµφαση στις επιθυµίες και τις ιδιαιτερότητές του. Προς την ίδια 
κατεύθυνση κινείται και η οργάνωση των επιχειρήσεων, η οποία είναι πλέον 
προσανατολισµένη στον πελάτη και στην καινοτοµία ή αλλιώς στο µάρκετινγκ του 
τουριστικού προϊόντος. Οι αιτίες που οδήγησαν στην σηµερινή επέκταση του 
τουριστικού φαινοµένου συνοψίζονται σε ορισµένα κύρια σηµεία, όπως είναι: 

• Η αύξηση του κοινωνικού κράτους και η συνακόλουθη αύξηση του διαθέσιµου 
εισοδήµατος των πολιτών. 

• Η µείωση των ωρών εργασίας. 
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• Οι πληρωµένες διακοπές. 

• Οι ετήσιες υποχρεωτικές άδειες για διακοπές. 

• Η αύξηση της πληροφόρησης και η γνώση και άλλων πολιτισµών που έχει ως 
αποτέλεσµα τη βελτίωσης της εκπαίδευσης και των µέσων επικοινωνίας. 

• Η ανάπτυξη του διεθνούς εµπορίου και των συναλλαγών. 

• Η σηµαντικότερη αναβάθµιση των µέσων µεταφοράς (από 25 εκατ. 
ταξιδιωτών το 1950, στα 673 εκατ. το 2000), (Ακριβός και Σαλεσιώτης  2007). 

 

H σύγχρονη τουριστική βιοµηχανία εµπεριέχει µια σειρά από χαρακτηριστικά που τη 

διακρίνουν από τους υπόλοιπους κλάδους της οικονοµίας. Ειδικότερα ο κλάδος του 

τουρισµού: Ο τουρισµός µπορεί να έχει σηµαντικές θετικές επιπτώσεις (οικονοµικές, 

κοινωνικές, πολιτισµικές) αλλά δεν πρέπει να παραβλέπεται το γεγονός ότι µπορεί να 

έχει και σηµαντικότατες αρνητικές επιπτώσεις στην οικονοµία, την κοινωνία και το 

περιβάλλον. Συµπερασµατικά ο τουρισµός ξεφεύγει από τον παραδοσιακό του ρόλο 

και µεταλλάσσεται µε βάση τις ευρύτερες κοινωνικές και πολιτισµικές αλλαγές. 

Συγκεκριµένα: 

• Ο τουρισµός µετατρέπεται από οικονοµία των υπηρεσιών σε οικονοµία των 
εµπειριών. 

• Ο τουρίστας χαρακτηρίζεται από αυξηµένη κοινωνική και περιβαλλοντική 
ευαισθησία. 

• Το σύστηµα των κοινωνικών αξιών µεταβάλλεται συνεχώς. 

• Η παγκοσµιοποίηση επιδρά στην ανάπτυξη του τουρισµού. 

• Η σύνδεση της τεχνολογίας µε το Μάρκετινγκ γίνεται πλέον απαραίτητη. 
(Ακριβός και Σαλεσιώτης 2007, Ηγουµενάκης και Κραβαρίτης 2004) 

 

Πολλές νέες ειδικές µορφές τουρισµού προτείνονται, είτε ως λύσεις προκειµένου να 
αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα που προκλήθηκαν από τη γρήγορη και 
απρογραµµάτιστη ανάπτυξη του µαζικού ηλιοτροπικού τουρισµού τις τελευταίες 
δεκαετίες, είτε ως εργαλείο για την ανάπτυξη περιοχών, που δε διαθέτουν τους 
πόρους για την ανάπτυξη της συγκεκριµένης µορφής τουρισµού (Κοκκώσης και 
Τσάρτας 2001). Για παράδειγµα, «ο τουρισµός πέρα απ’ τις ακτές», αποτελεί 
αναµφισβήτητα τη νέα τάση στην παγκόσµια τουριστική αγορά, που επιβεβαιώνει τη 
διαρκή µεταβολή στην οποία βρίσκεται τόσο ή προσφορά, όσο και η ζήτηση.1  

Όµως, για να αποτελέσει λύση η ανάπτυξη των ειδικών µορφών τουρισµού, οφείλει 
να στοχεύει στη µεγιστοποίηση των ωφελειών για τον προορισµό από την ανάπτυξή 
τους και ταυτόχρονα στην ελαχιστοποίηση των αρνητικών συνεπειών που θα 
παρουσιαστούν από την ανάπτυξη της δραστηριότητας αυτής, παρουσιάζοντας 

                                         

1  Ακριβός και Σαλεσιώτης  2007, Ηγουµενάκης και Κραβαρίτης 2004 
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καλύτερες επιδόσεις από εκείνες του τουρισµού των 3S    Οι επιπτώσεις µιας 
δραστηριότητας καταγράφονται στην οικονοµική ανάπτυξη, την κοινωνική δοµή και 
την περιβαλλοντική κατάσταση της περιοχής υποδοχής. Όµως, η επιβεβαίωση των 
καλύτερων επιδόσεων των ειδικού ενδιαφέροντος µορφών τουρισµού, αλλά και αυτή 
η βελτίωση των επιπτώσεων του συµβατικού τουρισµού αναψυχής, που σύµφωνα µε 

 

την πρόσφατη βιβλιογραφία δεν είναι βιώσιµος (Bramwell 2004, Κοκκώσης 2000), 
απαιτούν ένα σαφές πλαίσιο µέτρησης επιπτώσεων (Ross and Wall 1999).2  

 

Η εισαγωγή σε παγκόσµιο επίπεδο της έννοιας της βιώσιµης ανάπτυξης, ως 
πλαισίου για την αξιολόγηση της ανθρώπινης ευηµερίας οδηγεί σε δύο κρίσιµες 
αλλαγές στο υφιστάµενο σύστηµα: 

• η αξιολόγηση των επιδόσεων του τουρισµού δεν βασίζεται µόνο στην καταγραφή 
της οικονοµικής απόδοσης του συστήµατος (οικονοµική αποτελεσµατικότητα), 
αλλά στην συµβολή της στην κοινωνική ισότητα (διάχυση των αποτελεσµάτων 
της ανάπτυξης στα διαφορετικά κοινωνικά στρώµατα – ενδογενεακή ισότητα) και 
στην περιβαλλοντική διατήρηση 

• η αξιολόγηση αυτή δεν γίνεται µόνο σε βραχυχρόνιο ορίζοντα, αλλά σε 
µακροχρόνια προοπτική, αφού πρέπει να εξασφαλιστούν οι συνθήκες ανάπτυξης 
και των επόµενων γενεών, µέσα από την αύξηση του υπάρχοντος 
ανθρωπογενούς, ανθρώπινου, φυσικού και κοινωνικού κεφαλαίου.3  

Όταν ένα τουριστικό προϊόν έχει χαµηλές οικονοµικές, κοινωνικές και 
περιβαλλοντικές επιδόσεις, έχουµε να κάνουµε µε µη βιώσιµο τουρισµό. Ως 
«βιώσιµος τουρισµός» ορίζεται ο τουρισµός εκείνος που µε τις υψηλές οικονοµικές, 
κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιδόσεις, συµβάλει στην υψηλότερη δυνατή 
ευηµερία και βιωσιµότητα της περιοχής υποδοχής µακροχρόνια (άριστο επίπεδο δε 
νοείται).  

Με βάση τη βιβλιογραφία, ο µαζικός τουρισµός παραλίας είναι µη βιώσιµος διότι τα 

                                         

2 2 Η ανάπτυξη αυτών των µορφών βασίζεται στην ύπαρξη διαφοροποιηµένης 
ζήτησης από την πλευρά των τουριστών και στοχεύει στην ικανοποίηση των 
ιδιαίτερων ενδιαφερόντων τους, που επικεντρώνονται γύρω από µία δραστηριότητα, 
την οποία επιθυµούν να ασκήσουν κατά κύριο λόγο κατά τη διάρκεια του ταξιδιού 
τους και η οποία διαφέρει από την απλή έκθεση στον ήλιο την ηµέρα και τη 
διασκέδαση στα µπαρ το βράδυ, όπως συµβαίνει µε τον τουρισµό παραλίας. 
 
 

3 
  3 Η δηµιουργία µακροχρόνιων οικονοµικών προοπτικών σε µία περιοχή µε 
την ανάπτυξη δραστηριοτήτων µε υψηλή προστιθέµενη αξία και αυξανόµενη ζήτηση, 
η παραγωγή νέας γνώσης µέσα από την έρευνα και την τεχνολογική ανάπτυξη, η 
εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού, η «συνετή» χρήση των ανανεώσιµων και µη 
φυσικών πόρων αποτελούν καθοριστικά στοιχεία µιας βιώσιµης αναπτυξιακής 
στρατηγικής 
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οικονοµικά οφέλη για την περιοχή υποδοχής είναι χαµηλά, ενώ οι αρνητικές 
κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις είναι υψηλές (Briassoulis 1995, Nijkamp 
and Verdonkschot 1995). Οποιαδήποτε θέση στο σύστηµα των αξόνων είναι 
προτιµητέα, καθώς βελτιώνει την υπάρχουσα κατάσταση, ενώ κινείται προς την 
θεωρούµενη ως «βέλτιστη» κατάσταση.  

 

 

 

 

 

 

1.2  ΤΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

Τα τουριστικά προϊόντα που βασίζονται σε ειδικού ενδιαφέροντος µορφές τουρισµού 
(π.χ. πολιτιστικός, ιαµατικός, εκπαιδευτικός, περιπέτειας, φυσιολατρικός, οικο-
τουρισµός, ναυταθλητικός, συνεδριακός, θαλάσσιος κ.λ.π.), είναι περισσότερο 
βιώσιµα, διότι έχουν καλύτερες επιδόσεις εφόσον έχουν διαφορετικά χαρακτηριστικά 
από το µαζικό τουρισµό παραλίας. Κάποια από τα προϊόντα αυτά φαίνεται να έχουν 
καλύτερες, κυρίως οικονοµικές, επιδόσεις (π.χ. συνεδριακός τουρισµός, τουρισµός 
κινήτρων, θαλάσσιος), ενώ άλλα να έχουν καλύτερες περιβαλλοντικές επιδόσεις (π.χ. 
φυσιολατρικός, περιπατητικός, αγροτουρισµός).4  

Κύρια χαρακτηριστικά της έννοιας αυτής είναι:  

 

• Η µικρής κλίµακας, ελεγχόµενη και ρυθµιζόµενη ανάπτυξη, 

• Η ποικιλία δραστηριοτήτων σε βάση ατοµική/ ανεξάρτητη ή µικρής 
κλίµακας 

• Η έµφαση στην απόκτηση εµπειριών για τις τοπικές κουλτούρες και στη 
διατήρηση παραδοσιακών αξιών» (Fennell 2001: 32, Κοµίλης 2001: 31, Inskeep 

                                         

4 4Οι τελευταίες, που κατατάσσονται στις εναλλακτικές µορφές τουρισµού 
(Βαρβαρέσος 1998), θεωρούνται εξ ορισµού ως βιώσιµες δεδοµένου ότι «ο 
εναλλακτικός τουρισµός (που συνήθως περιλαµβάνει και τους όρους «κατάλληλος», 
«υπεύθυνος», «ήπιος») είναι γενικός όρος που αναφέρεται σε µορφές τουρισµού µη 
συµβατικές και µη µαζικοποιηµένες, οι οποίες επιδιώκουν την αποφυγή αρνητικών 
και τη δηµιουργία θετικών κοινωνικών, πολιτιστικών και περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων. 
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1991: 166)5  

 

Η βελτίωση των επιδόσεων της οικονοµίας, της κοινωνίας και του περιβάλλοντος 
µιας περιοχής εξαρτάται από πλήθος παραγόντων που επηρεάζουν και τους τρεις 
αυτούς τοµείς, σε µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό. Οι παράγοντες αυτοί σχετίζονται 
µε τη ζήτηση του κάθε προϊόντος από τους τουρίστες, την προσφορά του από τις 
επιχειρήσεις και τους φορείς των επιµέρους προορισµών και από τον τρόπο της 
οργάνωσης και προώθησής του στην παγκόσµια τουριστική αγορά.  

Η αξιολόγηση των τουριστικών προϊόντων γίνεται βάσει των παραγόντων που 
επηρεάζουν τις αποδόσεις τους, που µε τη σειρά τους επηρεάζουν το επίπεδο 
ευηµερίας της περιοχής υποδοχής. Εποµένως, είναι απαραίτητη η ανάλυση σε δύο 
επίπεδα: 

1. να εκτιµηθεί η απόδοση των επιµέρους τουριστικών προϊόντων ανά µονάδα 
πωλούµενου προϊόντος (διανυκτέρευση) και στις τρεις διαστάσεις της βιώσιµης 
ανάπτυξης (οικονοµία, κοινωνία, περιβάλλον), 

2. να εκτιµηθούν οι επιπτώσεις στην περιοχή υποδοχής στη βάση των συνολικών 
πωλήσεων (σύνολο των διανυκτερεύσεων), όλων των επιµέρους τουριστικών 
προϊόντων που προσφέρει ένας προορισµός. 

Η απόδοση του τουριστικού προϊόντος θα πρέπει να µετρηθεί και ως προς τις τρεις 
διαστάσεις της βιώσιµης ανάπτυξης:  

 

• την οικονοµική, όπου η κατά κεφαλή ηµερήσια τουριστική δαπάνη αποτελεί τον 
κρίσιµο δείκτη,  

• την κοινωνική, όπου πρέπει να εκτιµηθούν η δηµιουργούµενη απασχόληση 
(ποσοτικά, αριθµός απασχολουµένων, διάρκεια) και τα ποιοτικά της 
χαρακτηριστικά (επίπεδο εκπαίδευσης, φύλο),   

• την περιβαλλοντική, όπου η ανά διανυκτέρευση κατανάλωση πόρων και 
παραγωγή αποβλήτων, αλλά και η πάγια µεταβολή (αλλοίωση) του 
περιβάλλοντος που προκαλούν οι τουριστικές υποδοµές και ανωδοµές 
αποτελούν τις προς εξέταση παραµέτρους. 

 

Οι παράγοντες που επηρεάζουν την απόδοση του κάθε προϊόντος, 
οµαδοποιούνται σε παράγοντες ζήτησης, προσφοράς και οργάνωσης της αγοράς 
του. Η ζήτηση αφορά στους τουρίστες που επισκέπτονται µία περιοχή και το κίνητρό 
τους για το συγκεκριµένο ταξίδι, η προσφορά αφορά στα χαρακτηριστικά των 
υποδοµών, ανωδοµών και υπηρεσιών, που διαµορφώνουν τα τουριστικά προϊόντα 
και γενικά του προορισµού, και τέλος η οργάνωση αφορά στον τρόπο µε τον οποίο 
τα προϊόντα προωθούνται και διακινούνται στην αγορά.  

                                         

5 5Η επιβεβαίωση των θέσεων αυτών απαιτεί ένα σύστηµα µέτρησης των 
επιπτώσεων της κάθε µορφής τουρισµού και των επιµέρους προϊόντων και 
αξιολόγησης της κατάστασης. 
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Σήµερα, η τάση είναι να προσφέρονται όλο και πιο ειδικά προϊόντα για να 
ικανοποιήσουν τα συνεχώς διαφοροποιούµενα ενδιαφέροντα των καταναλωτών. 
Αυτό συµβαίνει διότι το συµβατικό προϊόν του τουρισµού παραλίας φαίνεται να 
βρίσκεται στη φάση της ωρίµανσης, ενώ πολλοί συγγραφείς (Bramwell 2004, 
Spilanis, Vayanni 2004b, Κοκκώσης 2000, Swarbrooke 1999) µιλούν για περίοδο 
κάµψης, γεγονός που σηµαίνει ότι µειώνεται η απόδοση αυτής της µορφής του 
τουρισµού, και υπάρχει ανάγκη για διαφοροποίηση των προϊόντων στην αγορά.  

Στην παγκόσµια τουριστική αγορά προσφέρονται πολλά παρόµοια προϊόντα 
(ιδιαίτερα των 3S), τα οποία αυξάνουν τον ανταγωνισµό µε συνέπεια να µειώνονται οι 
τιµές τους. Παράλληλα, τα ειδικά προϊόντα προσφέρονται σε υψηλότερες τιµές, αφού 
έχουν ενσωµατωµένη µεγαλύτερη προστιθέµενη αξία. Η προστιθέµενη αξία των 
προϊόντων αυτών προκύπτει από τον εµπλουτισµό του προϊόντος µε πολλές και 
ποικίλες δραστηριότητες, που έχει ως αποτέλεσµα την ενσωµάτωση στο προϊόν 
µεγαλύτερης ποσότητας κεφαλαίου, αλλά και γνώσης και τεχνολογίας και 
ειδικευµένης εργασίας.  

Το τουριστικό προϊόν διαφέρει από τα υπόλοιπα προϊόντα της αγοράς στο ότι δεν 
έχει συγκεκριµένη σύνθεση: ένα προϊόν µίας µορφής τουρισµού µπορεί να είναι 
απλό, δηλαδή να αποτελείται µόνο από τις βασικές υπηρεσίες που χαρακτηρίζουν τη 
συγκεκριµένη µορφή ή να είναι ιδιαίτερα σύνθετο, όταν περιέχει πολλές 
δραστηριότητες. Ο τουρίστας επιλέγει από τις υπηρεσίες και δραστηριότητες που 
προσφέρονται και συνθέτει το δικό του προϊόν.6  

                                         

6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  6Όπως για παράδειγµα σε ένα εστιατόριο ο πελάτης-καταναλωτής µπορεί να 
επιλέξει το µενού (προκαθορισµένος συνδυασµός σε σχετικά χαµηλή τιµή), να 
καταναλώσει µόνο ένα βασικό πιάτο, ή να επιλέξει πολλά ειδικά εδέσµατα (κρέας, 
ψάρι, τοπική ή ξένη κουζίνα κ.λπ.). Οι συνδυασµοί που µπορεί να κάνει, όταν η 
προσφορά είναι µεγάλη είναι άπειροι. Σε όλες τις περιπτώσεις, θα έχει ικανοποιήσει 
το ίδιο βασικό κίνητρο, αλλά µε ιδιαίτερο τρόπο µε βάση τις διαφοροποιηµένες 
προτιµήσεις. Τέλος, θα διαφοροποιηθεί και το αντίτιµο που θα καταβάλει για να 
ικανοποιήσει την ιδιαίτερη προτίµηση. Το ίδιο συµβαίνει και µε τον τουρίστα. Ανάµεσα 
στις δύο ακραίες καταστάσεις, υπάρχουν πολλές ενδιάµεσες, όπου η περιοχή 
προσφέροντας µια µεγάλη γκάµα δραστηριοτήτων ωθεί τον τουρίστα στο να 
καταναλώσει περισσότερο. Αυτό είναι πολύ σηµαντικό, καθώς όταν αυξάνονται οι 
προσφερόµενες δραστηριότητες, και ιδιαίτερα όταν αυτές είναι ειδικές, µε αντίστοιχη 
ενσωµάτωση κεφαλαίου και εξειδικευµένης εργασίας, αυξάνεται η προστιθέµενη αξία 
του προϊόντος, το οποίο γίνεται πιο σύνθετο, µοναδικό (διαφοροποίηση προϊόντος) 
και εποµένως προωθείται µε ευνοϊκότερους όρους στην αγορά, ενώ έχει και 
διαφορετική απόδοση και επιπτώσεις στον προορισµό. 
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Η ύπαρξη ή όχι πολλών δραστηριοτήτων, σχετίζεται µε το αν γίνεται προσπάθεια 
ώστε ένα προϊόν να δηµιουργήσει υψηλή προστιθέµενη αξία, χωρίς να µειωθεί το 
ενδιαφέρον της ζήτησης για αυτό. Για το λόγο αυτό, παράλληλα γίνεται προσπάθεια 
ώστε να ξεχωρίσει στην αγορά µε χαρακτηριστικά που να το καθιστούν µοναδικό 
(ιδιότυπο) και γι’ αυτό θα πρέπει να περιέχει ποικιλία δραστηριοτήτων και υψηλό 
βαθµό συνθετότητας. Αυτό, σχετίζεται και µε το βαθµό και τον τρόπο αξιοποίησης 
των πόρων του προορισµού.7   

Η ανάδειξη αυτών των στοιχείων, που δηµιουργούν ένα σύνθετο προϊόν απαιτεί 
έρευνα, εκπαιδευµένους ανθρώπους, επενδύσεις, ανάληψη ρίσκου από 
επιχειρηµατίες, συντονισµένη δράση από τους φορείς. Αντίστοιχα, ένα απλό 
γαστρονοµικό προϊόν µπορεί να βασίζεται απλά σε µια υπάρχουσα τοπική 
παράδοση, χωρίς την ανάληψη πρόσθετων δράσεων. Η απόδοση αυτού του 
προϊόντος θα είναι σαφώς κατώτερη. Συµπερασµατικά, ένα προϊόν µπορεί να είναι 
απλό ή σύνθετο ανεξάρτητα από τη µορφή στην οποία ανήκει.  

 

 

 

 

 

1.3  Η ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

 

Οι παραγωγοί του τουριστικού προϊόντος νιώθουν ανασφάλεια για την επιτυχία της 
διανοµής του προϊόντος τους, εάν το προωθήσουν οι ίδιοι. Γι’ αυτό είναι σχεδόν 
αναγκασµένοι να το «πουλήσουν» στους µεγάλους πράκτορες, ώστε να 
εξασφαλίσουν την επιτυχή προώθησή του, ακόµα και αν κερδίζουν λιγότερο, 
λαµβάνοντας όµως µικρότερο επιχειρηµατικό ρίσκο.8  

                                         

7 7Για παράδειγµα, µπορεί ένας προορισµός να προσφέρει το προϊόν του 
γαστρονοµικού τουρισµού, προσφέροντας διαφορετικά «πιάτα» σε ένα δίκτυο 
εστιατορίων µε ειδική σήµανση, ενώ µπορεί να το εµπλουτίσει µε δραστηριότητες 
µαγειρικών διαγωνισµών, διαγωνισµών συνταγών, έκδοση αντίστοιχων βιβλίων, 
σύνδεση των τοπικών συνταγών µε τα τοπικά αγροτικά προϊόντα και τις ιδιαίτερες 
εδαφο-κλιµατικές συνθήκες της περιοχής που ανάγκασαν τους ανθρώπους να 
καταφύγουν στις συγκεκριµένες συνταγές, οι οποίες έγιναν µε τον καιρό παράδοση 
για τον τόπο και πολλά άλλα. 

 

8 8Αυτό σηµαίνει πρακτικά ότι στο ίδιο κατάλυµα θα πληρώσει διαφορετική τιµή 
ο µεµονωµένος τουρίστας (τιµή πόρτας), διαφορετική ο συχνός και 
επαναλαµβανόµενος τουρίστας (business), ή το µικρό group, διαφορετική ο 
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Εκτός, όµως, από το είδος των συµβολαίων, σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση των 
τιµών και στα οικονοµικά οφέλη του επιχειρηµατία και τελικά του προορισµού παίζει 
και το είδος των παροχών.9 Πράγµατι, η εµφάνιση των συµβολαίων all-inclusive 
δηµιουργεί νέα κατάσταση στην αγορά, κυρίως σε ό,τι αφορά στις εκτός ξενοδοχείων 
επιχειρήσεις, που βλέπουν τη ζήτηση των υπηρεσιών τους να µειώνεται. Οι tour-
operators, εκµεταλλευόµενοι την ανασφάλεια των µικροµεσαίων µονάδων, πιέζουν 
για µείωση των τιµών και για αύξηση των προσφερόµενων υπηρεσιών, κλείνοντας τα 
πακέτα τους µε συµβόλαια guarantee.  

Η εµπλοκή των tour-operators στην αγορά ευνοεί τους καταναλωτές, οι οποίοι 
µπορούν να βρίσκουν φθηνά προϊόντα, εξασφαλισµένης ποιότητας και σχετική 
ασφάλεια, αφού ο πράκτοράς τους βρίσκεται µαζί τους στον προορισµό. Υπάρχουν, 
όµως, οφέλη και για τον προορισµό και τις τοπικές επιχειρήσεις. Οι tour-operators 
συµβάλουν στη βελτίωση της προσπελασιµότητας στην περιοχή µε τις πτήσεις 
charter. Επιπλέον, στις περισσότερες περιπτώσεις µπορούν να συµβάλουν και στην 
επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου (Bastakis et al. 2004).  

Από την άλλη µεριά, τα οφέλη ανά διανυκτέρευση για τον προορισµό είναι πολύ 
µεγαλύτερα, όταν οι τουρίστες πληροφορούνται είτε µόνοι τους (π.χ. internet, 
φυλλάδια), είτε από τους τοπικούς πράκτορες ατοµικά, και µπορούν να οργανώσουν 
το ταξίδι τους από µόνοι τους, όπως το επιθυµούν, προαγοράζοντας µία σειρά 
βασικών και συµπληρωµατικών υπηρεσιών κατευθείαν από τους παραγωγούς. Στην 
περίπτωση αυτή, η έλλειψη ενδιαµέσων φορέων στην αλυσίδα διακίνησης του 
προϊόντος, επιτρέπει στον παραγωγό να απολαµβάνει υψηλότερη τιµή ανά 
διανυκτέρευση. Για να είναι αυτό εφικτό, είναι αναγκαία η ύπαρξη ενός τοπικού 
φορέα για την οργάνωση και προώθηση του προορισµού ενιαία. Σηµαντικό στοιχείο, 
είναι η ύπαρξη πληροφοριακού υλικού, έντυπου (φυλλάδια) και ηλεκτρονικού (cd, 
ιστοσελίδες), αλλά και ένα καλό σύστηµα κρατήσεων και ένα γραφείο πληροφοριών 
τοπικά στον προορισµό. Η συµµετοχή σε εκθέσεις και οι δαπάνες προώθησης είναι 
δύο άλλοι δείκτες που βελτιώνουν την προώθηση του προϊόντος.  

Ανάµεσα στους τουρίστες που αγοράζουν µαζικό προϊόν, όπως διατίθεται από τα 
super-markets της τουριστικής αγοράς (Tour-operators), και σε εκείνους που 
κινούνται σε ατοµική βάση, υπάρχουν και εκείνοι που διακινούνται µε λιγότερο µαζικό 
τρόπο, µέσα από µικρά group, οργανωµένα από πρακτορεία, µε µικρή ή χωρίς 
επαναληψηµότητα µέσα στο χρόνο. Στην κατηγορία αυτή, ανήκουν και οι 
περισσότερες µορφές τουρισµού ειδικού ενδιαφέροντος. 

 

Ένα άλλο στοιχείο της προσφοράς που επηρεάζει την απόδοση του προϊόντος είναι 
οι τουριστικές επιχειρήσεις της περιοχής. Αυτό που παίζει ρόλο είναι το µέγεθός τους 
και η κατηγορία τους και αφορά κυρίως στα καταλύµατα, ενώ διαδραµατίζουν ρόλο 

                                                                                                                     

πράκτορας που έχει κλείσει µε συµβόλαιο allotment ένα αριθµό κλινών και τέλος 
διαφορετική τιµή ο πράκτορας που έχει κλείσει το κατάλυµα µε συµβόλαιο guarantee. 
 

9 
 9Όταν στην τιµή του πακέτου περιλαµβάνεται µόνο η διαµονή, τότε ο 
τουρίστας είναι αναγκασµένος να ξοδέψει αρκετά χρήµατα εκτός του καταλύµατος, ή 
και εντός αυτού, για διατροφή. Το ποσό αυτό µειώνεται όταν στην κράτηση 
περιλαµβάνεται πρωινό, ηµιδιατροφή, πλήρης διατροφή ή ακόµα και πλήρης κάλυψη 
των προσφερόµενων υπηρεσιών εντός του καταλύµατος. 
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και οι άλλες τουριστικές επιχειρήσεις (ταξιδιωτικά γραφεία, γραφεία ενοικίασης 
µεταφορικών µέσων, τουριστικά λεωφορεία, εστιατόρια κ.λπ.). Τα καταλύµατα 
µπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε δύο µεγάλες διακριτές οµάδες: στις µικρές 
οικογενειακές µονάδες και στις µεγάλης κλίµακας επιχειρήσεις. Οι λοιπές τουριστικές 
επιχειρήσεις ανήκουν συνηθέστερα στην πρώτη κατηγορία, όταν δεν αποτελούν 
τµήµα µιας αλυσίδας.  

Οι µεγάλες µονάδες απασχολούν πολύ και εξειδικευµένο προσωπικό, χρησιµοποιούν 
σύγχρονες µεθόδους οργάνωσης, τυποποίησης, ελέγχου της ποιότητας και 
προώθησης των υπηρεσιών τους και µπορούν να χαρακτηρισθούν ως οι βιοµηχανίες 
του τουρισµού για τον προορισµό. Από την άλλη µεριά, οι µικρές µονάδες 
απασχολούν συχνότερα µόνο τα, συνήθως χωρίς ειδίκευση, µέλη της οικογένειας και 
δεν µπορούν να παρακολουθήσουν και να προσαρµοσθούν εύκολα στις εξελίξεις του 
περιβάλλοντος.10 Εκτός από τις µικρές και µεγάλες µονάδες, υπάρχει και στον 
τουρισµό µία ενδιάµεση κατηγορία µεσαίων µονάδων, που η συµπεριφορά τους 
τοποθετείται ανάµεσα στις δύο προηγούµενες.  

Η ύπαρξη µικρών οικογενειακών µονάδων δε συνεπάγεται πάντα χειρότερη 
απόδοση από τις αντίστοιχες µεγάλες. Οι µεγάλες µονάδες συχνά εξαρτώνται 
περισσότερο από τους tour-operators απ’ ότι οι µικρές, δε διαφοροποιούν το προϊόν 
τους από αυτό των άλλων προορισµών,     χρησιµοποιούν προσωπικό εκτός του 
προορισµού, µια και δεν βρίσκουν τοπικά κατάλληλα εκπαιδευµένο δυναµικό, 
χρησιµοποιούν τυποποιηµένες εισροές (τρόφιµα, ποτά), οπότε και οι οικονοµικές 
διαρροές είναι µεγαλύτερες, ενώ και η επίπτωσή τους στο περιβάλλον είναι 
υψηλότερη: οι µεγάλες εγκαταστάσεις, ιδιαίτερα ενεργοβόρες και υψηλών 
απαιτήσεων σε εισροές νερού κ.λπ. Ταυτόχρονα, µεγαλύτερη είναι και η παραγωγή 
των αποβλήτων και η γενικότερη επιβάρυνση της περιοχής από τις µεγάλης κλίµακας 
µονάδες.  

 

 

 

 

 

1.4   ΠΩΣ  ΕΠΙΛΕΓΕΙ ΚΑΠΟΙΟΣ ΕΝΑΝ  ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ  

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ 

  

                                         

10 10Οι επιχειρήσεις αυτές µπορούν να χαρακτηρισθούν ως βιοτεχνικές (µικρές ή 
πολύ µικρές επιχειρήσεις σύµφωνα µε την ορολογία που έχει υιοθετηθεί από την ΕΕ), 
ενώ οι µονάδες αυτοεξυπηρέτησης (που παρουσιάζουν ταχύτατη αύξηση) βρίσκονται 
σε ακόµη χαµηλότερο επίπεδο µε αντίστοιχες αποδόσεις. 
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Ο τρόπος µε τον οποίο επιλέγουν οι τουρίστες τον προορισµό του ταξιδιού τους 
βασίζεται στην προσδοκία της ικανοποίησης του κινήτρου τους, αλλά και στη σχέση 
ποιότητας – τιµής ή ακόµα και µόνο βάσει της χαµηλής τιµής του προϊόντος.11 Από 
την άλλη µεριά, οι τουρίστες των 3S έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν τον 
προορισµό των διακοπών τους ανάµεσα σε πολλούς προορισµούς σε ολόκληρο τον 
κόσµο και καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, των οποίων τα προϊόντα αποτελούν στενά 
υποκατάστατα. Οπότε, στην περίπτωση αυτή, η τιµή διαδραµατίζει τον καθοριστικό 
ρόλο στην τελική επιλογή.  

Εκτός από το κίνητρο της µετακίνησης, παράγοντες που σχετίζονται µε τη ζήτηση και 
επηρεάζουν την απόδοση των τουριστικών προϊόντων είναι η χρονική περίοδος του 
έτους κατά την οποία πραγµατοποιείται το ταξίδι, αλλά και η διάρκεια παραµονής του 
τουρίστα στον προορισµό. Επίσης, σηµαντικό ρόλο στην τελική απόδοση του 
προϊόντος διαδραµατίζει η συµπεριφορά του κάθε τουρίστα στον προορισµό. Η 
συµπεριφορά σχετίζεται µε τον τρόπο που δρα ο τουρίστας, δηλαδή, το κατάλυµα 
που επιλέγει για να µείνει, τον τρόπο και το µέσο που επιλέγει για να µετακινηθεί 
µέσα στον προορισµό και τις λοιπές δαπάνες που κάνει στον προορισµό, όπως 
αυτές της διατροφής (όταν δεν περιλαµβάνονται στο πακέτο διακοπών), των αγορών 
και της διασκέδασης.   

Η τουριστική προσφορά αναφέρεται στα χαρακτηριστικά του προορισµού, τα οποία 
διαµορφώνουν το τουριστικό προϊόν που προσφέρεται στους τουρίστες. Τα 
χαρακτηριστικά αυτά αφορούν στους φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους - θέλγητρα 
και στο βαθµό αξιοποίησής τους, στις ειδικές εγκαταστάσεις, στις προσφερόµενες 
δραστηριότητες, στις υποδοµές, στις ανωδοµές, στην ποιότητα των προσφερόµενων 
υπηρεσιών (αποτέλεσµα του βαθµού κατάρτισης του ανθρώπινου δυναµικού και της 
οργάνωσης των τοπικών επιχειρήσεων και φορέων).12  

Συνέπεια όλων αυτών είναι η τιµή να αποτελεί σηµαντικό παράγοντα επιλογής του 
προϊόντος που θα καταναλωθεί. Στην περίπτωση όπου τα χαρακτηριστικά είναι 
ιδιαίτερα, είτε αυτό οφείλεται στις ειδικές τουριστικές εγκαταστάσεις, είτε ακόµη 
περισσότερο στα ειδικά φυσικά και πολιτιστικά χαρακτηριστικά του προορισµού και 
τις δραστηριότητες που προσφέρονται αξιοποιώντας τα, η υποκαταστασιµότητα 
µεταξύ των προϊόντων µειώνεται. Τα προϊόντα µε µοναδικά χαρακτηριστικά δεν 
έχουν υποκατάστατα και έχουν µονοπωλιακή θέση στην αγορά, µε ό,τι αυτό 
συνεπάγεται. Κατά τεκµήριο, χαµηλή υποκαταστασιµότητα έχουν τα προϊόντα των 

                                         

11 11Εποµένως, ο συνδυασµός του κινήτρου ειδικού ενδιαφέροντος, µε την 
προσφορά µοναδικών προϊόντων από τους προορισµούς, φαντάζει ως βέλτιστος, 
καθώς οι τουρίστες είναι διατεθειµένοι να πληρώσουν περισσότερο, προκειµένου να 
ικανοποιήσουν µε τον καλύτερο τρόπο το ειδικό τους ενδιαφέρον. 

 

12 12Οι διαφορετικοί συνδυασµοί αυτών των χαρακτηριστικών διαµορφώνουν 
διαφορετικά, αλλά υποκατάστατα µεταξύ τους, προϊόντα για την ίδια µορφή 
τουρισµού σε διαφορετικούς προορισµούς. Όσο τα προϊόντα βασίζονται σε κοινά και 
τυποποιηµένα σε πολλούς προορισµούς χαρακτηριστικά (π.χ. ήλιος, θάλασσα, 
ξενοδοχείο), οι µεταξύ τους διακρίσεις είναι µικρές, µε συνέπεια η υπο- 
καταστασιµότητα µεταξύ τους να είναι πολύ υψηλή. 
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ειδικών µορφών τουρισµού, ενώ τα προϊόντα τουρισµού των 3S προσφέρονται από 
πολλούς προορισµούς, µε µικρές ουσιαστικές διαφορές. 

 

Για όλες τις παραγωγικές δραστηριότητες υπάρχει µια αγορά που φέρνει σε επαφή 
τους παραγωγούς και τους καταναλωτές. Η οργάνωση αυτή γίνεται συνήθως από 
τους ενδιάµεσους φορείς διακίνησης (χονδρικό - λιανικό εµπόριο), ο ρόλος των 
οποίων είναι να «µετατρέψει» τα προϊόντα και τις υπηρεσίες σε µία µορφή που 
ταιριάζει καλύτερα στις ανάγκες των καταναλωτών (Cooper et al. 1993), ενώ υπάρχει 
και η δυνατότητα άµεσης διάθεσης του προϊόντος. Ο τρόπος οργάνωσης της 
διανοµής του τουριστικού προϊόντος αναφέρεται στο βαθµό της εµπλοκής των 
θεσµικών εταίρων στην οργάνωση, στην προώθηση, και στη διανοµή του τουριστικού 
προϊόντος (Gartner 2001, Τσάρτας 1996). Όσο µεγαλύτερος είναι ο βαθµός της 
εµπλοκής13 αυτής και µάλιστα µεγάλων και ξένων τουριστικών πρακτόρων (χονδρικό 
εµπόριο), τόσο περισσότερο η παραγωγή γίνεται µαζική, το προϊόν οµογενοποιείται, 
απλοποιείται και γίνεται φθηνότερο. Όλα αυτά, έχουν ως αποτέλεσµα η 
προστιθέµενη αξία που δηµιουργείται τοπικά ανά µονάδα πωλούµενου προϊόντος να 
είναι µικρή και οι επιπτώσεις στον προορισµό να µειώνονται ακόµη περισσότερο, 
αφού αυξάνονται αντίστοιχα οι οικονοµικές διαρροές, µέσω εισαγωγών προϊόντων, 
υπηρεσιών, αλλά και προσωπικού (π.χ. tour-leaders), ο µεγάλος όγκος της 
απασχόλησης περιορίζεται σε βοηθητικές εργασίες µε ανειδίκευτο προσωπικό, ενώ 
και η συγκέντρωση στο χώρο και το χρόνο αυξάνεται, µε τα ανάλογα περιβαλλοντικά 
προβλήµατα. Η απόδοση του τουρισµού µειώνεται ακόµη περισσότερο, όταν η θέση 
των ενδιάµεσων ισχυροποιείται, µέσα από τη δηµιουργία µονοπωλιακών ή 
ολιγοπωλιακών καταστάσεων. 

Η κατάσταση αυτή οφείλεται κύρια στο γεγονός ότι οι µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις καταλαµβάνουν ένα σηµαντικό κοµµάτι της τουριστικής 
προσφοράς. Οι µονάδες αυτές δεν έχουν τη δυνατότητα να καταστρώσουν 
στρατηγικά σχέδια ανάπτυξης της επιχείρησης και να απασχολούν εξειδικευµένο 
προσωπικό. Αυτό έχει αρνητική επίπτωση στην ποιότητα του προσφερόµενου 
προϊόντος, αλλά και στη δυνατότητα της προώθησής του. Αυτός, εξάλλου, είναι και ο 
λόγος που οι µικρές επιχειρήσεις συνήθως εµπιστεύονται µεγάλους τουριστικούς 
πράκτορες για την προώθηση των προϊόντων τους, πράγµα που τους θέτει σε θέση 
µεγάλης εξάρτησης (Bastakis et al. 2004).  

  

 

  

                                         

13 13Συνήθως, η εµπλοκή θεσµικών εταίρων στην οργάνωση είναι µεγαλύτερη 
στα ταξίδια του εξωτερικού σε κάθε χώρα. Αυτό δικαιολογείται εν µέρει και από τη 
φυσική απόσταση ενός προορισµού από τις χώρες προέλευσης των τουριστών και 
από την πολιτισµική απόσταση (π.χ. γλώσσα, συνήθειες κ.λπ.), παράγοντες που 
ενισχύουν τον ρόλο των ενδιάµεσων. 
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Η τουριστική ζήτηση αναφέρεται στον τρόπο µε τον οποίο ο τουρίστας – 
καταναλωτής επιλέγει κάποιο προϊόν, προκειµένου να ικανοποιήσει τις ανάγκες, τις 
προτιµήσεις και τα ενδιαφέροντά του, αλλά και στη συµπεριφορά του στον 
προορισµό. Κυρίως, σχετίζεται µε το κίνητρο της µετακίνησης: άλλος ταξιδεύει για να 
ξεκουραστεί, άλλος για να γνωρίσει νέους τόπους και ανθρώπους, άλλος γιατί είναι 
αναγκασµένος από τις επαγγελµατικές του υποχρεώσεις κ.λπ. (Τσάρτας 1996. Για 
αυτές τις ανάγκες υπάρχουν και οι αντίστοιχες µορφές για να τις ικανοποιήσουν, ενώ 
η συνεχής διαφοροποίηση των αναγκών δηµιουργούν και νέες µορφές τουρισµού.14  

Το κίνητρο αποτελεί τον καθοριστικό παράγοντα επιλογής της µορφής τουρισµού. Η 
µορφή του τουρισµού που επιλέγει ο καταναλωτής και η ένταση της επιθυµίας για τη 
συγκεκριµένη επιλογή, αποτελούν καθοριστικούς παράγοντες που επηρεάζουν την 
απόδοση του προϊόντος, καθώς οι διαφορετικές µορφές τουρισµού:έχουν 
διαφορετικές ανάγκες από ειδικές υποδοµές και δραστηριότητες, έχουν διαφορετική 
εποχικότητα, λειτουργώντας συχνά συµπληρωµατικά η µία της άλλης,  δεν απαιτούν 
τον ίδιο βαθµό εµπλοκής του τουρίστα (παθητικός / ενεργός), απαιτούν διαφορετικό 
βαθµό ενδιαφέροντος και γνώσεων από την πλευρά του τουρίστα, δεν έχουν τον ίδιο 
βαθµό «µοναδικότητας», λόγω των ιδιαίτερων πόρων που απαιτούν (π.χ. τουρισµός 
πουλιών – Λέσβος) ή των χαρακτηριστικών που διαθέτουν οι προορισµοί (π.χ. 
Καλντέρα – Σαντορίνη, Ακρόπολη – Αθήνα), δεν έχουν την ίδια ευκολία 
«αντιγραφής» και «αποµίµησης» εξ αιτίας της απαιτούµενης τεχνογνωσίας και των 
κεφαλαίων που χρειάζονται (π.χ. Θεµατικά Πάρκα). 

Έτσι, αν κατατάξουµε σε µια κλίµακα τα διάφορα τουριστικά προϊόντα, ανάλογα µε το 
κίνητρο της µετακίνησης του τουρίστα, θα έχουµε από τη µία µεριά τα ταξίδια 
χαλάρωσης και από την άλλη τα ταξίδια µε κάποιο ειδικό ενδιαφέρον, ενώ ενδιάµεσα 
θα υπάρχουν ταξίδια µε δραστηριότητες, που όµως δεν έχουν τον ίδιο βαθµό 
οµοιογένειας. Τίποτα δεν εµποδίζει έναν τουρίστα ειδικού ενδιαφέροντος να 
αφιερώσει τµήµα των διακοπών του για χαλάρωση και ξεκούραση στην παραλία, 
αλλά και τον παθητικό τουρίστα αναψυχής να συµµετέχει σε µία εκδροµή 
περιπατητική διαδροµή στο δάσος.15 Βέβαια, η κατάταξη των τουριστών µε βάση το 
κίνητρο µπορεί να χαρακτηριστεί ιδιαίτερα υποκειµενική και δύσκολη, καθώς 
πρακτικά υπάρχουν τόσα διαφορετικά κίνητρα, όσοι και οι τουρίστες που 
µετακινούνται. 

                                         

14 14Έτσι, συναντάµε τουρισµό αναψυχής, παραλίας, αθλητικό, υγείας, 
συνεδριακό, επαγγελµατικό, πολιτιστικό, εκπαιδευτικό, παρατήρησης της φύσης, 
κ.λπ. Το κίνητρο της µετακίνησης οδηγεί τον τουρίστα καταναλωτή αρχικά στην 
επιλογή της µορφής τουρισµού και στη συνέχεια, µε βάση τα (τουριστικά) προϊόντα 
που προσφέρονται από τους προορισµούς, αγοράζει τελικά ένα. 

 

15 15 Όµως, είναι τελείως διαφορετικό ένας τουρίστας να αγοράσει µια εκδροµή 
µε κατάδυση στην Κέρκυρα και άλλο να αγοράσει µια εβδοµάδα καταδυτικού 
τουρισµού στην Ερυθρά Θάλασσα. Στην περίπτωση αυτή, βέβαια, θα πρέπει να 
διευκρινιστεί ότι ο κάθε τουρίστας χαρακτηρίζεται από το βασικό κίνητρο βάσει του 
οποίου µετακινήθηκε και την κύρια δραστηριότητα γύρω από την οποία οργανώθηκε 
(και τις περισσότερες φορές προαγοράστηκε) το ταξίδι (συνέδριο, καταδύσεις, 
παρατήρηση πουλιών, πεζοπορία, ιστιοπλοΐα κ.λπ.) και όχι βάσει των 
δραστηριοτήτων που άσκησε τυχαία κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του. 

 



17 
 

  

 

Η επιλογή καταλύµατος δεν είναι ουδέτερη σε ότι αφορά τις επιπτώσεις: για 
παράδειγµα -κάτω από τις ίδιες συνθήκες οργάνωσης της αγοράς- τα υψηλής 
κατηγορίας ξενοδοχεία έχουν µεγαλύτερες οικονοµικές και κοινωνικές αποδόσεις 
στον προορισµό, µε βάση τους δείκτες που αναφέραµε προηγούµενα: ως δείκτης της 
οικονοµική απόδοσης λαµβάνεται η τιµή ανά κλίνη (που διαφοροποιείται ανάλογα µε 
τον τρόπο οργάνωσης του ταξιδιού) και δείκτης της κοινωνικής απόδοσης, η αύξηση 
της ποιότητας και του µεγέθους της εργασίας (περισσότεροι εργαζόµενοι, µεγαλύτερη 
διάρκεια απασχόλησης, περισσότεροι και καλύτερα αµειβόµενοι ειδικευµένοι 
εργαζόµενοι).  

Από την άλλη πλευρά, όµως, οι µεγάλες εγκαταστάσεις των υψηλής κατηγορίας 
ξενοδοχείων έχουν αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, καθώς απαιτούν µεγάλες 
εισροές για την κατασκευή (έδαφος – αλλαγή χρήσεων γης) και κατά τη λειτουργία 
τους (νερό, ενέργεια), αλλά και έντονες εκροές (παραγωγή υγρών και στερεών 
αποβλήτων), που ελάχιστα ή καθόλου δεν επηρεάζονται από την προσωπική 
συµπεριφορά του µεµονωµένου τουρίστα.  

Τέλος, ο τρόπος µε τον οποίο γίνονται οι τοπικές µετακινήσεις µέσα στον προορισµό 
επηρεάζουν επίσης το τελικό αποτέλεσµα. Μικρότερη οικονοµική και κοινωνική 
συµβολή ανά τουρίστα έχουν οι οργανωµένες µετακινήσεις, καθώς πρόκειται για 
µετακινήσεις µεγάλων οµάδων, οι οποίοι επωφελούνται από ένα µέσο, το οποίο 
στοιχίζει φθηνά, αλλά έχει καλύτερη επίδραση στο περιβάλλον. Η ενοικίαση µέσων 
µεταφοράς όµως από τους τουρίστες, συνεπάγεται µεγαλύτερη κατά κεφαλή δαπάνη, 
προσφέροντας εργασία, αλλά αυξάνοντας τους ρύπους που εκπέµπονται στην 
ατµόσφαιρα της περιοχής υποδοχής και αυξάνοντας τον κυκλοφοριακό φόρτο.16  

 

 

 

 

 

 

 

                                         

16 16Η χρήση των ιδιόκτητων Ι.Χ. από τους τουρίστες, εµφανίζει κύρια 
περιβαλλοντικές πιέσεις, αλλά και καλύτερη διασπορά τουριστών στο χώρο, όχι όµως 
άµεσα οικονοµικά και κοινωνικά οφέλη στον προορισµό. 
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1.5  ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

  

Η εξέταση των επιπτώσεων της τουριστικής δραστηριότητας γίνεται µε βάση τις τρεις 
διαστάσεις της βιώσιµης ανάπτυξης (οικονοµική αποτελεσµατικότητα, κοινωνική 
ισότητα και περιβαλλοντική διατήρηση), ιδιαίτερα όταν λαµβάνεται υπόψη και η 
µακροχρόνια διάστασή τους, παραπέµποντας στην έννοια του βιώσιµου τουρισµού. 
Όλες, όµως, οι µορφές τουρισµού δεν έχουν τις ίδιες, θετικές ή αρνητικές, 
επιπτώσεις.  

Τις βέλτιστες επιπτώσεις έχουν, θεωρητικά, οι µορφές εκείνες που είναι καλύτερα 
προσαρµοσµένες στις ιδιαίτερες συνθήκες της περιοχής όπου αναπτύσσονται, 
αξιοποιώντας µε µακροχρόνια προοπτική τους τοπικούς φυσικούς, ανθρώπινους και 
ανθρωπογενείς πόρους.17 Εξάλλου, και το γεγονός ότι οι µορφές αυτές βασίζονται 
στους τοπικούς πόρους περισσότερο από τις συµβατικές µορφές τουρισµού, µας 
οδηγεί στο να εξετάζουµε τα τουριστικά προϊόντα, όπως προσφέρονται στις 
συγκεκριµένες περιοχές.  

Κατά συνέπεια, το ζητούµενο είναι να βρεθεί το κατάλληλο πλαίσιο αξιολόγησης των 
διαφορετικών τουριστικών προϊόντων σε ό,τι αφορά στη συµβολή τους στη βιώσιµη 
ανάπτυξη µιας περιοχής υποδοχής, έτσι ώστε να χρησιµοποιηθεί ως εργαλείο 
σχεδιασµού της τουριστικής ανάπτυξης και στη συνέχεια να επιβεβαιωθεί η υπόθεση 
ότι οι ειδικές µορφές τουρισµού έχουν καλύτερες επιδόσεις από το µαζικό τουρισµό 
παραλίας. 

Η βελτίωση των επιδόσεων του µαζικού τουρισµού µπορεί να επιτευχθεί µέσα από 
την εφαρµογή συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης στα ξενοδοχεία, που να 
οδηγούν στη µείωση της κατανάλωσης νερού και ενέργειας, στη µείωση των υλικών 
συσκευασίας και στην ανακύκλωση των υπόλοιπων στερεών αποβλήτων, µε την 
εκπαίδευση του τοπικού δυναµικού και την αξιοποίησή του στις τουριστικές 
επιχειρήσεις, µε την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου, µε τον εµπλουτισµό του 
προϊόντος µε νέες δραστηριότητες, µε τη χρήση των προϊόντων των τοπικών 
επιχειρήσεων και µε την επανεπένδυση των κερδών. 

                                         

17 17 Η ίδια µορφή τουρισµού έχει διαφορετικές επιπτώσεις σε διαφορετικές 
περιοχές, εφόσον εφαρµόζεται µε διαφορετικό κάθε φορά τρόπο. Αυτό σηµαίνει ότι 
για κάθε µορφή τουρισµού µπορεί να υπάρχουν τόσα προϊόντα, όσοι είναι και οι 
προορισµοί που την εφαρµόζουν 
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Η βελτίωση αυτή, όµως, έχει συγκεκριµένα όρια που έχουν να κάνουν µε τα εγγενή 

χαρακτηριστικά του συγκεκριµένου προϊόντος. Ο µαζικός τουρισµός, µεταξύ άλλων: 

• κατευθύνεται από τους µεγάλους Tour-Operators, οι οποίοι λόγω της 
δεσπόζουσας θέσης τους στην αγορά, επιτυγχάνουν χαµηλές τιµές σε βάρος 
των τοπικών παραγωγών, που βρίσκονται σε υψηλό ανταγωνισµό µεταξύ 
τους. 

• οδηγεί σε υψηλές συγκεντρώσεις πληθυσµού σε συγκεκριµένο χώρο και 
χρόνο µε αποτέλεσµα τις υψηλές περιβαλλοντικές και κοινωνικές πιέσεις. 

• έχει υψηλό βαθµό τυποποίησης, γεγονός που οδηγεί σε παραγκωνισµό 
προϊόντα και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των περιοχών υποδοχής, 
οµογενοποιώντας τα παραγόµενα προϊόντα. 

• δηµιουργεί προσωρινές και εποχικές θέσεις απασχόλησης, κυρίως για µη 
ειδικευµένο προσωπικό, διανέµοντας χαµηλά εισοδήµατα. (Mathieson, Wall 
1982) 
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1.6   ΤΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΚΥΚΛΩΜΑ 

    

Το τουριστικό κύκλωµα αποτελεί τη βάση στην οποία στηρίζεται η διανοµή και 
κατανάλωση, µε την ευρεία έννοια, του τουριστικού προϊόντος ή αλλιώς του 
τουριστικού πακέτου. Για την αρµονική εκτέλεση των λειτουργιών του τουριστικού 
κυκλώµατος απαιτείται η ύπαρξη και η οµαλή συνεργασία των παρακάτω 
επιχειρήσεων: 

 

• Του προµηθευτή (supplier) . Είναι η επιχείρηση που παρέχει τις εκάστοτε 
επιµέρους υπηρεσίες που συνθέτουν το τουριστικό προϊόν. 

• Του οργανωτή ταξιδιών (tour operator) , που παράγει και φροντίζει την 
οµαλή υλοποίηση του πακέτου. 

• Του τοπικού πράκτορα ή λιανοπωλητή (retail agent) . Είναι το τουριστικό 
γραφείο της χώρας προέλευσης που πουλά τα πακέτα στον τελικό 
καταναλωτή. 

• Του άµεσου ή γενικού αντιπροσώπου (representative/incoming tour 
operator) . Είναι το τουριστικό γραφείο που βρίσκεται στη χώρα προορισµού 
του πακέτου και φροντίζει για την παραλαβή των τουριστών από το σηµείο 
άφιξης τους και τη µεταφορά τους στο ξενοδοχείο, την παροχή των 
συµπεριλαµβανόµενων στο πακέτο υπηρεσιών, καθώς και για την 
εξυπηρέτηση των τουριστών στις «πύλες» εισόδου και εξόδου της χώρας του. 

• Τοπικός πράκτορας (local agent) ή έµµεσος αντιπρόσωπος, που 
συµβάλει στις προηγούµενες υπηρεσίες σε συνδυασµό µε τον άµεσο 
αντιπρόσωπο. (Ακριβός και Σαλεσιώτης, 2007) 

 

 

 

 

 

 



21 
 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 2 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

2. 1.   ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

 

Ο αθλητικός τουρισµός, µετά την  τέλεση των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 στην 
Αθήνα, έχει προσλάβει σηµαντικές κοινωνικό - οικονοµικές διαστάσεις. Οι 
δραστηριότητες του αθλητικού τουρισµού είναι στενά συνδεδεµένες µε τις 
δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου και της αναψυχής.  

Οι ψυχαγωγικές δραστηριότητες αποτελούν γενεσιουργό αιτία τουριστικής 
απασχόλησης. Οι δε παραγόµενες θέσεις εργασίας, εκ του αντικειµένου τους, 
απαιτούν εξειδικευµένη εκπαίδευση και κατάρτιση. Οι διεθνείς αθλητικές 
διοργανώσεις µε κορυφαία εκδήλωση τους Ολυµπιακούς Αγώνες ,συµβάλλουν στην 
αύξηση των οικονοµικών και τουριστικών δεικτών της χώρας όπου τελούνται, καθώς 
επίσης στην ενδυνάµωση της βιωσιµότητας και ανταγωνιστικότητας των 
εµπλεκοµένων επιχειρήσεων. Ο αθλητικός τουρισµός και οι δραστηριότητες του 
ελεύθερου χρόνου, αποτελούν πεδία επιστηµονικών ερευνών µε στόχο την ανάπτυξη 
την ευηµερία, τις ανταλλαγές και την ανακατανοµή των θετικών αξιών µιας κοινωνίας. 
Η ανάπτυξη µιας αµφίδροµης σχέσης µεταξύ αθλητισµού και τουρισµού, αποτελεί µια 
µελλοντική ευρωπαϊκή, ίσως και παγκόσµια πρόκληση. Τα τελευταία χρόνια στη 
χώρα µας, οι ασχολούµενοι µε το τουριστικό γίγνεσθαι, όποια θέση και αν κατέχουν, 
προφέρουν όλο και πιο συχνά τις λέξεις εναλλακτικές µορφές τουρισµού, ήπιες 
µορφές τουρισµού, θεµατικές µορφές τουρισµού, νέες µορφές τουρισµού.  

Με τους παραπάνω προσδιοριστικούς όρους, επιχειρείται η διαφοροποίηση και ο 
εµπλουτισµός τουριστικών δραστηριοτήτων από εκείνες που συνάδουν µε τον µαζικό 
τουρισµό, αλλά και τον χαρακτηρίζουν. Ο αθλητικός τουρισµός αποτελεί εναλλακτική 
µορφή τουρισµού. Οι αθλητικές εκδηλώσεις αποτελούν το κίνητρο που έλκει διάφορες 
οµάδες ατόµων για να µετακινηθούν, είτε από το εσωτερικό της χώρας όπου 
τελούνται, είτε από το εξωτερικό και παράλληλα να επωφεληθούν διαφόρων 
δραστηριοτήτων αναψυχής. Τέτοιου είδους αθλητικές εκδηλώσεις µπορεί να είναι οι 
Ολυµπιακοί Αγώνες ή ένα παγκόσµιο πρωτάθληµα ποδοσφαίρου ή µπάσκετ, κ.α, 
όπου ο παθητικός θεατής δοθείσης της ευκαιρίας µετατρέπεται σε ενεργό τουρίστα. 
Αυτή είναι η µία όψη του αθλητικού τουρισµού.  
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Η άλλη αφορά στην εκδήλωση και ικανοποίηση των ψυχοσωµατικών αναγκών, 
διαφόρων οµάδων ατόµων, µέσω του αθλήµατος. Σε αυτή την περίπτωση 
παρατηρούµε την ενασχόληση του τουρίστα µε κάποιο σπορ ( σκι, ράφτιγκ, κλπ ) σε 
συνδυασµό µε άλλες δραστηριότητες.  Σύµφωνα µε την British Tourist Authority και το 
English Tourist Board, υποστηρίζουν ότι έως και 20% των τουριστικών ταξιδιών έχουν 
ως πρωταρχικό σκοπό τη συµµετοχή σε αθλητικές δραστηριότητες, ενώ µέχρι και το 
50% των διακοπών περιλαµβάνουν περιστασιακή συµµετοχή σε αθλήµατα. Κατά τον 
Π. Λύτρα ( 1991) τόσο η αθλητική όσο και η τουριστική βιοµηχανία  στην Ελλάδα 
έρχονται σε άµεση συνάφεια µε τον τοµέα του αθλητικού  τουρισµού. Οι σχετιζόµενοι 
τοµείς περιλαµβάνουν τουριστικούς και αθλητικούς φορείς, αθλητικά σωµατεία, 
εταιρίες διοργάνωσης και προώθησης εκδηλώσεων,  γραφεία ταξιδιών, tour 
operators, ξενοδοχεία και την πλήρη κλίµακα των  επιχειρήσεων που προµηθεύουν 
αγαθά και υπηρεσίες, τόσο σε τουριστικούς,  όσο και σε αθλητικούς οργανισµούς.  

 

 

2.2.  ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Τουρισµός και αθλητισµός στη διάρκεια των τελευταίων πενήντα χρόνων ακολουθούν 
µια παράλληλη πορεία ανάπτυξης, αποτελώντας ταυτόχρονα και τις δυο 
µαζικότερους κοινωνικούς θεσµούς της διεθνούς κοινότητας. Πρόκειται για µια 
αναπτυξιακή πορεία της οποίας το εύρος-από ότι καταφαίνεται από τα διεθνή 
στατιστικά στοιχεία- πρόκειται να ενταθεί ακόµη περισσότερο στη  

δεκαετία που µόλις ξεκίνησε, αλλά και στις επερχόµενες δεκαετίες (Λύτρας Π. 2002).  

 
 

Πιο αναλυτικά, µπορούµε να διακρίνουµε τις εξής περιπτώσεις:  

 

1. Εξετάζοντας την περίπτωση που έχει σχέση µε την ευκαιριακή ενασχόληση ενός 
τουρίστα µε ένα οποιοδήποτε σπορ, ο οποίος επιλέγει για την παραµονή του ένα 
ξενοδοχειακό κατάλυµα , πρέπει να λάβουµε υπόψη µας πως απαιτείται ένας ικανός 
αριθµός αποφάσεων , καθώς και ανάλογη προβολή.  

Έτσι λοιπόν σε πολλά ξενοδοχεία , στα πλαίσια της προσφοράς, δηµιουργούνται 
εγκαταστάσεις αθλοπαιδιών ( µπάσκετ, τένις) οι οποίες δεν απαιτούν µεγάλες 
επιφάνειες καθώς επίσης και ναυταθλητικές εγκαταστάσεις (ιστιοπλοΐα, θαλάσσιο σκι 
). Πέραν αυτού απαιτείται και κάποια σχετική έρευνα, στα πλαίσια της ζήτησης, για να 
µπορέσουµε να ανακαλύψουµε τις αθλητικές προτιµήσεις των τουριστών και να 
προσαρµόσουµε ανάλογα τις αθλητικές εγκαταστάσεις µιας ξενοδοχειακής µονάδας. 
Οι κάτοικοι των Ευρωπαϊκών κυρίως κρατών, αφιερώνουν αρκετό χρόνο στην 
ατοµική τους υγεία και κατά κανόνα στην άθληση. Ορισµένες οµάδες ατόµων από 
αυτά τα  κράτη, επιλέγουν τον τόπο των διακοπών τους µε µοναδικό κριτήριο ένα 
από τα αγαπηµένα τους σπορ.  
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 Αυτές λοιπόν οι οµάδες ατόµων συγκροτούν µια ειδική κατηγορία τουριστών, τους 
αθλητικούς τουρίστες. Τα σπορ στα οποία επιδίδονται αφορούν είτε τις θαλάσσιες 
περιοχές, είτε τους ορεινούς ή ηµιορεινούς όγκους.  

• Σε ότι αφορά στη θάλασσα, οι ενδιαφερόµενοι επιδίδονται στην ιστιοσανίδα, 
την ιστιοπλοΐα, το θαλάσσιο σκι, τις καταδύσεις, κ.ά.. Για παράδειγµα στην 
Αττική, η περιοχή του Σχοινιά έλκει µεγάλο αριθµό επισκεπτών οι οποίοι 
επιδίδονται στην ιστιοσανίδα. Σε ότι αφορά στο βουνό, οι αθλητικοί τουρίστες 
αρέσκονται σε σπορ όπως η ορειβασία, το παραπέντε, το ανεµόπτερο, το 
καγιάκ, το σκι, το ποδήλατο βουνού, κ.ά. Σε πολλές περιπτώσεις η ανάπτυξη 
του αγροτουρισµού µε τις υποδοµές του, έρχεται ως αρωγός στην ανάπτυξη 
του αθλητικού τουρισµού.  

2. Μια άλλη περίπτωση αθλητικού τουρισµού αποτελεί η ανάπτυξη των αθλητικών 
προπονητικών κέντρων. Η τουριστική τους σπουδαιότητα έγκειται στο γεγονός ότι 
εκτός από τους ίδιους τους αθλητές, οι συνοδοί τους µπορούν να ασχοληθούν µε 
διάφορες τουριστικές δραστηριότητες.  

Τα ΚΕ.Π.Α.Τ µπορούν να ιδρύονται µόνο από ξενοδοχειακές επιχειρήσεις στα 
πλαίσια βελτίωσης της λειτουργίας των ξενοδοχειακών τους µονάδων.  
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2.3  Η ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΚΑΙ Ο ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Ο αθλητικός τουρισµός αποτελεί επίσης και αντικείµενο ειδικών σπουδών που 
στοχεύουν στην ανάδειξη εξειδικευµένων στελεχών που θα µπορούν να 
ανταποκριθούν στις ανάγκες ανάπτυξής του. Στα ξένα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, το 
εκπαιδευτικό προσωπικό είναι εξειδικευµένο στα εξής αντικείµενα: ψυχαγωγία, 
δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου, µάνατζµεντ των σπορ, σπορ, τουριστικό 
µάνατζµεντ, φιλοξενία, φυσική αγωγή, αθλητικός τουρισµός. Η ειδικότητα στον 
αθλητικό τουρισµό παρέχεται σε επίπεδο Bachelor, Master, Doctorate. Οι 
εκπαιδευόµενοι έχουν την δυνατότητα, εκτός από τις γενικές γνώσεις στο αντικείµενο 
του αθλητικού τουρισµού, να αποκτήσουν και ειδικές γνώσεις που απαιτούνται από 
διάφορα σπορ, όπως σκι, κλπ. Τα Πανεπιστηµιακά ιδρύµατα αναγνωρίζουν την 
σπουδαιότητα του αθλητικού τουρισµού, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, καθώς και την 
αναγκαιότητα της προετοιµασίας ικανών στελεχών για την βιοµηχανία του αθλητικού 
τουρισµού, και εµπλουτίζουν τα ακαδηµαϊκά τους προγράµµατα µε εξειδικευµένη ύλη 
που αφορά στον αθλητικό τουρισµό, σε όλα του τα επίπεδα. Σε διάφορα 
Πανεπιστηµιακά ιδρύµατα έχουν δηµιουργηθεί εργαστήρια που αφορούν στην 
αναψυχή, τα σπορ και το τουρισµό, όπως για παράδειγµα αυτό του Πανεπιστηµίου 
Connecticut των Η.Π.Α όπου γίνονται εµπεριστατωµένες µελέτες και µάλιστα σε 
επίπεδο µοντέλων προβλέψεων αποτελεσµάτων αθλητικών δραστηριοτήτων.  
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2.4.1   ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 

Ο Αθλητικός Τουρισµός είναι µια ειδική µορφή ποιοτικού τουρισµού η οποία µας δίνει 
την ευκαιρία να επενδύσουµε σε µια τεράστια δυναµική αγορά αλλά και ταυτόχρονα 
να επιτύχουµε µια προστιθέµενη αξία στο τουριστικό µας προϊόν µέσω της 
ανάπτυξης, της διαφοροποίησης και της αναβάθµισης του.  

Στο Παγκόσµιο Συνέδριο για τον Αθλητισµό και τον Τουρισµό, το οποίο 
πραγµατοποιήθηκε στην Βαρκελώνη τον Φεβρουάριο του 2001, αναλύθηκαν οι 
δραστηριότητες του Αθλητισµού και του Τουρισµού και υπήρξε η ευκαιρία να 
παρουσιαστεί ο τρόπος µε τον οποίο αλληλεπιδρούν. Από το Συνέδριο προέκυψε, 
µεταξύ άλλων, ότι ο αθλητισµός και ο τουρισµός µπορούν µαζί να βοηθήσουν στην 
ανάπτυξη νέων τουριστικών προορισµών, στην ανάκαµψη αυτών που 
αντιµετωπίζουν προβλήµατα και στην επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου. Η αξία 
της αναψυχής θα αυξηθεί στο µέλλον. Χρειάζονται και θα υπάρξουν εναλλακτικές, 
συλλογικές και διεθνείς κινήσεις που θα αποτυπώνουν τη µετάβαση στην οικονοµία 
και κοινωνία του ελεύθερου χρόνου. Ο κος Τερζάκης (2002) αναφέρει ότι 
συνδυάζοντας δυο από τις πλέον δηµοφιλείς δραστηριότητες ο αθλητικός τουρισµός 
κατάφερε να προσελκύσει σηµαντικό αριθµό ενδιαφεροµένων αποκτώντας την 
αντίστοιχη οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική σηµασία. Παράλληλα, οι παραγωγοί 
της τουριστικής βιοµηχανίας οι οποίοι ανέκαθεν αναζητούσαν νέους τοµείς 
επέκτασης των δραστηριοτήτων τους διέκριναν νωρίς τα οικονοµικά κυρίως οφέλη 
του αθλητικού τουρισµού και προχώρησαν σε σηµαντικές επενδύσεις. Ως συνέπεια, 
ο αθλητικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από γοργό ρυθµό ανάπτυξης, µεγάλες 
δυνατότητες εξέλιξης και από το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που δηµιουργεί σε όλους τους 
εµπλεκόµενους στο τουριστικό κύκλωµα, παραγωγούς και καταναλωτές. Είναι 
φανερό ότι ο αποτελεί ένα ιδιαίτερα σύνθετο και ευρύ φαινόµενο. Για την ανάπτυξη 
του αθλητικού τουρισµού υπάρχει η ανάγκη για διευρυµένη υψηλής ποιότητας 
υποδοµής σε διάφορους τοµείς υποστήριξης, οι οποίοι είναι το φυσικό περιβάλλον, οι 
υπηρεσίες, η διασκέδαση, οι µεταφορές, το τεχνητό περιβάλλον, η στέγαση, η 
πολιτιστική κληρονοµιά, οι οργανισµοί και οι κατασκευασµένες διευκολύνσεις.  

Ο όρος Αθλητικός Τουρισµός χρησιµοποιείται από το 1985 και διεκδικεί σήµερα πολύ 
σηµαντικό µερίδιο αγοράς τουρισµού διεθνώς γι αυτό µελετάται και ξεχωριστά. 
Πρωτοπόρες χώρες στο είδος σήµερα είναι η Αυστρία, ο Καναδάς, η Νέα Ζηλανδία, η 
Αυστραλία, η Γαλλία και η Ισπανία  
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ΟΡΙΣΜΟΙ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 

Αρχίζοντας από τον ορισµό του αθλητισµού, πρέπει να τονιστεί ότι στην Αµερικανική 
βιβλιογραφία συναντάται µε την έννοια των φυσικών αυτών δραστηριοτήτων που 
εµπεριέχουν στοιχεία ανταγωνιστικότητας. Ωστόσο, στην Ευρώπη ο όρος αθλητισµός 
εµπεριέχει σχεδόν κάθε µορφή φυσικής δραστηριότητας και παραπέµπει στη γνωστή 
έννοια που υιοθετήθηκε και στην Ελλάδα, «αθλητισµός για όλους».  

Για τις ανάγκες µελέτης και τεκµηρίωσης του φαινοµένου του αθλητικού τουρισµού η 
του αθλητισµού φαίνεται να είναι περισσότερο εύχρηστη. Η έννοια αυτή θα υιοθετηθεί 
και στη συνέχεια της ενότητας. Συγκεκριµένα, δεχόµαστε ότι ο όρος αθλητισµός είναι 
το πεδίο των ανταγωνιστικών ή µη ανταγωνιστικών δραστηριοτήτων µε τις οποίες 
ασχολούνται οι άνθρωποι για αναψυχή, εξάσκηση ή για βελτίωση κάποιων 
επιδόσεων ή φυσιολογικών τους παραµέτρων. Στον ορισµό αυτό πρέπει να 
προστεθεί η διάκριση ανάµεσα στην ενεργητική και στην παθητική συµµετοχή, στη 
φυσική δηλαδή συµµετοχή του ατόµου σε αθλητικές δραστηριότητες και στην 
παρακολούθηση κάποιων αθλητικών δραστηριοτήτων είτε ζωντανά, είτε µέσω των 
ραδιοτηλεοπτικών µέσων. Στην περίπτωση του αθλητικού τουρισµού τόσο ο 
παθητικός όσο και ο ενεργητικός αθλητισµός είναι σηµαντικές µορφές σε 
αντιδιαστολή µε την περίπτωση της προαγωγής υγείας όπου κύριο ενδιαφέρον 
παρουσιάζει η ενεργητική συµµετοχή των ατόµων σε φυσικές δραστηριότητες.  

Οι Standeven and DeKnop (1999) ορίζουν ως τουρισµό «την προσωρινή µετακίνηση 
ανθρώπων πέρα από τον τόπο µόνιµης διαµονής τους η οποία συνεπάγεται 
εµπειρίες διαφορετικές από τις καθηµερινές». Ο τουρισµός έχει αρκετές επιµέρους 
διακρίσεις, όµως για τις ανάγκες του αντικειµένου υπό συζήτηση είναι αρκετή η 
διάκριση µεταξύ επαγγελµατικού τουρισµού και τουρισµού διακοπών.  

Οι ίδιοι συγγραφείς ορίζουν την έννοια του αθλητικού τουρισµού «ως όλες τις µορφές 
ενεργητικής και παθητικής ανάµιξης σε αθλητικές δραστηριότητες όπου η συµµετοχή 
είναι τυχαία ή οργανωµένη και γίνεται για επαγγελµατικούς ή µη λόγους µε 
προϋπόθεση τη µετακίνηση µακριά από τον τόπο διαµονής και εργασίας».  
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2.4.2  ΤΑ ΕΙ∆Η ΤΟΥ  ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Για την καλύτερη µελέτη του φαινοµένου έχουν προταθεί κατά καιρούς κάποια 
µοντέλα που βοηθούν στην κατηγοριοποίηση και συστηµατοποίησή του.  

Οι Gammon and Robinson (1999) διακρίνουν δυο κυρίως άξονες διαχωρισµού της 
σχέσης αθλητισµού – τουρισµού και τους εκφράζουν µε τις έννοιες «αθλητικός 
τουρισµός» και «τουριστικός αθλητισµός». Παράλληλα δίνουν έναν «στενό» και έναν 
«ευρύ» ορισµό για κάθε κατηγορία.  

Α. Αθλητικός τουρισµός: Περιλαµβάνει άτοµα ή οµάδες συµµετέχουν ενεργητικά ή 
παθητικά σε ανταγωνιστικές ή µη, αθλητικές δραστηριότητες κατά τη διάρκεια 
µετακίνησής τους έξω από το συνηθισµένο τους περιβάλλον. Το κριτήριο εδώ είναι ότι 
η αθλητική δραστηριότητα αποτελεί το κύριο κίνητρο της µετακίνησης ενώ το 
τουριστικό στοιχείο παίζει το ρόλο της ενίσχυσης της συνολικής εµπειρίας.  

• «Στενός» ορισµός: περιλαµβάνει τον αθλητικό τουρίστα που παρακολουθεί ή 
συµµετέχει ένα ανταγωνιστικό αθλητικό γεγονός, π.χ. Ολυµπιακοί αγώνες, 
µαραθώνιος Λονδίνου.  

• Ευρύς ορισµός: περιλαµβάνει άτοµα που ταξιδεύουν για να συµµετέχουν σε 
δραστηριότητες αθλητικής αναψυχής, π.χ. γκολφ, σκι, περπάτηµα.  

 

Β. Τουριστικός αθλητισµός: Περιλαµβάνει άτοµα που ταξιδεύουν και συµµετέχουν 
ενεργά ή παθητικά σε κάποια αθλητική δραστηριότητα. Το ταξίδι σε αυτή την 
περίπτωση είναι  

το κύριο κίνητρο µετακίνησης. Ο τουριστικός αθλητισµός αγνοείται από τη διεθνή 
βιβλιογραφία, όµως αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της σχέσης τουρισµού – 
αθλητισµού.  

• «Στενός» ορισµός: περιλαµβάνει ανθρώπους που ταξιδεύουν και ο 
αθλητισµός λειτουργεί ως δευτερεύον κίνητρο της µετακίνησης. Παραδείγµατα 
αυτής της κατηγορίας αποτελούν οι πελάτες των clubs, π.χ. Robinson, 
Aldiana, Center Parks.  

• Ευρύς ορισµός: περιλαµβάνει άτοµα τα οποία συµµετέχουν σε αθλητικές 
δραστηριότητες σε εντελώς τυχαία ή περιστασιακή βάση κατά τη διάρκεια των 
διακοπών τους. Στην κατηγορία αυτή εµπίπτουν και οι πελάτες των 
ξενοδοχείων κλασσικού τύπου οι οποίοι συµµετέχουν στις δραστηριότητες της 
animation.  
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Οι Standeven and DeKnop (1999) αποδέχονται το διαχωρισµό των Gammon and 
Robinson (1999) στο θεωρητικό τους µοντέλο κάνοντας όµως τη διάκριση του 
αθλητικού τουρισµού σε επαγγελµατικό και διακοπών και παράλληλα σε ενεργητικό 
και παθητικό. Οι συγγραφείς αυτοί προτείνουν τις παρακάτω κατηγορίες µελέτης: 

Α. Επαγγελµατικός αθλητικός τουρισµός  
• Ενεργητική συµµετοχή, π.χ. αθλητές που συµµετέχουν στους Ολυµπιακούς 

αγώνες.  
• Παθητική συµµετοχή, π.χ. δηµοσιογράφοι που καλύπτουν τους Ολυµπιακούς 

αγώνες.  

Β. Αθλητικός τουρισµός διακοπών. Η κατηγορία αυτή ταυτίζεται µε το 
προηγούµενο θεωρητικό µοντέλο που αναπτύχθηκε από τους Gammon and 
Robinson (1999). Περιληπτικά, οι Standeven and De Knop (1999) διαχωρίζουν τις 
παρακάτω κατηγορίες. 

1.Παθητική µορφή  

• Τυχαίος παρατηρητής. Τυχαίοι παρατηρητές ορίζονται ως οι θεατές που 
παρακολουθούν το γεγονός χωρίς να το έχουν προσχεδιάσει, π.χ. ένας 
τουρίστας που επισκέφθηκε την Αθήνα και εκεί αποφάσισε να 
παρακολουθήσει έναν αγώνα του Παγκοσµίου Πρωταθλήµατος Βόλεϊ. 

• Συνειδητοποιηµένος παρατηρητής, ορίζεται ως« ο παρατηρητής που 
σχεδιάζει το ταξίδι του µε βάση το αθλητικό γεγονός και που συµµετέχει 
παθητικά αλλά συµµετέχει σε βάθος». 

 

2.Ενεργητική µορφή  

 

• Αθλητικές δραστηριότητες διακοπών (οργανωµένες – ατοµικές)  

• ∆ιακοπές αθλητικής δραστηριότητας (διακοπές µονής ή πολλαπλής αθλητικής 

δραστηριότητας)  

 

Παράλληλα, το µοντέλο του Kurtzman (1999) βοηθά σηµαντικά στην κατανόηση των 

εκφάνσεων του αθλητικού τουρισµού µε χειροπιαστά παραδείγµατα. Ο µελετητής 

υιοθετεί µια διαφορετική οπτική γωνία για τον αθλητικό τουρισµό, εξετάζοντάς τον όχι 
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από τη σκοπιά του αθλητικού επισκέπτη όπως στα δυο προηγούµενα µοντέλα αλλά 

από τη σκοπιά του αθλητικού γεγονότος, εκδήλωσης ή και τόπου υλοποίησης του 

αθλητικού τουρισµού. Η οπτική αυτή γωνία αν και µπορεί να κατηγορηθεί ως 

πάσχουσα από «µυωπικό µάρκετινγκ» εντούτοις προσφέρει ένα εξαιρετικά χρήσιµο 

περιγραφικό οδηγό. Ο Kurtzman (1999) διακρίνει πέντε κατηγορίες οι οποίες δίνονται 

παρακάτω µε παραδείγµατα:  

 

 

1. Γεγονότα – εκδηλώσεις (events) αθλητικού τουρισµού: Ολυµπιακοί αγώνες, 
τοπικά, περιφερειακά, εθνικά και διεθνή τουρνουά, αθλητικές συναντήσεις, 
παγκόσµια πρωταθλήµατα, φιλικά παιχνίδια, αθλητικά φεστιβάλ.  

2. Αθλητικές – τουριστικές ατραξιόν: αθλητικά µουσεία, αθλητικά shows και 
επιδείξεις, σεµινάρια και συνέδρια.  

3. Tours αθλητικού τουρισµού: περπάτηµα, σπηλαιολογία, σαφάρι, ποδηλασία, 
αθλήµατα περιπέτειας.  

4. Θέρετρα αθλητικού τουρισµού: θέρετρα γκολφ, καταδύσεων, ψαρέµατος, 
φυσικής κατάστασης και ευεξίας, λουτροπόλεις.  

5. Κρουαζιέρες αθλητικού τουρισµού: κρουαζιέρες αθλητικών διασηµοτήτων,  

φυσικής κατάστασης και ευεξίας, κρουαζιέρες επισκέψεων σε προορισµούς µε  

αθλητικές εγκαταστάσεις.  
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2.4.3   ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΙ ΜΟΝΤΕΛΑ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 

Σύµφωνα από έρευνα της κ. Ελένης Γλύνιας (2000) καθηγήτριας στο ΤΕΦΑΑ του 

Αριστοτέλειου Πανεπιστήµιου Θεσσαλονίκης οι πέντε µορφές που προκύπτουν από 

τον ορισµό και συναντώνται στην Ελλάδα είναι:  

1.Προπονητικός τουρισµός-επαγγελµατικές οµάδες. Εδώ συγκαταλέγονται οι 

επαγγελµατίες, οµάδες ή αθλητές και όλοι οι παράγοντες – συνοδοί κλπ. που 

έρχονται για εγκλιµατισµό ή προπόνηση σε έναν προορισµό και δηµιουργούν 

τουριστική κίνηση. Αυτό συµβαίνει συνήθως έναν χρόνο πριν από ένα σηµαντικό 

αθλητικό γεγονός στον προορισµό όπου έχει προγραµµατιστεί ή σε άλλο προορισµό 

µε παρόµοιες κλιµατολογικές κυρίως συνθήκες. Η ανάπτυξη αυτής της µορφής 

προϋποθέτει:  

• Έρευνα και εκτίµηση αναγκών  

• Εξασφάλιση προδιαγραφών και µακροπρόθεσµο σχεδιασµό µάρκετινγκ  

• Επενδύσεις σε ειδικές υποδοµές – κύριες και βοηθητικές  

• Εκπαίδευση λειτουργών και διαρκή τεχνική υποστήριξη  

• Επαναπροσδιορισµό αναγκών και θέσεων  

2.Παρακολούθηση – θέαση γεγονότων. Φίλαθλοι επισκέπτες που µε κεντρικό 
άξονα την παρακολούθηση του αθλητικού γεγονότος, δηµιουργούν τουριστική 
δραστηριότητα.  

3.Συµµετοχή σε µεγάλα γεγονότα. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν µικρότερης 
έκτασης αθλητικά γεγονότα, όπως οι µαραθώνιοι πόλεων, τα τοπικά αθλητικά 
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τουρνουά, τα διάφορα ράλι, οι πολυήµερες εκδηλώσεις υπαίθριων δραστηριοτήτων, 
οι δρόµοι προσανατολισµού στα δάση, όπου η συµµετοχή είναι συνήθως ανοιχτή και 
µαζική, κ.α.  

4.Υπαίθριες δραστηριότητες. Αφορά σε εκδροµείς του σαββατοκύριακου, κυρίως 
ανθρώπους της πόλης, που εξορµούν για πολλαπλά σπορ και πολιτιστικές 
δραστηριότητες. Συνήθως πηγαίνουν σε προστατευόµενες φυσικές περιοχές για σκι 
και ορειβασία σε χειµερινά θέρετρα το χειµώνα ή για µπάνιο, σέρφ κλπ. σε 
παραθαλάσσια θέρετρα το καλοκαίρι.  

5.Άθληση – ψυχαγωγία ξενοδοχείων. Ο αθλητισµός αναψυχής ή αθλητική 
αναψυχή αφορά στις ειδικές δραστηριότητες που διοργανώνουν οι µεγάλες κυρίως 
ξενοδοχειακές µονάδες. Στην Ελλάδα συνδυάζεται σε µεγάλο ποσοστό µε 
πολιτιστικές, επιµορφωτικές αλλά και περιβαλλοντικές δραστηριότητες. 
∆ραστηριότητες στις οποίες συµµετέχουν ενεργητικά άτοµα διάφορων ηλικιών, των 
οποίων όµως η ενασχόληση δεν εµπίπτει στις κατηγορίες του επαγγελµατικού και 
ερασιτεχνικού αθλητισµού ( Whelan, Meyers & Donovan, 1995).  

 

 

 

 

 

ΜΟΝΤΕΛΑ  ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ   ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 Το πρώτο µοντέλο είναι του Hall (1992), ανάλογα µε τα κίνητρα που έχει ο 
συµµετέχων, θέτοντας σαφείς διαχωριστικές γραµµές ανάµεσα σε άλλες εναλλακτικές 
µορφές τουρισµού. ∆ηλαδή όταν η δραστηριότητα είναι ήπια και η συµµετοχή µη 
ανταγωνιστική, τότε ο αθλητικός τουρισµός τείνει προς τον τουρισµό υγείας. Όταν η 
δραστηριότητα είναι έντονη και ο ανταγωνισµός υψηλός, ο αθλητικός τουρισµός 
λαµβάνει την πιο χαρακτηριστική µορφή του, µε τη συµµετοχή σε αθλητικές 
διοργανώσεις κορυφής.  

Ένα άλλο µοντέλο (Standeven & Knop, 1998), που παρουσιάζει όλους τους τύπους 
του αθλητικού τουρίστα και τις πιθανές δραστηριότητες του, µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί στο µάρκετινγκ για τις οµάδες – στόχους.  

Το τρίτο µοντέλο του Kurtzmann (1992) περιορίζεται στο ότι µπορεί να προβλέψει την 
επισκεψιµότητα του προορισµού ενός αθλητικού γεγονότος και βάσει της πρόβλεψης 
να σχεδιαστούν οι διάφορες υπηρεσίες, η διαθεσιµότητα κλινών κλπ.  
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2.5.1   H ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟ 

∆ΙΕΘΝΗ ΧΩΡΟ 

 

 

Σύµφωνα µε σχετική βιβλιογραφική έρευνα του ∆ρ.Τερζάκη (2002), ξεκινώντας µια 
χρονολογική ανασκόπηση από το 1960 ως σήµερα σηµειώθηκαν σηµαντικές τάσεις 
εξειδίκευσης και ανάπτυξης στο χώρο του τουρισµού και παράλληλα του αθλητισµού. 
Οι δυο αυτοί τοµείς εξελίχθηκαν σε ιδιαίτερα κερδοφόρες βιοµηχανίες του 
παγκόσµιου οικονοµικού στερεώµατος. Περίπου την ίδια χρονική περίοδο και 
συγκεκριµένα µετά το 1970 άρχισε να γίνεται χρήση του όρου αθλητικός τουρισµός µε 
σκοπό να περιγραφεί η ειδική µορφή τουρισµού που συνδύαζε και την αθλητική 
δραστηριότητα. Ο αθλητικός τουρισµός θεωρείται σύγχρονο φαινόµενο σε αντίφαση 
µε τη διαχρονικά στενή σχέση µεταξύ αθλητισµού και τουρισµού. Ο λόγος είναι ότι 
µόλις τα τελευταία χρόνια άρχισε να αντιµετωπίζεται ως αυτόφωτο κοµµάτι της 
τουριστικής και της αθλητικής βιοµηχανίας αλλά και να αποκτά ακαδηµαϊκή οντότητα.  

Συνδυάζοντας δυο από τις πλέον δηµοφιλείς δραστηριότητες ο αθλητικός τουρισµός 
κατάφερε να προσελκύσει σηµαντικό αριθµό ενδιαφεροµένων αποκτώντας την 
αντίστοιχη οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική σηµασία. Παράλληλα, οι παραγωγοί 
της τουριστικής βιοµηχανίας οι οποίοι ανέκαθεν αναζητούσαν νέους τοµείς επέκτασης 
των δραστηριοτήτων τους διέκριναν νωρίς τα οικονοµικά κυρίως οφέλη του αθλητικού 
τουρισµού και προχώρησαν σε σηµαντικές επενδύσεις. Ως συνέπεια, ο αθλητικός 
τουρισµός χαρακτηρίζεται από γοργό ρυθµό ανάπτυξης, µεγάλες δυνατότητες 
εξέλιξης και από το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που δηµιουργεί σε όλους τους 
εµπλεκόµενους στο τουριστικό κύκλωµα, παραγωγούς και καταναλωτές. Στην 
ραγδαία ανάπτυξη του αθλητικού τουρισµού συνεπικουρούν κατά τους Gammon and 
Robinson οι παρακάτω λόγοι:  

• Η δηµοτικότητα των εθνικών και διεθνών αθλητικών γεγονότων και 
εκδηλώσεων αυξήθηκε κατακόρυφα.  

• Κατανοήθηκε διεθνώς η αξία της ενασχόλησης µε την αθλητική 
δραστηριότητα ως µέσο προαγωγής της υγείας.  
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• Οι κρατικές αρχές κάθε χώρας αρχίζουν και αντιλαµβάνονται τη 
σπουδαιότητα του αθλητισµού ως µέσου σύσφιξης των σχέσεων των λαών 
αλλά και της άσκησης εξωτερικής πολιτικής.  

• Υπάρχει µεγάλη και καλά οργανωµένη προσφορά αθλητικών εκδηλώσεων 
παγκοσµίως.  

• Οι άνθρωποι που ασχολούνται µε τον αθλητισµό είναι πλέον πιο ευέλικτοι 
στις µετακινήσεις και την επικοινωνία τους εξαιτίας της τεχνολογικής εξέλιξης.  

Ο αθλητικός τουρισµός καταλαµβάνει µια κύρια θέση στην στρατηγική των χωρών 
στην προσέλκυση αθλητικών γεγονότων όπως οι Ολυµπιακοί Αγώνες ή το Παγκόσµιο 
Κύπελλο Ποδοσφαίρου. Έτσι η Αυστραλία διέθεσε 1,7 δισ. δολάρια της κυβέρνησης 
για τους Ολυµπιακούς το 2000 και σαν ανταµοιβή κέρδισε για τα επόµενα 10 χρόνια 
έναν τεράστιο αριθµό τουριστών, που επισκέφτηκαν την χώρα. Μάλιστα, η 
διοργάνωση των Ολυµπιακών οδηγεί µία χώρα και σε περαιτέρω βελτιώσεις των 
υποδοµών της, όπως για παράδειγµα του συστήµατος µεταφορών, και κυρίως των 
αεροµεταφορών, αλλά και στον καθαρισµό της πόλης. Ο αθλητικός τουρισµός 
παθιάζει και προσελκύει πολύ κόσµο, είναι πολυέξοδος, αλλά προσφέρει και 
µοναδικές, αξέχαστες εµπειρίες όχι µόνο στους θεατές των εκδηλώσεων αλλά και σε 
όλους τους συµµετέχοντες. Το άµεσο όφελος για έναν τόπο, που διοργανώνει αγώνες 
φαίνεται γρήγορα και είναι σε µετρητά, ενώ το έµµεσο όφελος, που είναι και 
µεγαλύτερο, φαίνεται µετά από αρκετά χρόνια, αφού όλο και περισσότεροι τουρίστες 
επισκέπτονται την περιοχή.  

Ο αθλητικός τουρισµός είναι ένα εργαλείο, το οποίο αν χρησιµοποιηθεί σωστά µπορεί 
να αποφέρει µεγάλα κέρδη, να δηµιουργήσει νέες θέσεις εργασίας, ακόµη και να 
συνεισφέρει στην πολιτιστική κουλτούρα των ανθρώπων. Αυτές οι ιδέες όπως και 
πολλά άλλα ζητήµατα του αθλητικού τουρισµού αναλύονται στο βιβλίο "The Business 
of Sport Tourism" (Barnes,2000), που κυκλοφόρησε πρόσφατα και µε λεπτοµέρεια 
αναλύει τον αθλητικό τουρισµό από την πλευρά της επιχειρηµατικότητας, τονίζοντας 
ότι ο αθλητικός τουρισµός είναι µια κερδοφόρα επιχείρηση πολλών δισ. δολαρίων, 
που προσφέρει πολλές ευκαιρίες ανάπτυξης σε όλους ανεξαιρέτως τους παράγοντες, 
που συµµετέχουν στην πραγµατοποίηση των µεγάλων αθλητικών εκδηλώσεων. 
Μέχρι το 2011 τα έσοδα από τα ταξίδια και τον τουρισµό αναµένεται να αποτελούν το 
10% του Παγκόσµιου Εγχώριου Προϊόντος, σύµφωνα µε την νέα έρευνα του 
Sportbusiness group , που είναι και ο εκδοτικός οίκος του βιβλίου. Οι οικονοµία των 
πόλεων, των περιοχών, ακόµη και των χωρών σε όλο τον κόσµο δείχνουν ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον για τα αθλητικά δρώµενα και πολλές φορές επιδιώκουν να γίνονται οι 
επίσηµοι υποστηρικτές τους, καθώς τα έσοδα για µία πόλη, που διοργανώνει µια 
αθλητική εκδήλωση (ποδοσφαίρου, ράγκµπι, κρίκετ,  

σκι, κ.α.) είναι τεράστια και απορρέουν από τα χιλιάδες άτοµα, που παρακολουθούν 
τις εκδηλώσεις. Σε πολλές µάλιστα χώρες, µέχρι και το 25% των εσόδων του 
τουριστικού κλάδου προέρχεται από τον αθλητικό τουρισµό.  

 

 

Σύµφωνα µε τους ειδικούς του κλάδου η ανάγκη για µελέτη, ανάλυση και τεκµηρίωση 
της απαιτούµενης υποδοµής, των επιπτώσεων που έχει σε διάφορους τοµείς της 
ζωής, και των προοπτικών που παρουσιάζει ο αθλητικός τουρισµός εκφράζεται µέσα 
από τις παρακάτω ενέργειες και εκδηλώσεις:  
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1. Τη δηµιουργία του ∆ιεθνούς Συµβουλίου Αθλητικού Τουρισµού και της αντίστοιχης 
Ερευνητικής Μονάδας Ελλάδος (Sports Tourism International Council).  

2. Την έκδοση του επιστηµονικού περιοδικού Journal of Sports Tourism σε 
ηλεκτρονική µορφή υπό την εποπτεία του ∆ιεθνούς Συµβουλίου Αθλητικού 
Τουρισµού.  

3. Την έκδοση του πρώτου συγγράµµατος που αφορά τον αθλητικό τουρισµό 
(Standeven and DeKnop 1999).  

4. Την οργάνωση διεθνών συνεδρίων µε θέµα τον αθλητικό τουρισµό.  

5. Τη δηµιουργία προπτυχιακών και µεταπτυχιακών προγραµµάτων, µεταξύ άλλων 
και σε πανεπιστήµια χωρών µελών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.  

Τελειώνοντας συµπεραίνουµε ότι ο Αθλητικός Τουρισµός είναι µια κερδοφόρα 
επιχείρηση πολλών δισεκατοµµυρίων ευρώ η οποία προσφέρει πολλές ευκαιρίες 
ανάπτυξης σε όλους ανεξάρτητος τους παράγοντες που συµµετέχουν στην 
πραγµατοποίηση µεγάλων αθλητικών εκδηλώσεων.  
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2. 5.2    Ο ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 Σύµφωνα µε τον ∆ρ. Τερζάκη (2003) στην Ελλάδα υπάρχουν ελλείψεις αθλητικών 
υποδοµών, στρατηγικής προβολής και προώθησης του τουριστικού µας προϊόντος, 
αλλά ως χώρα διαθέτουµε πολλά και ισχυρότατα πλεονεκτήµατα, όπως οι 
κλιµατολογικές µας συνθήκες, ο γεωφυσικός πλούτος, η διοργάνωση των 
Ολυµπιακών Αγώνων και άλλα, τα οποία συµβάλουν στο να έχουµε µια έντονη 
σχετική ζήτηση.  Η Ελλάδα µε την ανάληψη της διοργάνωσης των Ολυµπιακών 
Αγώνων έχει µια µοναδική ευκαιρία να προβάλει και να προωθήσει στη διεθνή 
τουριστική αγορά τον Αθλητικό Τουρισµό ως µια ειδική µορφή ποιοτικού τουρισµού, 
η οποία αφορά ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι της διεθνούς τουριστικής ζήτησης.  

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ 

ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Οι επιχειρήσεις και Εταιρίες που αναπτύσσουν αθλητικό τουρισµό στην Ελλάδα, 

σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα σχετικής έρευνας της κας Ελένης Γλυνιάς (2000) είναι:  

1. Εταιρείες υπαίθριων δραστηριοτήτων, µε µεγάλη πρόοδο και υιοθέτηση 

συστηµάτων συνεργασίας franchising. Ιδιαιτερότητα στον τοµέα αυτό αποτελεί η 

εταιρεία ΑΛΜΑ, που ειδικεύεται στον τουρισµό για άτοµα µε αναπηρίες. Επίσης 

εταιρείες που ειδικεύονται σε ταξίδια κινήτρων και σε εταιρικά ταξίδια για στελέχη 

επιχειρήσεων.  

2. Εταιρείες θαλάσσιων σπορ και αθληµάτων περιπέτειες (λειτουργούν εποχικά 
µε άδεια από το Λιµεναρχείο και εξυπηρετούν τις ανάγκες των παραθεριστών και 
πελατών ξενοδοχείων).  

 

3. Λουτροπόλεις και ξενοδοχεία µε κέντρα θαλασσοθεραπείας, όπου 
λειτουργούν εξοπλισµένα γυµναστήρια µε ειδικευµένο προσωπικό.  

4. Ακόµη ενόψει 2004, σχεδιάστηκαν και αναµένεται εκδήλωση και στο δηµόσιο 
τοµέα ένα άλλο έχει ετοιµάσει το ΤΕΦΑΑ του ∆.Π.Θ. για τις αθλητικές εγκαταστάσεις 
της πόλης της Κοµοτηνής µε τη συνεργασία των ξενοδοχείων του νοµού.  

5. Επίσης συµµετέχουν προπονητικά κέντρα, όπως του Μαραθώνα που διαθέτει 
εγκαταστάσεις για 20 αθλήµατα ενδιαφέροντος για προγράµµατα φιλοξενίας οµάδων 
και αθλητών σε ολυµπιακές πόλεις.  

Ο Αθλητισµός από την φύση του θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως µέσω κοινωνικής 

ανάπτυξης, αλλά ο Αθλητικός Τουρισµός είναι εκείνος ο οποίος συµβάλλει στην 

οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής στην οποία αναπτύσσεται.  
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2.6   ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 

Όπως αναφέρει ο ∆ρ.Τερζάκης (2002) τα οφέλη που µπορεί να προκύψουν 

από την εφαρµογή προγραµµάτων Αθλητικού Τουρισµού είναι :  

 

1. Τα έσοδα από µετακίνηση  

2. Τα έσοδα από διανοµή  

3. Τα έσοδα από διατροφή  

4. Τα έσοδα από προπόνηση  

5. Τα έσοδα από αγορές  

6. Παρουσιάζει τουριστική αναβάθµιση στις περιοχές προορισµούς.  

7. Η διεθνής προβολή  

8. Η κατανάλωση προϊόντων  

9. Η παροχή δυνατοτήτων απασχόλησης  

10. Βοηθά στην οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής  

11. Βοηθά στην αύξηση του Τουριστικού Α.Ε.Π  

12. Βοηθά στην αύξηση των συναλλαγµατικών εισροών  

13. Βοηθά στην επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου  

 

 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Η επακριβής εκτίµηση των οικονοµικών επιπτώσεων είτε από την οργάνωση 
σπουδαίων αθλητικών γεγονότων, είτε από την ανάπτυξη και πρακτική κάποιου 
σπορ, σε κάποια δεδοµένη γεωγραφική επικράτεια, αποτελεί αντικείµενο διάστασης 
απόψεων για τους οικονοµολόγους. ∆υο κυρίως σηµεία αποτελούν το αντικείµενο της 
διαφωνίας: πρώτον η µέθοδος που θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί για την εξαγωγή 
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συµπερασµάτων και δεύτερον η διάσταση των αποτελεσµάτων. Η επιλογή του 
κατάλληλου χώρου για την οργάνωση και διεξαγωγή ενός αθλητικού γεγονότος, 
αποτελεί τη βάση για την εκτίµηση των οικονοµικών επιπτώσεων. Ο χώρος που δεν 
είναι ουδέτερο στοιχείο, επηρεάζει τις µεταβλητές που χρησιµοποιούνται από 
διάφορα µοντέλα. Σε σχέση λοιπόν µε τον παράγοντα ¨ µέγεθος χώρου¨, οι 
γεωγραφικές περιοχές στις οποίες διοργανώνονται αθλητικές εκδηλώσεις, χωρίζονται 
σε µεγάλης εµβέλειας και µικρής εµβέλειας.  

         Σε ότι αφορά στις µεγάλης εµβέλειας διοργανώσεις όπως πχ. της Καλιφόρνιας 
για την αποτίµηση των οικονοµικών επιπτώσεων από την διοργάνωση των 
Ολυµπιακών Αγώνων απαιτούνται µακροοικονοµικά µοντέλα ( µέθοδος εισροών-
εκροών, µοντέλο Leontief, πολλαπλασιαστής εξωτερικού εµπορίου…). Οδηγούµεθα 
στα µακροοικονοµικά µοντέλα ανάλυσης διότι τέτοιου είδους γεωγραφικές περιοχές 
αποτελούν µια ολοκληρωµένη οικονοµική δοµή διαθέτοντας σχετική αυτονοµία 
λειτουργίας και υψηλού βαθµού ενδοβιοµηχανικές ανταλλαγές.  

 

 

Οι επιπτώσεις του αθλητικού τουρισµού µπορούν να διακριθούν στις 
παρακάτω: 

 

• ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

      Ο αθλητικός τουρισµός υπολογίζεται ότι καταλαµβάνει ένα µερίδιο της τάξης του 10-
20% επί του συνολικού τουριστικού προϊόντος µιας χώρας. Άλλες πηγές αναφέρουν 
το 5% ως ποσοστό του αθλητικού τουρισµού µε την αυστηρή έννοια όπως δόθηκε σε 
προηγούµενη παράγραφο. Προσεκτική ανάλυση κάποιας εκδήλωσης αθλητικού 
τουρισµού θα πρέπει να περιλαµβάνει τον υπολογισµό του οφέλους έναντι του 
κόστους. 

      Επιπλέον, η λήψη πολιτικών αποφάσεων όσον αφορά την οργάνωση εκδηλώσεων, 
θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη τη διάχυση των οικονοµικών και λοιπών επιπτώσεων 
του αθλητικού τουρισµού στις διάφορες τοπικές κοινωνικές οµάδες, το µέγεθος της 
επίδρασης καθώς και τη σηµαντικότητα κάθε οµάδας από πλευράς πληθυσµού της.  

 

 

• ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

     

  Ο αθλητικός τουρισµός µπορεί να έχει θετικές επιπτώσεις:  

� Ερέθισµα για την κατασκευή υποδοµών  

� Ενίσχυση της τοπικής οικονοµίας  

� Ενδυνάµωση των τοπικών παραδόσεων και της ταυτότητας των κατοίκων µιας 
περιοχής.  

� ∆ιευκόλυνση των σχέσεων των κατοίκων µιας περιοχής µε τον υπόλοιπο κόσµο.  
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Μπορεί όµως να έχει και αρνητικές επιπτώσεις:  

� ∆ιαταραχή της τοπικής οικονοµίας.  

� Επίπτωση στην τοπική παράδοση και ταυτότητα.  

� Εµφάνιση βίας σχετικής µε την διεξαγωγή των εκδηλώσεων.  

 

Μπορεί να ενισχύσει τις τριβές µεταξύ κοινωνιών.  

  

      Ο αθλητικός τουρισµός είναι αρκετά απαιτητικός στη χρήση εκτάσεων γης και κατά 

συνέπεια είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να λαµβάνονται όλα τα απαραίτητα µέτρα για την 

οµαλή του ανάπτυξη µε σεβασµό στο φυσικό περιβάλλον ενός τόπου. Για 

παράδειγµα η αλόγιστη ανάπτυξη γηπέδων γκολφ σε µια περιοχή χωρίς τις 

απαραίτητες µελέτες και προφυλάξεις µπορεί να σηµαίνει την επιβάρυνση του 

υδροφόρου ορίζοντα µε λιπάσµατα και φυτοφάρµακα. Επίσης την αλλοίωση του 

φυσικού τοπίου µιας περιοχής ασύµβατης µε τη µορφολογία των γηπέδων του 

συγκεκριµένου αθλήµατος.  
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2.7.1  ∆ΙΕΘΝΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Η µελέτη και ο σχεδιασµός του τουριστικού προϊόντος στην Ελλάδα, αλλά και 
γενικότερα στις Μεσογειακές χώρες είναι ζωτικής σηµασίας. Για την πραγµατοποίηση 
αυτών των ερευνητικών δράσεων αναπτύσσεται µια σηµαντική, καινοτοµική, 
διεπιστηµονική και διεθνή συνεργασία της Ερευνητικής Μονάδας Ελλάδος Αθλητικού 
Τουρισµού και του Ερευνητικού Κέντρου Intelligent Coast.  

Η Ερευνητική Μονάδα Ελλάδος Αθλητικού Τουρισµού έχει κύριο σκοπό την ανάπτυξη 
του Αθλητικού Τουρισµού στο πεδίο ερευνητικής, ακαδηµαϊκής, επαγγελµατικής και 
επιχειρηµατικής ενασχόλησης. Η έννοια του Αθλητικού Τουρισµού αναφέρεται σε όλες 
τις µορφές ενεργητικής και παθητικής ανάµειξης σε αθλητικές δραστηριότητες, όπου 
η συµµετοχή είναι τυχαία ή οργανωµένη και γίνεται για επαγγελµατικούς ή µη λόγους, 
µε προϋπόθεση τη µετακίνηση µακριά από τον τόπο διαµονής και εργασίας. Το 
Ερευνητικό Κέντρο Intelligent Coast είχε ως σκοπό να αναδείξει µια ιδιαίτερη οπτική 
του τουριστικού φαινοµένου, η οποία εκφράζεται από την οπτική του χώρου και της 
επίδρασης του τουρισµού στις παράκτιες περιοχές. Ουσιαστικά αναφέρεται στο 
χωρικό στρατηγικό σχεδιασµό και στη δια-κλιµακιακή (µεταξύ διαφορετικών κλιµάκων 
παρέµβασης) προσέγγιση του χώρου.  Εκτιµάται ότι αυτή η οπτική µπορεί να 
λειτουργήσει συµπληρωµατικά σε πολλές προσεγγίσεις και έρευνες που γίνονται 
σχετικά µε το τουριστικό φαινόµενο και να αναδείξει τις διαφορετικές διαστάσεις του 
ζητήµατος.  

Στο πλαίσιο δράσης των δύο Ερευνητικών Κέντρων, ο κ. ∆ηµήτρης Τερζάκης 
(Επιστηµονικός Υπεύθυνος της Ερευνητικής Μονάδος Ελλάδος Αθλητικού 
Τουρισµού, µε έδρα το Τ.Ε.Ι. Κρήτης και το Κ.Τ.Ε. Κρήτης) και ο κ. Νεκτάριος 
Κεφαλογιάννης (Project Manager του Intelligent Coast, µε έδρα την Βαρκελώνη, 
Ισπανίας) ανακοίνωσαν τη συνεργασία των δύο Ερευνητικών Κέντρων µε σκοπό την 
προβολή του τουρισµού και ειδικά του Αθλητικού Τουρισµού στην Ελλάδα, µε στόχο 
να αναδειχθούν οι προοπτικές ανάπτυξης αυτού του είδους τουρισµού στην Ελλάδα.  
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2.7.2 ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  - ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

Για την υλοποίηση της ανάπτυξης του Αθλητικού Τουρισµού και για να είναι τα οφέλη 
του µακροπρόθεσµα χρειάζονται συντονισµένες προσπάθειες µεταξύ όλων των 
αρµοδίων φορέων τόσο του δηµόσιου όσο και του ιδιωτικού τοµέα και όχι 
µεµονωµένες πλέον ενέργειες.  

Με στόχο το συντονισµό και οργάνωση του Αθλητικού Τουρισµού στην Ελλάδα έχοµε 
ανάγκη την καταγραφή όλων των αθλητικών χώρων της Ελλάδας σε ένα οδηγό µαζί 
µε όλες τις χρήσιµες πληροφορίες τόσο για τη χώρα όσο και την παρεµφερή 
υποδοµή. Η δηµιουργία του οδηγού αυτού, θα αποτελέσει ένα χρήσιµο εργαλείο 
προβολής και πληροφόρησης και πρέπει να σταλεί, µεταξύ άλλων, σε ολυµπιακές 
επιτροπές, διεθνείς οµοσπονδίες και σε όλα τα γραφεία του Ε.Ο.Τ. στο εξωτερικό.  

Ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο προώθησης και ανάπτυξης του αθλητικού τουρισµού 
είναι αναµφισβήτητα και η διοργάνωση διεθνών αθλητικών εκδηλώσεων, πράγµα 
που µας ενδιαφέρει ιδιαίτερα. Οι εκδηλώσεις αυτές ευνοούν ψηλά επίπεδα 
οικονοµικής δραστηριότητας σε διάφορους τοµείς, κυρίως, µέσα από τα ποσά που 
ξοδεύονται από τους οπαδούς και θεατές. Επιπλέον, συµβάλλουν σηµαντικά στην 
προβολή της διοργανώτριας χώρας σε παγκόσµιο επίπεδο.  

Στην Ελλάδα ο Αθλητικός Τουρισµός δεν υφίσταται ως θεσµοθετηµένο γνωστικό 
αντικείµενο. Έτσι δεν υπάρχουν σπουδές αθλητικού τουρισµού αλλά ούτε και 
µεταπτυχιακά προγράµµατα. Στα ελληνικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα υπάρχουν µόνο 
µαθήµατα σχετικά για τον αθλητικό τουρισµό.  

Μια νέα ερευνητική οµάδα µε τίτλο ¨∆ιεθνές Συµβούλιο Αθλητικού Τουρισµού-
Ερευνητική Μονάδα Ελλάδος ¨ δηµιουργήθηκε πρόσφατα στο Α.Τ.Ε.Ι Κρήτης, µετά 
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την επικύρωση της συµφωνίας συνεργασίας-προσχώρησης της µονάδας στο 
Συµβούλιο. Πρόκειται για την τρίτη ερευνητική µονάδα στον κόσµο(οι άλλες δυο 
βρίσκονται στον Καναδά και στην Ινδονησία) για το ∆ιεθνές Συµβούλιο Αθλητικού 
Τουρισµού.  

Το Μάιο του 2000 ιδρύθηκε η Ερευνητική Μονάδα Ελλάδος του ∆ιεθνούς Συµβουλίου 
Αθλητικού Τουρισµού που ο κύριος σκοπός της είναι η ανάπτυξη του Αθλητικού 
Τουρισµού ως πεδίο ερευνητικής, ακαδηµαϊκής, επαγγελµατικής και επιχειρηµατικής 
ενασχόλησης στον ελληνικό χώρο και ευρύτερα στην περιοχή της ανατολικής 
Μεσογείου. Η ιδιαίτερη κινητικότητα που παρατηρείται τον τελευταίο καιρό στη χώρα 
µας και που αφορά θέµατα αθλητικού τουρισµού, βασίζεται στο γεγονός ότι γίνεται 
αντιληπτό ολοένα και περισσότερο πως η ανάπτυξή του, όπως άλλωστε και η 
ανάπτυξη άλλων εναλλακτικών µορφών τουρισµού, είναι δυνατόν να συµβάλλει στην 
προσπάθεια επιµήκυνσης της τουριστικής περιόδου.  

Η συγκρότηση του σύγχρονου εθνικού κράτους µε την πανσπερµία των θεσµών του, 
αλλά και την αντίστοιχη οργάνωση της διεθνούς κοινότητας ταυτόχρονα στην εποχή 
της «παγκοσµιοποίησης» που διανύουµε, έχουν αναγάγει ορισµένους θεσµούς- 
όπως τον τουρισµό και τον αθλητισµό- σε  

µείζονες µαζικούς θεσµούς (Γλύνια Ε., Λύτρας Π., Μάρας ∆. 2004).  

Οι δυνατότητες ανάπτυξης του αθλητικού τουρισµού στη χώρα µας ενισχύθηκαν 
σηµαντικά µετά την τέλεση των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004. Μία παράµετρος που 
ενισχύει την ανάπτυξη του αθλητικού τουρισµού είναι η παράδοσή µας. Όπως είδαµε 
εισαγωγικά, ο αθλητικός τουρισµός  

χαρακτηρίζεται ανάλογα µε διάφορα κίνητρα που έχουν αµφίδροµη σχέση. Με άλλα 
λόγια µε κίνητρο τον αθλητισµό ή τις αθλητικές δραστηριότητες, δυνάµεθα 
παράλληλα να ασχοληθούµε µε τον τουρισµό, την αναψυχή και την ψυχαγωγία. Με 
κίνητρο τον τουρισµό και τις δραστηριότητές του, δυνάµεθα παράλληλα να 
ασχοληθούµε µε τον αθλητισµό ή να επιδοθούµε σε αυτόν.  

 

Πιο αναλυτικά, µπορούµε να διακρίνουµε τις εξής περιπτώσεις:  

 

Εξετάζοντας την περίπτωση που έχει σχέση µε την ευκαιριακή ενασχόληση ενός 
τουρίστα µε ένα οποιοδήποτε σπορ, ο οποίος επιλέγει για την παραµονή του ένα 
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ξενοδοχειακό κατάλυµα , πρέπει να λάβουµε υπόψη µας πως απαιτείται ένας ικανός 
αριθµός αποφάσεων , καθώς και ανάλογη προβολή.  

Έτσι λοιπόν σε πολλά ξενοδοχεία , στα πλαίσια της προσφοράς, δηµιουργούνται 
εγκαταστάσεις αθλοπαιδιών (µπάσκετ, τένις) οι οποίες δεν απαιτούν µεγάλες 
επιφάνειες καθώς επίσης και ναυταθλητικές εγκαταστάσεις (ιστιοπλοΐα, θαλάσσιο σκι 
).Πέραν αυτού απαιτείται και κάποια σχετική έρευνα, στα πλαίσια της ζήτησης, για να 
µπορέσουµε να ανακαλύψουµε τις αθλητικές προτιµήσεις των τουριστών και να 
προσαρµόσουµε ανάλογα τις αθλητικές εγκαταστάσεις µιας ξενοδοχειακής µονάδας. 
Οι κάτοικοι των Ευρωπαϊκών κυρίως κρατών, αφιερώνουν αρκετό χρόνο στην 
ατοµική τους υγεία και κατά κανόνα στην άθληση. Ορισµένες οµάδες ατόµων από 
αυτά τα κράτη, επιλέγουν τον τόπο των διακοπών τους µε µοναδικό κριτήριο ένα από 
τα αγαπηµένα τους σπορ. Αυτές λοιπόν οι οµάδες ατόµων συγκροτούν µια ειδική 
κατηγορία τουριστών, τους αθλητικούς τουρίστες. Τα σπορ στα οποία επιδίδονται 
αφορούν είτε τις θαλάσσιες περιοχές, είτε τους ορεινούς ή ηµιορεινούς όγκους.  

Σε ό,τι αφορά στη θάλασσα, οι ενδιαφερόµενοι επιδίδονται στην ιστιοσανίδα, την 
ιστιοπλοΐα, το θαλάσσιο σκι, τις καταδύσεις, κ.ά.. Για παράδειγµα στην Αττική, η 
περιοχή του Σχοινιά έλκει µεγάλο αριθµό επισκεπτών οι οποίοι επιδίδονται στην 
ιστιοσανίδα. Σε ότι αφορά στο βουνό, οι αθλητικοί τουρίστες αρέσκονται σε σπορ 
όπως η ορειβασία, το παραπέντε, το ανεµόπτερο, το καγιάκ, το σκι, το ποδήλατο 
βουνού, κ.ά. Σε πολλές περιπτώσεις η ανάπτυξη του αγροτουρισµού µε τις υποδοµές 
του, έρχεται ως αρωγός στην ανάπτυξη του αθλητικού τουρισµού.  

Μια άλλη περίπτωση αθλητικού τουρισµού αποτελεί η ανάπτυξη των αθλητικών 
προπονητικών κέντρων. Η τουριστική τους σπουδαιότητα έγκειται στο γεγονός ότι 
εκτός από τους ίδιους τους αθλητές, οι συνοδοί τους µπορούν να ασχοληθούν µε 
διάφορες τουριστικές δραστηριότητες.  

Τα  ΚΕ.Π.Α.Τ µπορούν να ιδρύονται µόνο από ξενοδοχειακές επιχειρήσεις στα 
πλαίσια βελτίωσης της λειτουργίας των ξενοδοχειακών τους µονάδων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
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3.1 ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΘΕΛΓΗΤΡΑ ΚΑΙ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ 

ΑΓΩΝΕΣ 

 

Τα µεγάλα γεγονότα, µε µεγαλύτερο όλων αυτό των Ολυµπιακών Αγώνων, ασκούν 
επίδραση στην διοργανώτρια περιοχή από την πρώτη στιγµή της διαδικασίας 
διεκδίκησής τους, σε πολλά και διαφορετικά επίπεδα. Έχουν κοινωνικό αντίκτυπο 
στους κατοίκους της διοργανώτριας πόλης, προκαλούν την αύξηση των δαπανών 
των τουριστών και κατά συνέπεια επιπλέον εισόδηµα για την περιοχή, αφήνουν 
κληρονοµιά στις επόµενες γενιές τις υποδοµές που δηµιουργούνται, ενώ επιδρούν 
µακροπρόθεσµα στον τουρισµό και την οικονοµική δραστηριότητα της περιοχής 
µέσω της προβολής και της διαφήµισης του τόπου από τα ΜΜΕ. Αυτό µπορεί να 
συµβεί σε διάφορα στάδια στην διαδικασία οργάνωσης και διεξαγωγής του 
γεγονότος, πριν ή µετά την διεξαγωγή του.  

Ο χρονικός ορίζοντας των Ολυµπιακών Αγώνων χωρίζεται σε τρεις χρονικές 
περιόδους. Στην Περίοδο της Προετοιµασίας, στην Περίοδο της ∆ιεξαγωγής και στην 
µετα-Ολυµπιακή Περίοδο. Στην περίοδο της προετοιµασίας των Ολυµπιακών 
Αγώνων της Αθήνας 2004 (1998-2004) και στην περίοδο ∆ιεξαγωγής τους (2004) 
στόχος ήταν η έγκαιρη ολοκλήρωση των ολυµπιακών υποδοµών και η επιτυχής 
οργάνωση, σχεδιασµός και τέλεση των αγώνων. Στα πλαίσια αυτά αποστολή των 
Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας 2004 αποτέλεσαν:  

 

• Η οργάνωση των καλύτερων Ολυµπιακών Αγώνων, µε στόχο η Αθήνα να αποτελεί 
σηµείο αναφοράς για το µέλλον  

• Η αναπροσαρµογή του Ολυµπιακού Ιδεώδους στα σύγχρονα πλαίσια της 3ης 

χιλιετίας – ως προς στους Αγώνες του µέλλοντος σε σχέση µε τους παραδοσιακούς 
Αγώνες  

• Η ανάπτυξη και εγκαθίδρυση της Πολιτιστικής Ολυµπιάδας  

• Η ίδρυση και προώθηση του οργανισµού της Ολυµπιακής Εκεχειρίας  

• Η συνεισφορά στη βελτίωση του περιβάλλοντος και της ποιότητας της ζωής στην 
Αττική  

• Η συνεισφορά στην ταχεία και σταθερή ανάπτυξης της χώρας.  

• Η διατήρηση µιας επιτυχούς ισορροπίας ανάµεσα στα Ολυµπιακά Ιδεώδη και την 
εµπορική πλευρά των Αγώνων.  

• Η διάδοση και προώθηση της Ελληνικής φιλοξενίας  

• Η απόδοση µιας πλούσιας κληρονοµιάς στις επόµενες γενεές  

 

Οι Ολυµπιακοί Αγώνες του 2004 αποτέλεσαν µεγάλη ευκαιρία για την ουσιαστική 
αναβάθµιση της ευρύτερης περιοχής της Αθήνας και της Αττικής. Τα µεγάλα έργα 
υποδοµής που δηµιουργήθηκαν σε συνδυασµό µε την προβολή της πόλης βοήθησαν 
την Αττική να διατηρήσει, αλλά και να ενισχύσει το ποσοστό των αφίξεων και των 
διανυκτερεύσεων των τουριστών. Η διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων είχε, 
επίσης πολλά έµµεσα και άµεσα οικονοµικά αποτελέσµατα για την πόλη της Αθήνας 
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και την περιφέρεια της Αττικής. Οι Ολυµπιακοί Αγώνες, µέσω του δυναµικού τους 
αντίκτυπου δεν δηµιούργησαν µόνο στιγµιαία αύξηση της τουριστικής ζήτησης, αλλά 
επηρέασαν θετικά την τουριστική ζήτηση και µακροπρόθεσµα. 

Οι Ολυµπιακοί Αγώνες προσέφεραν ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα, τα οποία 
ωφέλησαν κυρίως την πόλη της Αθήνας, αλλά και την χώρα στο σύνολό της. Τα έργα 
υποδοµής που δηµιουργήθηκαν καλλιέργησαν την ουσιαστική συνεργασία µεταξύ 
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, θεµελιώνοντας µια µακροχρόνια οργανωµένη 
στρατηγική για τον τουρισµό. Η στρατηγική αυτή στηρίζεται στην αποµάκρυνση από 
τον µαζικό τουρισµό που µειώνει τα έσοδα του τουριστικού προϊόντος και στην 
βελτίωση του τουριστικού προϊόντος µε στόχο πλέον καταναλωτές υψηλού και 
µεσαίου εισοδήµατος, πολιτική που οδηγεί στην µεγιστοποίηση των εσόδων. Στην 
άµβλυνση της εποχικότητας µέσω διαφόρων µορφών θεµατικού τουρισµού. Στη 
βελτίωση της υλικοτεχνικής υποδοµής, αλλά και του ανθρώπινου δυναµικού, καθώς 
και στην συνεχή προσπάθεια βελτίωσης, µέσω συνεχούς έρευνας της αγοράς και 
διαφήµισης. Οι αγώνες είχαν άµεσες ευεργετικές επιπτώσεις και στην απασχόληση, 
στην εξειδίκευση του εργατικού δυναµικού σε ευαίσθητους τοµείς, όπως η 
πληροφορική, τα ΜΜΕ, η οργάνωση και διοίκηση επιχειρήσεων, στις επενδύσεις και 
στο εθνικό εισόδηµα (τουρισµό, βιοµηχανία) αλλά και στον κατασκευαστικό τοµέα.  

Η τεχνογνωσία που προέκυψε αποτελεί πολύτιµο κεφάλαιο για το µέλλον όχι µόνο 
στην χώρα µας, αλλά  και στις γειτονικές χώρες.18

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2  Η  ΜΕΤΑ-ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ  ΑΘΗΝΑ 

                                         

18 18Η περίοδος που ακολουθεί µετά την έλευση ενός µεγάλου γεγονότος είναι 
ιδιαίτερα κρίσιµη κι αφορά στη διαχείριση και διατήρηση της εικόνας που έχει 
δηµιουργηθεί για την πόλη που φιλοξένησε το γεγονός. Για την πόλη της Αθήνας, την 
Περιφέρεια Αττικής αλλά και για την Ελλάδα συνολικά η διοργάνωση των 
Ολυµπιακών Αγώνων αποτέλεσε µοναδική ευκαιρία για την βελτίωση, σε παγκόσµια 
κλίµακα, της εικόνας τους. Τα 4 δισεκατοµµύρια των τηλεθεατών που 
παρακολούθησαν τους αγώνες, τα 21.500 µέσα που κάλυψαν το γεγονός και οι 3.800 
ώρες αναµετάδοσης των αγώνων δηµιούργησαν ιδανικές συνθήκες προώθησης του 
ελληνικού τουρισµού µε έναν τρόπο που δύσκολα αντικαθίσταται από τις κλασσικές 
µεθόδους µάρκετινγκ. Ο αντίκτυπος των Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας και της 
Αττικής συνέβαλε στην δηµιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος για την περιοχή, 
στην ενίσχυση του τουριστικού εµπορικού της σήµατος και στην δηµιουργία πιστών 
πελατών-επισκεπτών.  
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Ο αντίκτυπος αυτός, ωστόσο, δεν είναι ικανός από µόνος του να διασφαλίσει τη 
συνέχιση των καλών αυτών αποτελεσµάτων. Στην µετα-Ολυµπιακή Αθήνα (περίοδος 
2005 και µετά) στόχο αποτελεί η εδραίωση της πόλης ως ελκυστικό αστικό 
προορισµό στην συνείδηση των τουριστών στο διεθνές τουριστικό γίγνεσθαι. Στα 
πλαίσια αυτά θα πρέπει να προσδιορισθεί ο ρόλος της Αθήνας σε περιφερειακό, 
εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, προκειµένου η πόλη να ανταποκριθεί στον 
έντονο ανταγωνισµό του τουρισµού πόλεων. Σε αυτό θα συµβάλλει η σαφής 
καταγραφή και τεκµηρίωση της πραγµατικής κατάστασης στην Αθήνα και την 
ευρύτερη περιοχή της Αττικής µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες, καθώς και η 
διαµόρφωση µιας εξειδικευµένης, ευέλικτης και καινοτόµου µεθοδολογίας µάρκετινγκ 
για την πόλη, µε βάση τη διεθνή εµπειρία. Θα πρέπει να προσδιορισθούν τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά της πόλης, καθώς κι αυτό που ονοµάζεται «πολύ-ταυτότητα» της 
πόλης, έτσι ώστε να αποτελέσουν δυναµικά εργαλεία στην συνολική προώθηση και 
υποστήριξη της εικόνας της πόλης στην µετα-Ολυµπιακή περίοδο. 

Μέσα από την ανάλυση των επιχειρηµατικών, πολιτιστικών, αστικών, τουριστικών, 
αθλητικών, ψυχαγωγικών και περιβαλλοντικών υποδοµών και έργων της πόλης της 
Αθήνας και της Περιφέρειας Αττικής µπορούν να δηµιουργηθούν και να προωθηθούν 
εξειδικευµένα ταξιδιωτικά «πακέτα», όπως επιχειρηµατικό, πολιτιστικό-ιστορικό, 
αθλητικό κ.λπ., γεγονός που προωθείται ήδη µέσω του εθνικού σχεδίου µάρκετινγκ 
που σχεδιάζεται από τον Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης µε τις εννιά µορφές 
τουρισµού που προσφέρονται στην Ελλάδα. Στην διαδικασία εδραίωσης της καλής 
εικόνας που έχει δηµιουργηθεί για την Αθήνα, µετά την επιτυχή διοργάνωση των 
Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, σηµαντική είναι και η συµβολή του προσδιορισµού 
και της ανάλυσης του περιβάλλοντος των ειδικών αγορών τουρισµού και πολιτισµού, 
όπως Ολυµπιακή Αγορά, Εσωτερική Τουριστική και Πολιτιστική Αγορά, ∆ιεθνής και 
Ευρωπαϊκή Τουριστική και Πολιτιστική Αγορά, κ.λπ. Στα πλαίσια αυτά θα πρέπει να 
διαµορφωθούν ειδικές στρατηγικές ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες, τις δυναµικές, τις 
τάσεις και τις απαιτήσεις της κάθε αγοράς.  

 

Ένα κρίσιµο ερώτηµα που ανακύπτει είναι ποιος θα υλοποιήσει όλες αυτές τις 
παρεµβάσεις και δράσεις. Εδώ εντοπίζεται ένα θεµελιώδες µειονέκτηµα που 
αντιµετωπίζει η Αθήνα, η οποία – σε αντίθεση µε άλλες ευρωπαϊκές µεγαλουπόλεις – 
στερείται της υπόστασης ενός µητροπολιτικού ∆ήµου. Ο πολεοδοµικός ιστός της 
Πρωτεύουσας χαρακτηρίζεται από διοικητική πολυδιάσπαση, µε σχεδόν 60 ∆ήµους, 
τέσσερις Νοµαρχίες κια µία διοικητική Περιφέρεια να αλληλεπικαλύπονται και να 
ασχολούνται αποσπασµατικά και µε ελλιπείς πόρους µε κρίσιµες πτυχές του 
αθηναϊκού τουρισµού. Κανένας από αυτούς τους υφιστάµενους διοικητικούς θεσµούς 
δεν έχει την απαιτούµενη θεσµική αλλά και χωρική αρµοδιότητα για να διαχειριστεί µε 
ολοκληρωµένο τρόπο τα θεµελιώδη ζητήµατα που επηρεάζουν την τουριστική 
ανάπτυξη της Αθήνας. 

Η αντικατάσταση αυτής της διοικητικής πολυδιάσπασης από µια νέα αυτό-διοικητική 
δοµή µητροπολιτικής εµβέλειας αποτελεί προφανή επιλογή, στην οποία συνηγορεί 
και η εµπειρία των προηγµένων ευρωπαϊκών χωρών, όπου σε κάθε µεγαλούπολη 
αναλογεί πέραν των επιµέρους ∆ήµων και ένας µητροπολιτικός ∆ήµος. Αυτός 
διαχειρίζεται τα ευρύτερα ζητήµατα εύρυθµης λειτουργίας και ποιότητας ζωής κάθε 
πόλης (π.χ. δηµόσιες συγκοινωνίες, περιβαλλοντικά ζητήµατα κοκ.) αλλά 
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ενεργοποιείται και σε στρατηγικά αναπτυξιακά θέµατα όπως η προσέλκυση 
επενδύσεων, η διεθνής εικόνα της πόλης και η τουριστική ανάπτυξη.  

Τα µεγάλα αθλητικά γεγονότα αντιµετωπίζονται πλέον διεθνώς ως ένα στρατηγικό 
εργαλείο πολεοδοµικής και οικονοµικής ανάπτυξης για τις πόλεις και τις περιοχές που 
τα φιλοξενούν. Στοχεύουν, µεταξύ άλλων, στην ανάπτυξη του προφίλ µιας πόλης και 
κατά συνέπεια η επιτυχία ή όχι µιας διοργάνωσης δεν µπορεί να κριθεί µε βάση µια 
πρόσκαιρη ανάλυση κέρδους-ζηµίας. 

Οι οικονοµικές επιπτώσεις έχει αποδειχθεί ότι έχουν µόνο πρόσκαιρη φύση. Για την 
τουριστική βιοµηχανία αυτό που έχει σηµασία, από στρατηγική άποψη, είναι η 
µακροπρόθεσµη εικόνα και τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα του προορισµού. Συχνά 
η φήµη που δηµιουργούν τα µέγα-γεγονότα συνδέεται µε την αναπροσαρµογή της 
εικόνας και, στην περίπτωση πολλών πόλεων, συνδέεται αναπόσπαστα και µε τις 
γενικότερες στρατηγικές ανάπτυξης των αστικών κέντρων. Κατά συνέπεια, η Αθήνα 
και η Αττική µετά την επιτυχή διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, θα 
πρέπει να αναπτύξουν τον στρατηγικό σχεδιασµό τους σύµφωνα µε την νέα εικόνα 
και ταυτότητα που έχει δηµιουργηθεί για την πόλη.19  

 

Η σύσταση της Εταιρείας Τουριστικής και Οικονοµικής Ανάπτυξης Αθήνας (ΕΤΟΑΑ) 
από το ∆ήµο Αθηναίων δηµιουργεί τις προϋποθέσεις, ώστε να τεθεί για πρώτη φορά 
σε καθαρά επαγγελµατική βάση τόσο το µάρκετινγκ όσο και η τουριστική διαχείριση 
του προορισµού της Αθήνας και της ευρύτερης περιοχής της Πρωτεύουσας. Ήδη 
πληρούνται δύο βασικοί όροι για να ανταποκριθεί η ΕΤΟΑΑ στο ρόλο της, δηλ. η 
στελέχωση µε επαγγελµατίες της επικοινωνίας και του τουριστικού µάνατζµεντ στη 
βάση της αποκλειστικής απασχόλησης καθώς και η διάθεση από πλευράς ∆ήµου 
συγκεκριµένου προϋπολογισµού για τη λειτουργία της ΕΤΟΑΑ. Βασικό στοίχηµα είναι 
να διεκδικήσει η ΕΤΟΑΑ ένα ρόλο οργανισµού διαχείρισης προορισµού (Destination 
Management Organisation ή DMO) που δεν θα περιορίζεται στα διοικητικά όρια του 
∆ήµου Αθηναίων αλλά θα εκπροσωπεί συνολικά τον ευρύτερο µητροπολιτικό 
προορισµό. Ας µην ξεχνάµε ότι η διοικητική διαίρεση της Αττικής ουδόλως αντανακλά 

                                         

19 19Απαντώντας λοιπόν στο ερώτηµα που ετέθη πιο πάνω για το ποιος θα χειριστεί 
στην περίπτωση της Αθήνας και της Αττικής τα θέµατα τουριστικής ανάπτυξης – 
αξιοποιώντας συν τοις άλλοις και τα επικοινωνιακά οφέλη από τους Ολυµπιακούς 
Αγώνες – πρέπει κατ’ αρχήν να επισηµανθεί η αποσπασµατική ενασχόληση 
τεσσάρων διαφορετικών βαθµίδων της δηµόσιας διοίκησης και της τοπικής 
αυτοδιοίκησης µε τα τουριστικά θέµατα στην ευρύτερη περιοχή της Πρωτεύουσας. 
Ειδικότερα στο κοµµάτι της τουριστικής προβολής έχουν δραστηριοποιηθεί κατά 
καιρούς ο ΕΟΤ (ο οποίος παραδοσιακά δίνει µικρή έµφαση στην προβολή του 
αστικού τουρισµού), η Περιφέρεια Αττικής, οι Νοµαρχιακές Επιτροπές Τουριστικής 
Προβολής τεσσάρων Νοµαρχιών (Αθηνών, Πειραιώς, Ανατολικής Αττικής, ∆υτικής 
Αττικής) καθώς και επιµέρους ∆ήµοι. Παρότι αθροιζόµενα τα κονδύλια προβολή 
αυτών των φορέων δίνουν ένα µεγάλο χρηµατικό ποσό, η αποτελεσµατικότητά τους 
στην προσέλκυση τουριστών στην Αθήνα και την Αττική ήταν δυσανάλογα χαµηλή 
λόγω της αποσπασµατικής ενασχόλησης, της ασυνέχειας και της απουσίας µιας 
επαγγελµατικής δοµής (επικοινωνιακός σχεδιασµός από επιτροπές και όχι από 
επαγγελµατικά στελέχη αποκλειστικής απασχόλησης). 
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την ταξιδιωτική συµπεριφορά των επισκεπτών της, για τους οποίους η Αττική 
αποτελεί έναν ενιαίο τουριστικό χώρο. 

Τα µεγάλα έργα τα οποία ολοκληρώθηκαν µε αφορµή τους Ολυµπιακούς Αγώνες της 
Αθήνας το 2004 οδήγησαν στην αναβάθµιση του ιστού της πόλης. Το όφελος όπως 
ήταν φυσικό δεν περιορίστηκε στα όρια της πόλης των Αθηνών αλλά επεκτάθηκε 
στην αναβάθµιση ολόκληρου του νοµού Αττικής. Επιπλέον, το ιστορικό κέντρο της 
Αθήνας συνεχίζει να αλλάζει µορφή και να γίνεται πιο φιλικό για τους κατοίκους και 
τους επισκέπτες της πόλης. Ωστόσο, η λήξη των Ολυµπιακών Αγώνων έφερε στο 
προσκήνιο την ανάγκη για µελλοντική αξιοποίηση των ολυµπιακών ακινήτων. Οι 
συγκεκριµένες εγκαταστάσεις πρέπει να δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις για 
σηµαντική ανάπτυξη περιοχών οι οποίες µέχρι πρότινος ήταν υποβαθµισµένες. 
Παράλληλα τα συγκεκριµένα ακίνητα πρέπει µε τις κατάλληλες τροποποιήσεις να 
φιλοξενήσουν και άλλους είδους εκδηλώσεις (συνεδριακό τουρισµό κτλ.) πλην των 
αθλητικών. Απαιτείται αξιολόγηση των εναλλακτικών λύσεων αξιοποίησης 
εξετάζοντας χωριστά τις ιδιαιτερότητες κάθε ακινήτου και όχι η επιλογή µιας ενιαία 
λύσης - «οµπρέλας» για όλα τα ακίνητα.  

Η ανάλυση των στατιστικών δεικτών για την τουριστική κίνηση της Αθήνας 
έδειξε ότι µετά από µια µακρά περίοδο ύφεσης και µε σηµείο καµπής το «ολυµπιακό» 
έτος του 2004, ακολούθησε από το 2005 και µετά µια τριετία ραγδαίας τουριστικής 
ανόδου. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο ∆ήµο Αθηναίων µειώθηκαν οι διανυκτερεύσεις 
από τα 5,1 εκ. το 1998 σε λιγότερες από 4 εκ. το 2003, ωστόσο το 2007 επανήλθε η 
Αθήνα στα επίπεδα τουριστικής κίνησης που υπήρχαν προ του 2000. Το 2007 
σηµειώθηκε επίσης ρεκόρ πληρότητας στα αθηναϊκά ξενοδοχεία, η οποία ανήλθε στο 
60,3%. Το µεγαλύτερο κοµµάτι της τουριστικής δραστηριότητας της Αττικής 
συγκεντρώνεται εντός των ορίων του ∆ήµου Αθηναίων, όπου πραγµατοποιείται το 
65% των διανυκτερεύσεων όλης της Περιφέρειας Αττικής (πλην Νήσων).  

Η πλειονότητα των τουριστών είναι Έλληνες, οι οποίοι πραγµατοποιούν το 30% όλων 
των διανυκτερεύσεων στα ξενοδοχεία της Αθήνας. Εντυπωσιακή άνοδο σηµείωσαν οι 
Αµερικανοί τουρίστες, των οποίων ο αριθµός διπλασιάστηκε τα τρία τελευταία χρόνια. 
Αποτελούν τη δεύτερη σηµαντικότερη αγορά για τον αθηναϊκό τουρισµό εισφέροντας 
το 15% των διανυκτερεύσεων. Ακολουθούν οι Ιταλοί, οι Γάλλοι, οι Βρετανοί, οι 
Γερµανοί και οι Κύπριοι µε µερίδιο στις διανυκτερεύσεις της τάξης του 4-5%. Οι 
Έλληνες και ξένοι επισκέπτες της Αθήνας εµφανίζονται να έχουν αντίστροφο εποχικό 
κύκλο. Η υψηλότερη αναλογία των διανυκτερεύσεων που πραγµατοποιούν οι 
Έλληνες καταγράφεται τους χειµερινούς µήνες – δηλ. µεταξύ Νοεµβρίου και Μαρτίου 
– δεδοµένου ότι η ελληνική πελατεία των αθηναϊκών ξενοδοχείων ταξιδεύει σε µεγάλο 
βαθµό για επαγγελµατικούς λόγους. Αντιθέτως, η κίνηση των ξένων επισκεπτών 
εντοπίζεται κυρίως την περίοδο Απριλίου-Οκτωβρίου.20  

                                         

20 20 Για το σύνολο της ξενοδοχειακής πελατείας της Αθήνας παρατηρείται 
µειωµένος αριθµός διανυκτερεύσεων το τετράµηνο Νοεµβρίου-Φεβρουαρίου, ενώ 
αξιοπρόσεκτη είναι επίσης η κάµψη που παρουσιάζει η κίνηση το µήνα Αύγουστο 
από πλευράς τόσο ελληνικής όσο και ξένης πελατείας. Από τη σύγκριση µε άλλους 
δηµοφιλείς αστικούς προορισµούς της Ευρώπης γίνεται εµφανές ότι η προολυµπιακή 
περίοδος της Αθήνας αποτέλεσε για τις περισσότερες ευρωπαϊκές πόλεις περίοδο 
ραγδαίας τουριστικής ανάπτυξης, γεγονός που µεγάλωσε την απόσταση µεταξύ της 
Αθήνας και των άλλων προορισµών για city breaks. Από το 2005 και µετά καλύφθηκε 
από την Αθήνα ένα µέρος αυτής της απόστασης, χωρίς ωστόσο να έχει ακόµη 
αξιοποιήσει πλήρως το δυναµικό για περαιτέρω αύξηση της τουριστικής της κίνησης.  
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Οι Ολυµπιακοί Αγώνες του 2004 είχαν µεγάλη επίδραση στον ξενοδοχειακό κλάδο 
της Αθήνας. Μεταξύ άλλων, επέφεραν τη ριζική αναβάθµιση στο ξενοδοχειακό 
δυναµικό, αφού πολλά ξενοδοχεία επένδυσαν στην ανακαίνιση των εγκαταστάσεων 
και τον εµπλουτισµό των προσφερόµενων υπηρεσιών, ενώ υπήρξε µια µεγάλης 
κλίµακας µετατόπιση ξενοδοχειακών κλινών από τις χαµηλές στις υψηλές κατηγορίες. 
Το αθροιστικό µερίδιο των µονάδων τεσσάρων και πέντε αστέρων στις συνολικές 
ξενοδοχειακές κλίνες της Αθήνας ανερχόταν το 2000 στο 39%, για να φτάσει επτά 
χρόνια αργότερα στο 50%, ενώ τα ξενοδοχεία ενός και δύο αστέρων ακολούθησαν 
αντίστροφη πορεία, µε τη συµµετοχή τους να υποχωρεί από το 39% στο 30% κατά 
την περίοδο 2000-2007. 

Αυτό που διαφοροποίησε την Αθήνα από τις προηγούµενες ολυµπιακές πόλεις ήταν 
ότι το ξενοδοχειακό δυναµικό της πόλης και της ευρύτερης µητροπολιτικής περιοχής 
αυξήθηκε µόνο κατά 5%, όταν λ.χ. η συνολική ξενοδοχειακή δυναµικότητα του Σίδνεϊ 
αυξήθηκε το 2000 κατά 30%, της δε Βαρκελώνης κατά 32% το 1992. Αυτό 
προστάψεψε τον ξενοδοχειακό κλάδο της πόλης από την υπερπροσφορά κλινών που 
παρατηρήθηκε στις άλλες ολυµπιακές πόλεις και επέτρεψε την επίτευξη υψηλών 
επιδόσεων. Σήµερα λειτουργούν εντός των ορίων του ∆ήµου Αθηναίων 249 
ξενοδοχεία µε 30.403 κλίνες, ενώ συνολικά στην Περιφέρεια Αττικής (πλην Νήσων) 
λειτουργούν 493 ξενοδοχεία µε 53.958 κλίνες. Ο ∆ήµος Αθηναίων συγκεντρώνει, 
κατά συνέπεια, το 56% όλου του ξενοδοχειακού δυναµικού της ηπειρωτικής Αττικής.  

 

Σύµφωνα µε τις µετρήσεις της ICCA, η Αθήνα επέτυχε τα τελευταία χρόνια πολύ 
καλές επιδόσεις στη διεθνή συνεδριακή αγορά διπλασιάζοντας τον αριθµό των 
διοργανώσεων που φιλοξενεί κατ’ έτος. Η αύξηση του αριθµού των συνεδρίων που 
σηµειώθηκε κατά την προολυµπιακή περίοδο – από περίπου 25 στα 50 ετησίως – 
οδήγησε σε µια σταθεροποίηση σε αυτά τα υψηλά επίπεδα και µετά τους Αγώνες. Η 
Αθήνα απέχει ωστόσο σηµαντικά από τις κορυφαίες συνεδριακές πόλεις της 
Ευρώπης (η Βιέννη λ.χ. υποδέχεται τριπλάσιο αριθµό συνεδρίων από αυτόν της 
Αθήνας), ωστόσο µετά το 2000 έχει να επιδείξει υψηλότερο ρυθµό ανάπτυξης από 
αρκετούς ανταγωνιστές της. Όσον αφορά στις σηµαντικότερες συνεδριακές πόλεις, το 
2006 στις πρώτες θέσεις της παγκόσµιας κατάταξης βρίσκονται, κατά σειρά, η Βιέννη 
(µε 147 συνέδρια), το Παρίσι (µε 130 συνέδρια), η Σιγκαπούρη (µε 127), η 
Βαρκελώνη (µε 103), το Βερολίνο (µε 91) και η Βουδαπέστη (µε 86). Η 
Κωνσταντινούπολη βρίσκεται στη 17η θέση µε 55 διεθνή συνέδρια, η Αθήνα στην 22η 

θέση (51 συνέδρια) και η Ρώµη στην 36η θέση (31 συνέδρια). Αντίστοιχα ως προς την 
ευρωπαϊκή κατάταξη η Αθήνα βρίσκεται στη 15η θέση. Πρέπει επίσης να επισηµανθεί 
το αυξηµένο µερίδιο της Αθήνας στο σύνολο των διεθνών συνεδρίων που 
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πραγµατοποιούνται στην Ελλάδα, το οποίο από περίπου 35% προ του 2003 
σταθεροποιήθηκε τα τελευταία γύρω στο 50%.21  

3.3.1   ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

 

Μετά από µια περίοδο αυξοµειώσεων της επισκεψιµότητας σε όλα τα αξιοθέατα της 

Αττικής κατά τα έτη 1998-2002 και κατόπιν της µεγάλης πτώσης του 2003, 

παρατηρείται µια συνεχής αύξηση στα εισιτήρια από το 2004 και µετά. Η αύξηση 

οφείλεται σε µια ραγδαία άνοδο της επισκεψιµότητας στους αρχαιολογικούς χώρους 

και ιδίως στην Ακρόπολη, όπου από το 2005 και µετά καταγράφηκαν τρία διαδοχικά 

ρεκόρ δεκαετίας στην επισκεψιµότητα. Το 2007 πωλήθηκαν 1,8 εκ. εισιτήρια για την 

Ακρόπολη και τους γύρω αρχαιολογικούς χώρους, επίδοση που ισοδυναµεί µε 

αύξηση 70% σε µόλις τέσσερα χρόνια καθώς και µε πάνω από τις µισές πωλήσεις σε 

όλους τους αρχαιολογικούς χώρους και τα µουσεία της Αττικής. Μεταξύ των τριών 

άλλων πιο δηµοφιλών αξιοθεάτων της Αττικής, µόνο το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

είχε αντίστοιχη ανοδική πορεία µετά την επαναλειτουργία του το 2004. Έτσι 

υπερδιπλασίασε σε µια τριετία τους επισκέπτες του πουλώντας το 2007 άνω των 410 

χιλιάδων εισιτηρίων και σηµειώνοντας ρεκόρ δεκαετίας. Τα άλλα δύο αξιοθέατα της 

πρώτης τετράδας – δηλ. ο αρχαιολογικός χώρος του Σουνίου και το Μουσείο 

Μπενάκη – είδαν να σταθεροποιείται ο αριθµός των επισκεπτών τους γύρω στους 

200 χιλιάδες ετησίως µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες.22  

                                         

21 21 Η έρευνα της βρετανικής εταιρίας συµβούλων Deloitte επιβεβαιώνει την 
καλή πορεία που γνώρισε ο ξενοδοχειακός κλάδος της Αθήνας την τελευταία τριετία 
και δείχνει σε πόσο µεγάλο βαθµό βελτιώθηκε η απόδοση των αθηναϊκών 
ξενοδοχείων µετά την πολύ χαµηλή τους επίδοση το 2003. Εκείνη τη χρονιά, ο 
δείκτης RevPAR (revenues per available room) ανήλθε σε µόλις 72,77 Ευρώ, 
αποτέλεσµα µιας µέσης τιµής δωµατίου 126,07 Ευρω και πληρότητας 57,7%. Την 
περίοδο 2005-2007 βελτιώθηκαν και οι τρεις βασικοί δείκτες, µε τη µέση τιµή 
δωµατίου στα 144,53 Ευρώ, πληρότητα 67,4% και RevPAR στα 97,46 Ευρώ. Το 
ολυµπιακό έτος του 2004 είχε σηµειωθεί πολύ υψηλό RevPAR 103,81 Ευρώ (µε µέση 
τιµή δωµατίου στα 167,20 Ευρώ), αυτό οφειλόταν ωστόσο στην επίδραση των 
Ολυµπιακών Αγώνων που δηµιούργησαν ειδικές συνθήκες για τα ξενοδοχεία της 
πόλης.  

 

22 22 Συνθέτοντας τα αποτελέσµατα των εναλλακτικών µεθόδων υπολογισµού 
της ηµερήσιας και συνολικής µέσης τουριστικής δαπάνης προκύπτει µείωση αυτής 
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Οι τουρίστες που έρχονται στην Αθήνα και την Αττική φεύγουν ικανοποιηµένοι από 
την επίσκεψή τους σε ποσοστό περί το 90%. Η πολιτιστική κληρονοµιά της πόλης 
αποτελεί το βασικό κίνητρο της επίσκεψής τους και το στοιχείο που τους δίνει τη 
µεγαλύτερη ικανοποίηση. Στον υψηλό βαθµό ικανοποίησης συντελεί επίσης η 
ιδιοσυγκρασία των Αθηναίων και οι βελτιωµένες υποδοµές. Αντιθέτως, ως αδύνατα 
σηµαία εµφανίζονται τα γνωστά περιβαλλοντικά προβλήµατα και οι υψηλές τιµές, όχι 
όµως σε βαθµό που να ανατρέπουν την εικόνα της Αθήνας ως σύγχρονης και 
ασφαλούς πόλης που αποτελεί «προίκα» των Ολυµπιακών Αγώνων. Από την άλλη 
εµφανίζεται η Αθήνα ως ένας µάλλον µονοδιάστατος προορισµός, αφού οι 
επισκέπτες της εστιάζουν την προσοχή τους στα πολιτιστικά µνηµεία του 
παρελθόντος και κινούνται κυρίως στο ιστορικό κέντρο της πόλης, αγνοώντας πολλές 
άλλες ελκυστικές πτυχές της Πρωτεύουσας. Αυτή η εικόνα σαφώς και αδικεί την 
Αθήνα και αποτελεί το σηµείο που χρήζει ριζικής βελτίωσης.  

Από τις απαντήσεις 41 tour operators του εξωτερικού διεφάνη ότι οι Ολυµπιακοί 
Αγώνες έδωσαν ΜΕΤΑ την τέλεσή τους µιαν αξιόλογη ώθηση στη ζήτηση ταξιδιών 
προς την Αθήνα. Σε αυτήν συνέτειναν ιδίως τα έργα συγκοινωνιακής υποδοµής 
(µετρό, τραµ, οδικό δίκτυο, αεροδρόµιο) που ανέφεραν ως παράδειγµα πολλοί από 
τους ερωτηθέντες tour operators καθώς και η εικόνα της σύγχρονης ευρωπαϊκής 
πρωτεύουσας που προσέδωσε η επιτυχηµένη διεξαγωγή των Αγώνων στην Αθήνα. 
Μερικές εταιρίες επισήµαναν ότι µετά από µια αρχική άνοδο στη ζήτηση για ταξίδια 
στην Αθήνα – αµέσως µετά τους Αγώνες του 2004 – επήλθε κάµψη από το 2007.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                     

κατά την περίοδο 2000-03 που µπορεί να αποδοθεί κατά κύριο λόγο στις αρνητικές 
διεθνείς συγκυρίες. Κατά το Ολυµπιακό έτος 2004 παρατηρείται αύξηση των µεγεθών 
η οποία ωστόσο ακολουθείται από πτώση κατά τα έτη 2005 και 2006. Το 2007, 
πάντως, παρατηρείται εκ νέου άνοδος η οποία και στο βαθµό που διατηρηθεί θα 
αποτελέσει σαφή απόδειξη των ωφελειών που είχε η πόλη από τη διοργάνωση των 
Αγώνων.  
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3.3.2  ΜΑΡΑΘΩΝΑΣ – ΙΣΤΟΡΙΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ 

 

Η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΑΠΗΧΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΥ ∆ΡΟΜΟΥ 

 

Ο Μαραθώνας έγινε γνωστός από την κοσµοϊστορική µάχη23 που έγινε εκεί το 
Σεπτέµβριο του 490 π.Χ. µεταξύ Αθηναίων και Περσών. Η πόλη πήρε την ονοµασία 
της από τον τοπικό ήρωα Μάραθο. Αργότερα ιδρύθηκαν στην περιοχή και οι πόλεις 
Προβάλινθος, Οινόη και Τρικόρυθος οι οποίες µαζί µε το Μαραθώνα αποτέλεσαν την 
Τετράπολη της Αττικής. Οι Αθηναίοι µετά τη νίκη τους στο Μαραθώνα γνώρισαν 
βαθύτερα και πλατύτερα τις δυνατότητές τους και δεν άργησαν να κάνουν την πόλη 
τους µεγάλη στρατιωτική δύναµη της εποχής. Η µάχη του Μαραθώνα εξάλλου 
αποτελεί ορόσηµο στην ιστορία της ανθρωπότητας, γιατί αποτελεί την πρώτη 
αποφασιστική σύγκρουση µεταξύ ελληνικού και ασιατικού πολιτισµού.24  

                                         

23 23Στη µάχη αυτή οι Αθηναίοι πολέµησαν µε επικεφαλής το Μιλτιάδη και οι 
Πέρσες µε επικεφαλής τους ∆άτη και Αρταφέρνη. Στο τέλος νίκησαν οι Αθηναίοι. 

 

24 24Οι περσικές δυνάµεις που έφταναν τις 60.000 άντρες αφού κατέστρεψαν  
την Ερέτρια, αποβιβάστηκαν στον κόλπο του Μαραθώνα. Οι Αθηναίοι έστειλαν 
10.000 άντρες και οι Πλαταιείς 1.000. Ήταν οι µόνοι που έστειλαν βοήθεια 
απαντώντας σε σχετική έκκληση των Αθηναίων, γιατί οι 2.000 Σπαρτιάτες έφτασαν 
την άλλη µέρα της µάχης. Ο Μιλτιάδης είχε παρατάξει τους οπλίτες του σε πλάτος ίσο 
µε το πλάτος της περσικής δύναµης και ενίσχυσε περισσότερο τα δύο άκρα της 
αθηναϊκής παράταξης. Όταν οι Πέρσες άρχισαν την επίθεση, το κέντρο της δικής τους 
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Ο δήµος Μαραθώνα αποτελείται από τον Μαραθώνα, τη Νέα Μάκρη, το Βαρνάβα και 
το Γραµµατικό. Ο Μαραθώνας παρουσιάζει ένα εξαιρετικό φυσικό τοπίο. Έχει τη 
µοναδική τεχνητή λίµνη της Αττικής (φράγµα Μαραθώνος),  πλούσιο πράσινο, 
εύφορο κάµπο και 12 χιλιόµετρα αµµώδους παραλίας στον ιστορικό όρµο του 
Μαραθώνα. Η φύση προίκισε πλούσια τον Μαραθώνα και είναι αξιοσηµείωτη η 
ποικιλία των φυσικών καλλονών, όπως το φαράγγι της Οινόης και το µοναδικό 
πευκόδασος µε κουκουναριές, ένα από τα ελάχιστα της Μεσογείου και ο 
υδροβιότοπος του Σχοινιά (Εθνικό Πάρκο). 

Η τεχνητή Λίµνη του Μαραθώνα είναι µία λίµνη που δηµιουργήθηκε µε σκοπό τη 
συγκέντρωση νερού για την ύδρευση της Αθήνας. Σχηµατίσθηκε από την ανέγερση 
του Φράγµατος του Μαραθώνα στη συµβολή των χειµάρρων Χαράδρου και Βαρνάβα 
και σε απόσταση µερικών χιλιοµέτρων από την κωµόπολη Μαραθώνας Αττικής. Η 
Λίµνη του Μαραθώνα ήταν το κυριότερο απόθεµα νερού για την ύδρευση της Αθήνας 
από το 1931, οπότε άρχισε να δίνει νερό, µέχρι το 1959. Το 1959 άρχισε να 
λειτουργεί σύνδεση παροχής από τη λίµνη Υλίκη, ενώ από το 1981 το περισσότερο 
νερό για την ύδρευση της ελληνικής πρωτεύουσας προέρχεται από την τεχνητή 
Λίµνη του Μόρνου. Σήµερα πλέον όλο το νερό της Λίµνης Μαραθώνα δεν θα 
επαρκούσε παρά µόνο για λίγες ηµέρες υδροδοτήσεως της Αθήνας. 

Το όνοµα του Μαραθώνα - µοναδικό τοπωνύµιο που φέρει στο όνοµά του το 
Ολυµπιακό αγώνισµα - είναι γνωστό στα πέρατα της οικουµένης. Η γεωγραφική του 
θέση και το εύφορο έδαφός, έκαναν τον Μαραθώνα ιδανικό τόπο για την ανάπτυξη 
της ειρηνικής ανθρώπινης δραστηριότητας και τον ανέδειξαν σε σκαλοπάτι της 
Αττικής, για την υποδοχή του πολιτισµού από τους προϊστορικούς χρόνους. 
Κορυφαία στιγµή στην ιστορία του, η µάχη του 490 π.χ., κατά την οποία οι Αθηναίοι 
υπέρµαχοι όλων των Ελλήνων, απέτρεψαν τον ανατολικό δεσποτισµό και 
διαφύλαξαν όχι µόνο τον Ελληνικό, αλλά και τον Ευρωπαϊκό πολιτισµό. 

Η Νέα Μάκρη δεσπόζει πανέµορφη στην Βορειο-Ανατολική πλευρά της Αττικής. 
Ιδρύθηκε το 1924, όταν έφθασαν οι πρώτοι κάτοικοί της, πρόσφυγες από τα παράλια 
της Λυκίας της Μικράς Ασίας από τις ιωνικές κωµοπόλεις Μάκρη και Λιβίσι. 
Παρουσιάζει ένα εξαιρετικό τοπίο, ξεχωριστό, αφού η φύση την προίκισε απλόχερα 
µε το πράσινο του δάσους και το γαλάζιο της θάλασσας. Συνορεύει βόρεια µε τον 
Μαραθώνα, νότια µε τη Ραφήνα, δυτικά µε τον ορεινό όγκο του Πεντελικού ενώ 
βρέχεται ανατολικά από το Νότιο Ευβοϊκό σε µήκος ακτών 10 χλµ. περίπου. 

Το κέντρο της πόλης απέχει από την Αθήνα 32 χλµ. µέσω των Λεωφόρων Μεσογείων 
και Μαραθώνος. Από το Αεροδρόµιο "Ελευθέριος Βενιζέλος" απέχει 12 χλµ. µέσω 
της Λεωφόρου Μαραθώνος και Αττικής Οδού. Προσβάσεις έχει ακόµα από την 
Παλαιά Πεντέλη µέσω της Λεωφόρου Πεντέλης και από Κηφισιά και Εκάλη µέσω της 

                                                                                                                     

παράταξης ως πιο ισχυρό ανάγκασε τους Αθηναίους να υποχωρήσουν.  Οι Πέρσες 
όµως προελαύνοντας βρέθηκαν ξαφνικά περικυκλωµένοι από τις δύο ισχυρές 
πτέρυγες της αθηναϊκής παράταξης. Ακολούθησε πανικός και οι γραµµές των 
Περσών διαλύθηκαν, γιατί οι οπλίτες τους έσπευδαν να καταφύγουν στα περσικά 
πλοία. Στη µάχη αυτή, στην οποία συµπολέµησαν µε τους Αθηναίους πρώτη φορά 
στην ελληνική ιστορία και οιδούλοι τους, έπεσαν πάνω από 6.000 Πέρσες και 192 
µονάχα Έλληνες. Μετά την ήττα τους οι Πέρσες έπλευσαν προς το Φάληρο µε το 
σκοπό να κυριέψουν την απροστάτευτη Αθήνα. Οι Αθηναίοι όµως είχαν ήδη φτάσει 
εκεί και εµπόδισαν τους Πέρσες να πραγµατοποιήσουν το σχέδιό τους. 
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Λεωφόρου ∆ιονύσου. Η κλασσική Μαραθώνια ∆ιαδροµή διέρχεται από τη Νέα Μάκρη 
σε µήκος 7,5 χλµ.  

Η οικιστική, οικονοµική και τουριστική ανάπτυξη της Νέας Μάκρης τα τελευταία 
χρόνια υπήρξε ραγδαία. Έχει έκταση 36.662 στρέµµατα και ο µόνιµος πληθυσµός 
της, σύµφωνα µε την απογραφή του 2001, ανέρχεται στους 14.809 κατοίκους. Ως 
παραθεριστικό κέντρο, το καλοκαίρι, ξεπερνά τους 55.000 - 60.000 κατοίκους έχοντας 
χιλιάδες µόνιµους παραθεριστές που διαθέτουν εξοχική κατοικία.  

Μέσα στα διοικητικά όριά της περιλαµβάνονται και οι περιοχές Αγία Μαρίνα, Ανατολή, 
Άγιος Ανδρέας, Ζούµπερι, Μάτι, Νέος Βουτζάς και Βάλτος. Η Νέα Μάκρη υπήρξε το 
λιµάνι υποδοχής ενός µικρού µέρους του µεγάλου προσφυγικού κύµατος που 
συντάραξε τη νεότερη ελληνική ιστορία κατά τα έτη 1922 - 23. Εντελώς τυχαία 
επελέγη ο συγκεκριµένος χώρος.  

Την εποχή εκείνη η περιοχή αυτή ήταν ένας τόπος ελώδης, ακατοίκητος, χωρίς 
ενδείξεις ότι θα µπορούσε να φιλοξενήσει ανθρώπους, ζωή και δράση. Το τέλος 
Αυγούστου του 1922 βρίσκει τις µεγάλες ελληνικές πόλεις της Ιωνίας ζωσµένες στις 
φλόγες. Το τέλος είναι προδιαγεγραµµένο. Οι ελληνικές σηµαίες υποστέλλονται και το 
κουράγιο του Ελληνισµού δοκιµάζεται. Εκείνο το τραγικό φθινόπωρο του ΄22 
υπογράφεται η Συνθήκη της Λοζάνης που ρυθµίζει θέµατα διεθνούς αλλά και 
ελληνοτουρκικού ενδιαφέροντος, όπως τα σύνορα των δύο κρατών Ελλάδας και 
Τουρκίας, τις µειονότητες, αλλά και την ανταλλαγή των πληθυσµών. 

 Και είναι αυτή η ανταλλαγή που υποχρέωσε περισσότερους από 1,5 εκατοµµύριο 
Έλληνες να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους, το βιος τους, τη γη όπου ζούσαν αυτοί, οι 
γονείς τους και οι γονείς των γονιών τους περισσότερα από 2.500 χρόνια και 
ξεριζωµένοι να πάρουν το δρόµο της προσφυγιάς. Μια µεγάλη συντροφιά ανθρώπων 
- µέλη 90 τόσων οικογενειών από τις ιωνικές κωµοπόλεις Μάκρη και Λιβίσι - 
απαγκιάζουν ένα µουντό και κρύο πρωινό του Νοέµβρη του 1923 εδώ, στα βράχια 
της Ξυλοκέριζας στην Αττική, δαρµένοι από τον πόνο και την αναποδιά της ζωής, 
οπλισµένοι όµως µε ελπίδα και ατσάλινο θάρρος για ένα καλύτερο αύριο. ∆εν τους 
επέτρεψαν να φέρουν τίποτε µαζί τους. Μόνο λίγα ρούχα και θέληση για ζωή.25 Το 
χτίσιµο των σπιτιών άρχισε την άνοιξη του 1924 και συνεχίστηκε µέχρι το 1927. Τα 
σπίτια διανεµήθηκαν µε κλήρο. Μόλις ολοκληρωνόταν ένα, οι κληρούχοι µετακόµιζαν 
σε αυτό. Το νερό το κατέβασαν από το µοναστήρι της Αγίας Παρασκευής και η πρώτη 
βρύση φτιάχτηκε κάτω από το µεγάλο πεύκο της κεντρικής πλατείας. Η ζωή άρχισε 
να κυλάει. Το ξεχέρσωµα του δάσους ήταν εξαντλητικό για τους νοικοκυραίους 
επαγγελµατίες και εµπόρους πρόσφυγες, που ίσως οι περισσότεροι, για πρώτη φορά 
έπιαναν τσάπα στα χέρια τους. Και η ελονοσία θέριζε γέρους και παιδιά χωρίς γιατρό, 

                                         

25 25 Στη γη αυτή που σήµερα πατάµε, ζούµε και απολαµβάνουµε δεν βρισκόταν 
παρά ένας δασωµένος και άγονος αγριότοπος µε σκίνα, πουρνάρια και πεύκα και 
δίπλα ένας βαλτότοπος µε βούρλα, βδέλλες, νερόφιδα και κουνούπια. Μόνοι κάτοικοι, 
10 οικογένειες βοσκών µε τα κονάκια τους στο Γεροτσακούλι (τη σηµερινή Αγία 
Μαρίνα) και άλλες τόσες στη Ραπεντώσα (τη σηµερινή Ανατολή). Οι ξεριζωµένοι 
πρόσφυγες εγκαθίστανται προσωρινά και µέχρι να ετοιµαστούν τα πλινθόκτιστα 
σπίτια του συνοικισµού, σε µερικά ετοιµόρροπα κελιά του µοναστηριού της Αγίας 
Παρασκευής στο Μετόχι, άλλοι στη Χάνα, το παλιό Λιοτρίβι, άλλοι σε µιαν αποθήκη 
στην Ανατολή και οι υπόλοιπες οικογένειες σε στρατιωτικές σκηνές γύρω από το ναό 
του Αγίου Κωνσταντίνου. 
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χωρίς περίθαλψη µέχρι το 1934, οπότε έγιναν τα αποξηραντικά έργα στην περιοχή 
από το ίδρυµα Ροκφέλερ. Όµως, το µικρασιατικό πείσµα και φιλότιµο νικούν. Οι 
νεοφερµένοι ανοίγουν πηγάδια, αρχίζουν καλλιέργειες, πωλούν τα κηπευτικά τους 
φθάνοντας µέχρι τα Μεσόγεια και την Κηφισιά. Και προοδεύουν. Και φθάνουµε στο 
σήµερα που η Νέα Μάκρη, ο τόπος που έφθασαν οι ξεριζωµένοι του ΄22, 
µετατρέπεται βήµα - βήµα σε έναν πραγµατικό παράδεισο. 

      

Ο Βαρνάβας είναι ένα από τα πιο όµορφα χωριά της Βορειανατολικής Αττικής µε 
πληθυσµό 2.000 κατοίκους. Απέχει 39 χλµ από την Αθήνα και η πρόσβαση προς 
αυτόν είναι µέσω της Εθνικής Οδού Αθηνών – Λαµίας. Η περιοχή κατοικήθηκε από 
Αρβανίτες οι οποίοι ασχολούνταν κυρίως µε την κτηνοτροφία, λόγω και των 
ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της µορφολογίας του εδάφους. Στην πορεία 
αναπτύχθηκε και η γεωργία και κυρίως η αµπελουργία. Μεγάλος αριθµός των 
κατοίκων τα µετέπειτα χρόνια απασχολήθηκαν ως οικοδόµοι και βιοµηχανικοί 
εργάτες, ενώ λιγότεροι δραστηριοποιήθηκαν στους τοµείς των υπηρεσιών και του 
εµπορίου. 

Σήµερα, µε την τεράστια οικιστική ανάπτυξη και την προσέλευση νέων κατοίκων, έχει 
αλλάξει τόσο η κοινωνική σύνθεση, µε το Αρβανίτικο στοιχείο να υπερτερεί πάντα, 
όσο και η επαγγελµατική δραστηριότητα των κατοίκων. Η κτηνοτροφία τείνει να 
εξαφανισθεί, έχουν αποµείνει λίγοι γεωργοί, ενώ η µεγάλη πλειοψηφία των κατοίκων 
απασχολείται σε όλους σχεδόν τους τοµείς εργασίας, αλλά περισσότερο ως 
υπάλληλοι και εργάτες. Ο Βαρνάβας διαθέτει παραλία η οποία απέχει 12 χιλιόµετρα 
από το κέντρο του χωριού µε θέα στον Ευβοϊκό, µε ψαροταβέρνες και καφέ, η οποία 
χαρακτηρίζεται µία από τις καθαρότερες της Αττικής και προσελκύει µεγάλο αριθµό 
παραθεριστών τους θερινούς µήνες. Επίσης διαθέτει περιοχές µε απαράµιλλη φυσική 
οµορφιά, όπως είναι η ρεµατιά στην είσοδο του χωριού.26 

Στο Βαρνάβα λειτουργεί Ιστορικό Λαογραφικό Μουσείο µε πάρα πολλά εκθέµατα από 
την παράδοση του χωριού. Η περιοχή διαθέτει τις απαραίτητες υποδοµές για µόνιµη 
κατοικία. Λειτουργεί τριθέσιο ολοήµερο Νηπιαγωγείο και επταθέσιο ολοήµερο 
∆ηµοτικό Σχολείο. ∆ιαθέτει φαρµακείο, φούρνους, καφετέριες, σούπερ µάρκετ, 
πρατήριο καυσίµων, φροντιστήριο ξένων γλωσσών. Στο γειτονικό χωριό Καπανδρίτι 
(6 χλµ) υπάρχει µεγάλος αριθµός Υπηρεσιών (Κέντρο Υγείας, Αστυνοµικό Τµήµα, 
Τράπεζα κ.λ.π.) 

                                         

26 26 Στο Βαρνάβα υπάρχει µια σειρά ιστορικών µνηµείων τόσο από την αρχαϊκή 
περίοδο όσο και από την βυζαντινή. Ανάµεσά τους ξεχωρίζουν ο αρχαϊκός πύργος 
του 5ου π.Χ. αιώνα, ο βυζαντινός ναός του Αγ. Γεωργίου, η µοναδική εκκλησία της 
Αγ. Παρασκευής και το θαυµάσιο χειροποίητο ξυλόγλυπτο τέµπλο του Ιερού Ναού 
Πέτρου & Παύλου Βαρνάβα. Σηµαντικές εκδηλώσεις που πραγµατοποιούνται στον 
Βαρνάβα είναι το πανηγύρι του χωριού στις 29 Ιουνίου (εορτή των Αποστόλων 
Πέτρου & Παύλου), η µεγάλη πολιτιστική εκδήλωση ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ – 
«...ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ ΤΑ ΚΥΜΑΤΑ» που πραγµατοποιείται κάθε καλοκαίρι τέλος 
Ιουλίου µε αρχές Αυγούστου στην Παραλία Βαρνάβα και ο ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ 
ΒΑΡΝΑΒΑΣ κάθε Σεπτέµβρη. Πλήθος άλλων εκδηλώσεων πραγµατοποιούνται καθ' 
όλη την διάρκεια του έτους από την Κοινότητα και τους µαζικούς φορείς (ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΓΥΝΑΙΚΩΝ, ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ, ΠΑΙ∆ΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ, 
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ). 

 
 



55 
 

Υπάρχουν δύο θεωρίες για την προέλευση του ονόµατος «Βαρνάβας». Η πρώτη 
αναφέρεται στο πέρασµα του Αποστόλου Βαρνάβα από την περιοχή, ενώ η δεύτερη - 
και πιθανώς ακριβέστερη - θεωρεί ότι η τοποθεσία ανήκε σε ένα µεγαλογαιοκτήµονα 
που ονοµαζόταν Βαρνάβας. Ολόκληρο το γεωγραφικό ανάγλυφο της περιοχής του 
Βαρνάβα αποτελεί από µόνο του αξιοθέατο. Υπάρχουν ιστορικοί Πύργοι - µνηµεία 
στην περιοχή της Αγ. Παρασκευής, όπου ένας είναι της Γεωµετρικής περιόδου και ο 
άλλος της Βυζαντινής. Ο δρόµος ανάµεσα στο Καπανδρίτι και το Βαρνάβα περνά 
παράλληλα µε µία ρεµατιά µε άφθονα νερά και πλατάνια. 

Η περιοχή διαθέτει πολλά εξωκλήσια σε πανέµορφα τοπία µε δική τους ξεχωριστή 
αρχιτεκτονική το καθένα και διαφορετική ιστορία από το βάθος του χρόνου. Ανάµεσα 
σε αυτά είναι η Αγία Παρασκευή, ο Άγιος Γεώργιος, ο Άγιος ∆ηµήτριος, ο Άγιος 
Παντελεήµων και ο Άγιος Ιωάννης. Επίσης, υπάρχουν δύο µοναστήρια, η Ιερά Μονή 
Μεταµόρφωσης Σωτήρος και η Ιερά Μονή Άξιον Εστί.  

Ο Βαρνάβας είναι πολύ κοντά στο Μαραθώνα, το Σχοινιά, τη Νέα Μάκρη, τη Λίµνη 
Μαραθώνα, τον Ωρωπό, τον Κάλαµο και πολλές άλλες περιοχές για µονοήµερες 
αποδράσεις. Η Κοινότητα έχει Βαρνάβας είναι πολύ κοντά στην υπόλοιπη 
Ελλάδα.δική της παραλία, την Παραλία Βαρνάβα, 12 χιλιόµετρα από το κέντρο της 
Κοινότητας, Επίσης, µέσω της Εθνική Οδού, ο  

   

Το Γραµµατικό είναι ηµιορεινό χωριό της Βορειοανατολικής Αττικής, εκτεινόµενο στο 
βορειοανατολικό άκρο του Νοµού µεταξύ των ορεινών όγκων που απαρτίζουν τη 
µορφολογία της περιοχής. Το χωριό βρίσκεται σε υψόµετρο 250 µέτρων (στη 
πλατεία), απέχει από την Αθήνα 50 χλµ. και υπάρχει πρόσβαση από το Μαραθώνα 
καθώς και από τη Λίµνη Μαραθώνα και από το Καπανδρίτι. Έχει πληθυσµό 2.000 
κατοίκους περίπου. Στηρίζεται στην αγροτική και κτηνοτροφική εκµετάλλευση σε 
πολλές από τις εκτάσεις, όπου εργάζονται οι κάτοικοι.  

Η ονοµασία του χωριού καθιερώθηκε επί τουρκοκρατίας. Ο µπέης της περιοχής 
έδρευε λίγο έξω από το Μαραθώνα (στη σηµερινή διασταύρωση της Λεωφόρου 
Μαραθώνα προς Σχοινιά) όπου ο τοπικός συνοικισµός φέρει την ονοµασία «Μπέη». 
Ο γραµµατέας του έπασχε από άσθµα και για µεγάλο διάστηµα διέµενε στη περιοχή 
του Γραµµατικού όπου το κλίµα ήταν πιο ξηρό από τη πεδιάδα του Μαραθώνα. 
Όποιος λοιπόν πήγαινε στο Μπέη και ζητούσε κάποιο χαρτί, αυτός τον παρέπεµπε 
στο «γραµµατικό» του και έτσι καθιερώθηκε η ονοµασία του οικισµό σε Γραµµατικό. 

Ο κύριος οικισµός του Γραµµατικού, διατηρεί την εικόνα του παραδοσιακού χωριού 
ενώ διαθέτει όλες τις σύγχρονες υποδοµές και δέχεται πολλούς επισκέπτες κυρίως τα 
Σαββατοκύριακα στις παραδοσιακές ταβέρνες του. Επίσης στη περιφέρεια της 
κοινότητας περιλαµβάνεται ο οικισµός Σέσι µε τις δύο υπέροχες παραλίες στον 
Ευβοϊκό (µικρό και µέγάλο Σέσι) και τις γνωστές ταβέρνες.  

Στον οικισµό της Αγίας Μαρίνας βρίσκεται το πορθµείο επικοινωνίας της Αττικής µε τα 
Νέα Στύρα και Αλµυροπόταµο Ευβοίας. Με την εφαρµογή της πρώτης διοικητικής 
διαίρεσης το Γραµµατικό εντάχθηκε στον διευρυµένο ∆ήµο Μαραθώνα στον οποίο 
παρέµεινε µέχρι το 1912. Με την εφαρµογή της τότε διοικητικής διαίρεσης το 
Γραµµατικό ορίστηκε έδρα της οµώνυµης Κοινότητας Γραµµατικού η οποία αρχικά 
συµπεριέλαβε στα όριά της, εκτός από το Γραµµατικό, τους οικισµούς Αγία Μαρίνα 
και Άνω Σούλι. Στην συνέχεια το Άνω Σούλι εντάχθηκε στον ∆ήµο Μαραθώνος ενώ 
στην κοινότητα Γραµµατικού αναγνωρίστηκε και ο οικισµός Σέσι. Η Κοινότητα 
διατηρήθηκε µέχρι τα τέλη του 2010 ενώ από την 1η Ιανουαρίου 2011, σύµφωνα µε 
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το αυτοδιοικητικό σχέδιο «Καλλικράτης», αποτελεί µέρος του νέου διευρυµένου 
∆ήµου Μαραθώνος. Στην διοικητική του περιφέρεια ανήκει και ο αρχαίος αττικός 
δήµος Ραµνούντας. 

 

Μέσα από την ανάλυση των επιχειρηµατικών, πολιτιστικών, αστικών, τουριστικών, 
αθλητικών, ψυχαγωγικών και περιβαλλοντικών υποδοµών και έργων της πόλης της 
Αθήνας και της Περιφέρειας Αττικής µπορούν να δηµιουργηθούν και να προωθηθούν 
εξειδικευµένα ταξιδιωτικά «πακέτα», όπως επιχειρηµατικό, πολιτιστικό-ιστορικό, 
αθλητικό κ.λπ., γεγονός που προωθείται ήδη µέσω του εθνικού σχεδίου µάρκετινγκ 
που σχεδιάζεται από τον Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης µε τις εννιά µορφές 
τουρισµού που προσφέρονται στην Ελλάδα. Στην διαδικασία εδραίωσης της καλής 
εικόνας που έχει δηµιουργηθεί για την Αθήνα, µετά την επιτυχή διοργάνωση των 
Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, σηµαντική είναι και η συµβολή του προσδιορισµού 
και της ανάλυσης του περιβάλλοντος των ειδικών αγορών τουρισµού και πολιτισµού, 
όπως Ολυµπιακή Αγορά, Εσωτερική Τουριστική και Πολιτιστική Αγορά, ∆ιεθνής και 
Ευρωπαϊκή Τουριστική και Πολιτιστική Αγορά, κ.λπ. Στα πλαίσια αυτά θα πρέπει να 
διαµορφωθούν ειδικές στρατηγικές ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες, τις δυναµικές, τις 
τάσεις και τις απαιτήσεις της κάθε αγοράς και στην απασχόληση, στην εξειδίκευση 
του εργατικού δυναµικού σε ευαίσθητους τοµείς, όπως η πληροφορική, τα ΜΜΕ, η 
οργάνωση και διοίκηση επιχειρήσεων, στις επενδύσεις και στο εθνικό εισόδηµα 
(τουρισµό, βιοµηχανία) αλλά και στον κατασκευαστικό τοµέα. Η τεχνογνωσία που 
προέκυψε αποτελεί πολύτιµο κεφάλαιο για το µέλλον όχι µόνο στην χώρα µας, αλλά 
και στις γειτονικές χώρες.27 

 

Ένα κρίσιµο ερώτηµα που ανακύπτει είναι ποιος θα υλοποιήσει όλες αυτές τις 
παρεµβάσεις και δράσεις. Εδώ εντοπίζεται ένα θεµελιώδες µειονέκτηµα που 
αντιµετωπίζει η Αθήνα, η οποία – σε αντίθεση µε άλλες ευρωπαϊκές µεγαλουπόλεις – 
στερείται της υπόστασης ενός µητροπολιτικού ∆ήµου. Ο πολεοδοµικός ιστός της 
Πρωτεύουσας χαρακτηρίζεται από διοικητική πολυδιάσπαση, µε σχεδόν 60 ∆ήµους, 
τέσσερις Νοµαρχίες και µία διοικητική Περιφέρεια να αλληλεπικαλύπονται και να 

                                         

27  �  Η περίοδος που ακολουθεί µετά την έλευση ενός µεγάλου γεγονότος είναι 
ιδιαίτερα κρίσιµη κι αφορά στη διαχείριση και διατήρηση της εικόνας που έχει 
δηµιουργηθεί για την πόλη που φιλοξένησε το γεγονός. Για την πόλη της Αθήνας, την 
Περιφέρεια Αττικής αλλά και για την Ελλάδα συνολικά η διοργάνωση των 
Ολυµπιακών Αγώνων αποτέλεσε µοναδική ευκαιρία για την βελτίωση, σε παγκόσµια 
κλίµακα, της εικόνας τους. Τα 4 δισεκατοµµύρια των τηλεθεατών που 
παρακολούθησαν τους αγώνες, 

  τα 21.500 µέσα που κάλυψαν το γεγονός και οι 3.800 ώρες αναµετάδοσης 
των αγώνων δηµιούργησαν ιδανικές συνθήκες προώθησης του ελληνικού τουρισµού 
µε έναν τρόπο που δύσκολα αντικαθίσταται από τις κλασσικές µεθόδους µάρκετινγκ. 
Ο αντίκτυπος των Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας και της Αττικής συνέβαλε στην 
δηµιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος για την περιοχή, στην ενίσχυση του 
τουριστικού εµπορικού της σήµατος και στην δηµιουργία πιστών πελατών-
επισκεπτών.  
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ασχολούνται αποσπασµατικά και µε ελλιπείς πόρους µε κρίσιµες πτυχές του 
αθηναϊκού τουρισµού. Κανένας από αυτούς τους υφιστάµενους διοικητικούς θεσµούς 
δεν έχει την απαιτούµενη θεσµική αλλά και χωρική αρµοδιότητα για να διαχειριστεί µε 
ολοκληρωµένο τρόπο τα θεµελιώδη ζητήµατα που επηρεάζουν την τουριστική 
ανάπτυξη της Αθήνας. 

Η αντικατάσταση αυτής της διοικητικής πολυδιάσπασης από µια νέα αυτό-διοικητική 
δοµή µητροπολιτικής εµβέλειας αποτελεί προφανή επιλογή, στην οποία συνηγορεί 
και η εµπειρία των προηγµένων ευρωπαϊκών χωρών, όπου σε κάθε µεγαλούπολη 
αναλογεί πέραν των επιµέρους ∆ήµων και ένας µητροπολιτικός ∆ήµος. Αυτός 
διαχειρίζεται τα ευρύτερα ζητήµατα εύρυθµης λειτουργίας και ποιότητας ζωής κάθε 
πόλης (π.χ. δηµόσιες συγκοινωνίες, περιβαλλοντικά ζητήµατα κοκ.) αλλά 
ενεργοποιείται και σε στρατηγικά αναπτυξιακά θέµατα όπως η προσέλκυση 
επενδύσεων, η διεθνής εικόνα της πόλης και η τουριστική ανάπτυξη.  

Τα µεγάλα αθλητικά γεγονότα αντιµετωπίζονται πλέον διεθνώς ως ένα στρατηγικό 
εργαλείο πολεοδοµικής και οικονοµικής ανάπτυξης για τις πόλεις και τις περιοχές που 
τα φιλοξενούν. Στοχεύουν, µεταξύ άλλων, στην ανάπτυξη του προφίλ µιας πόλης και 
κατά συνέπεια η επιτυχία ή όχι µιας διοργάνωσης δεν µπορεί να κριθεί µε βάση µια 
πρόσκαιρη ανάλυση κέρδους-ζηµίας. 

 

Οι οικονοµικές επιπτώσεις έχει αποδειχθεί ότι έχουν µόνο πρόσκαιρη φύση. Για την 
τουριστική βιοµηχανία αυτό που έχει σηµασία, από στρατηγική άποψη, είναι η 
µακροπρόθεσµη εικόνα και τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα του προορισµού. Συχνά 
η φήµη που δηµιουργούν τα µέγα-γεγονότα συνδέεται µε την αναπροσαρµογή της 
εικόνας και, στην περίπτωση πολλών πόλεων, συνδέεται αναπόσπαστα και µε τις 
γενικότερες στρατηγικές ανάπτυξης των αστικών κέντρων. Κατά συνέπεια, η Αθήνα 
και η Αττική µετά την επιτυχή διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, θα 
πρέπει να αναπτύξουν τον στρατηγικό σχεδιασµό τους σύµφωνα µε την νέα εικόνα 
και ταυτότητα που έχει δηµιουργηθεί για την πόλη.28  

                                         

28  28 Απαντώντας λοιπόν στο ερώτηµα που ετέθη πιο πάνω για το ποιος θα 
χειριστεί στην περίπτωση της Αθήνας και της Αττικής τα θέµατα τουριστικής 
ανάπτυξης – αξιοποιώντας συν τοις άλλοις και τα επικοινωνιακά οφέλη από τους 
Ολυµπιακούς Αγώνες – πρέπει κατ’ αρχήν να επισηµανθεί η αποσπασµατική 
ενασχόληση τεσσάρων διαφορετικών βαθµίδων της δηµόσιας διοίκησης και της 
τοπικής αυτοδιοίκησης µε τα τουριστικά θέµατα στην ευρύτερη περιοχή της 
Πρωτεύουσας. Ειδικότερα στο κοµµάτι της τουριστικής προβολής έχουν 
δραστηριοποιηθεί κατά καιρούς ο ΕΟΤ (ο οποίος παραδοσιακά δίνει µικρή έµφαση 
στην προβολή του αστικού τουρισµού), η Περιφέρεια Αττικής, οι Νοµαρχιακές 
Επιτροπές Τουριστικής Προβολής τεσσάρων Νοµαρχιών (Αθηνών, Πειραιώς, 
Ανατολικής Αττικής, ∆υτικής Αττικής) καθώς και επιµέρους ∆ήµοι. Παρότι αθροιζόµενα 
τα κονδύλια προβολή αυτών των φορέων δίνουν ένα µεγάλο χρηµατικό ποσό, η 
αποτελεσµατικότητά τους στην προσέλκυση τουριστών στην Αθήνα και την Αττική 
ήταν δυσανάλογα χαµηλή λόγω της αποσπασµατικής ενασχόλησης, της ασυνέχειας 
και της απουσίας µιας επαγγελµατικής δοµής (επικοινωνιακός σχεδιασµός από 
επιτροπές και όχι από επαγγελµατικά στελέχη αποκλειστικής απασχόλησης). 
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Η σύσταση της Εταιρείας Τουριστικής και Οικονοµικής Ανάπτυξης Αθήνας (ΕΤΟΑΑ) 
από το ∆ήµο Αθηναίων δηµιουργεί τις προϋποθέσεις, ώστε να τεθεί για πρώτη φορά 
σε καθαρά επαγγελµατική βάση τόσο το µάρκετινγκ όσο και η τουριστική διαχείριση 
του προορισµού της Αθήνας και της ευρύτερης περιοχής της Πρωτεύουσας. Ήδη 
πληρούνται δύο βασικοί όροι για να ανταποκριθεί η ΕΤΟΑΑ στο ρόλο της, δηλ. η 
στελέχωση µε επαγγελµατίες της επικοινωνίας και του τουριστικού µάνατζµεντ στη 
βάση της αποκλειστικής απασχόλησης καθώς και η διάθεση από πλευράς ∆ήµου 
συγκεκριµένου προϋπολογισµού για τη λειτουργία της ΕΤΟΑΑ. Βασικό στοίχηµα είναι 
να διεκδικήσει η ΕΤΟΑΑ ένα ρόλο οργανισµού διαχείρισης προορισµού (Destination 
Management Organisation ή DMO) που δεν θα περιορίζεται στα διοικητικά όρια του 
∆ήµου Αθηναίων αλλά θα εκπροσωπεί συνολικά τον ευρύτερο µητροπολιτικό 
προορισµό. Ας µην ξεχνάµε ότι η διοικητική διαίρεση της Αττικής ουδόλως αντανακλά 
την ταξιδιωτική συµπεριφορά των επισκεπτών της, για τους οποίους η Αττική 
αποτελεί έναν ενιαίο τουριστικό χώρο. 

Τα µεγάλα έργα τα οποία ολοκληρώθηκαν µε αφορµή τους Ολυµπιακούς Αγώνες της 
Αθήνας το 2004 οδήγησαν στην αναβάθµιση του ιστού της πόλης. Το όφελος όπως 
ήταν φυσικό δεν περιορίστηκε στα όρια της πόλης των Αθηνών αλλά επεκτάθηκε 
στην αναβάθµιση ολόκληρου του νοµού Αττικής. Επιπλέον, το ιστορικό κέντρο της 
Αθήνας συνεχίζει να αλλάζει µορφή και να γίνεται πιο φιλικό για τους κατοίκους και 
τους επισκέπτες της πόλης. Ωστόσο, η λήξη των Ολυµπιακών Αγώνων έφερε στο 
προσκήνιο την ανάγκη για µελλοντική αξιοποίηση των ολυµπιακών ακινήτων. Οι 
συγκεκριµένες εγκαταστάσεις πρέπει να δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις για 
σηµαντική ανάπτυξη περιοχών οι οποίες µέχρι πρότινος ήταν υποβαθµισµένες. 
Παράλληλα τα συγκεκριµένα ακίνητα πρέπει µε τις κατάλληλες τροποποιήσεις να 
φιλοξενήσουν και άλλους είδους εκδηλώσεις (συνεδριακό τουρισµό κτλ.) πλην των 
αθλητικών. Απαιτείται αξιολόγηση των εναλλακτικών λύσεων αξιοποίησης 
εξετάζοντας χωριστά τις ιδιαιτερότητες κάθε ακινήτου και όχι η επιλογή µιας ενιαία 
λύσης - «οµπρέλας» για όλα τα ακίνητα.  

Η ανάλυση των στατιστικών δεικτών για την τουριστική κίνηση της Αθήνας έδειξε ότι 
µετά από µια µακρά περίοδο ύφεσης και µε σηµείο καµπής το «ολυµπιακό» έτος του 
2004, ακολούθησε από το 2005 και µετά µια τριετία ραγδαίας τουριστικής ανόδου. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι στο ∆ήµο Αθηναίων µειώθηκαν οι διανυκτερεύσεις από τα 
5,1 εκ. το 1998 σε λιγότερες από 4 εκ. το 2003, ωστόσο το 2007 επανήλθε η Αθήνα 
στα επίπεδα τουριστικής κίνησης που υπήρχαν προ του 2000. Το 2007 σηµειώθηκε 
επίσης ρεκόρ πληρότητας στα αθηναϊκά ξενοδοχεία, η οποία ανήλθε στο 60,3%. Το 
µεγαλύτερο κοµµάτι της τουριστικής δραστηριότητας της Αττικής συγκεντρώνεται 
εντός των ορίων του ∆ήµου Αθηναίων, όπου πραγµατοποιείται το 65% των 
διανυκτερεύσεων όλης της Περιφέρειας Αττικής (πλην Νήσων).  

       

Η πλειονότητα των τουριστών είναι Έλληνες, οι οποίοι πραγµατοποιούν το 30% όλων 
των διανυκτερεύσεων στα ξενοδοχεία της Αθήνας. Εντυπωσιακή άνοδο σηµείωσαν οι 
Αµερικανοί τουρίστες, των οποίων ο αριθµός διπλασιάστηκε τα τρία τελευταία χρόνια. 
Αποτελούν τη δεύτερη σηµαντικότερη αγορά για τον αθηναϊκό τουρισµό εισφέροντας 
το 15% των διανυκτερεύσεων. Ακολουθούν οι Ιταλοί, οι Γάλλοι, οι Βρετανοί, οι 
Γερµανοί και οι Κύπριοι µε µερίδιο στις διανυκτερεύσεις της τάξης του 4-5%. Οι 
Έλληνες και ξένοι επισκέπτες της Αθήνας εµφανίζονται να έχουν αντίστροφο εποχικό 
κύκλο. Η υψηλότερη αναλογία των διανυκτερεύσεων που πραγµατοποιούν οι 
Έλληνες καταγράφεται τους χειµερινούς µήνες – δηλ. µεταξύ Νοεµβρίου και Μαρτίου 
– δεδοµένου ότι η ελληνική πελατεία των αθηναϊκών ξενοδοχείων ταξιδεύει σε µεγάλο 
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βαθµό για επαγγελµατικούς λόγους. Αντιθέτως, η κίνηση των ξένων επισκεπτών 
εντοπίζεται κυρίως την περίοδο Απριλίου-Οκτωβρίου.29  

Οι Ολυµπιακοί Αγώνες του 2004 είχαν µεγάλη επίδραση στον ξενοδοχειακό κλάδο 
της Αθήνας. Μεταξύ άλλων, επέφεραν τη ριζική αναβάθµιση στο ξενοδοχειακό 
δυναµικό, αφού πολλά ξενοδοχεία επένδυσαν στην ανακαίνιση των εγκαταστάσεων 
και τον εµπλουτισµό των προσφερόµενων υπηρεσιών, ενώ υπήρξε µια µεγάλης 
κλίµακας µετατόπιση ξενοδοχειακών κλινών από τις χαµηλές στις υψηλές κατηγορίες. 
Το αθροιστικό µερίδιο των µονάδων τεσσάρων και πέντε αστέρων στις συνολικές 
ξενοδοχειακές κλίνες της Αθήνας ανερχόταν το 2000 στο 39%, για να φτάσει επτά 
χρόνια αργότερα στο 50%, ενώ τα ξενοδοχεία ενός και δύο αστέρων ακολούθησαν 
αντίστροφη πορεία, µε τη συµµετοχή τους να υποχωρεί από το 39% στο 30% κατά 
την περίοδο 2000-2007. 

         

 Αυτό που διαφοροποίησε την Αθήνα από τις προηγούµενες ολυµπιακές πόλεις ήταν 
ότι το ξενοδοχειακό δυναµικό της πόλης και της ευρύτερης µητροπολιτικής περιοχής 
αυξήθηκε µόνο κατά 5%, όταν λ.χ. η συνολική ξενοδοχειακή δυναµικότητα του Σίδνεϊ 
αυξήθηκε το 2000 κατά 30%, της δε Βαρκελώνης κατά 32% το 1992. Αυτό 
προστάψεψε τον ξενοδοχειακό κλάδο της πόλης από την υπερπροσφορά κλινών που 
παρατηρήθηκε στις άλλες ολυµπιακές πόλεις και επέτρεψε την επίτευξη υψηλών 
επιδόσεων. Σήµερα λειτουργούν εντός των ορίων του ∆ήµου Αθηναίων 249 
ξενοδοχεία µε 30.403 κλίνες, ενώ συνολικά στην Περιφέρεια Αττικής (πλην Νήσων) 
λειτουργούν 493 ξενοδοχεία µε 53.958 κλίνες. Ο ∆ήµος Αθηναίων συγκεντρώνει, 
κατά συνέπεια, το 56% όλου του ξενοδοχειακού δυναµικού της ηπειρωτικής Αττικής.  

 

Σύµφωνα µε τις µετρήσεις της ICCA, η Αθήνα επέτυχε τα τελευταία χρόνια πολύ 
καλές επιδόσεις στη διεθνή συνεδριακή αγορά διπλασιάζοντας τον αριθµό των 
διοργανώσεων που φιλοξενεί κατ’ έτος. Η αύξηση του αριθµού των συνεδρίων που 
σηµειώθηκε κατά την προολυµπιακή περίοδο – από περίπου 25 στα 50 ετησίως – 
οδήγησε σε µια σταθεροποίηση σε αυτά τα υψηλά επίπεδα και µετά τους Αγώνες. Η 
Αθήνα απέχει ωστόσο σηµαντικά από τις κορυφαίες συνεδριακές πόλεις της 
Ευρώπης (η Βιέννη λ.χ. υποδέχεται τριπλάσιο αριθµό συνεδρίων από αυτόν της 
Αθήνας), ωστόσο µετά το 2000 έχει να επιδείξει υψηλότερο ρυθµό ανάπτυξης από 
αρκετούς ανταγωνιστές της. Όσον αφορά στις σηµαντικότερες συνεδριακές πόλεις, το 

                                         

29 29 Για το σύνολο της ξενοδοχειακής πελατείας της Αθήνας παρατηρείται 
µειωµένος αριθµός διανυκτερεύσεων το τετράµηνο Νοεµβρίου-Φεβρουαρίου, ενώ 
αξιοπρόσεκτη είναι επίσης η κάµψη που παρουσιάζει η κίνηση το µήνα Αύγουστο 
από πλευράς τόσο ελληνικής όσο και ξένης πελατείας. Από τη σύγκριση µε άλλους 
δηµοφιλείς αστικούς προορισµούς της Ευρώπης γίνεται εµφανές ότι η προολυµπιακή 
περίοδος της Αθήνας αποτέλεσε για τις περισσότερες ευρωπαϊκές πόλεις περίοδο 
ραγδαίας τουριστικής ανάπτυξης, γεγονός που µεγάλωσε την απόσταση µεταξύ της 
Αθήνας και των άλλων προορισµών για city breaks. Από το 2005 και µετά καλύφθηκε 
από την Αθήνα ένα µέρος αυτής της απόστασης, χωρίς ωστόσο να έχει ακόµη 
αξιοποιήσει πλήρως το δυναµικό για περαιτέρω αύξηση της τουριστικής της κίνησης.  
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2006 στις πρώτες θέσεις της παγκόσµιας κατάταξης βρίσκονται, κατά σειρά, η Βιέννη 
(µε 147 συνέδρια), το Παρίσι (µε 130 συνέδρια), η Σιγκαπούρη (µε 127), η 
Βαρκελώνη (µε 103), το Βερολίνο (µε 91) και η Βουδαπέστη (µε 86). Η 
Κωνσταντινούπολη βρίσκεται στη 17η θέση µε 55 διεθνή συνέδρια, η Αθήνα στην 22η 

θέση (51 συνέδρια) και η Ρώµη στην 36η θέση (31 συνέδρια). Αντίστοιχα ως προς την 
ευρωπαϊκή κατάταξη η Αθήνα βρίσκεται στη 15η θέση. Πρέπει επίσης να επισηµανθεί 
το αυξηµένο µερίδιο της Αθήνας στο σύνολο των διεθνών συνεδρίων που 
πραγµατοποιούνται στην Ελλάδα, το οποίο από περίπου 35% προ του 2003 
σταθεροποιήθηκε τα τελευταία γύρω στο 50%.30  

 

Οι τουρίστες που έρχονται στην Αθήνα και την Αττική φεύγουν ικανοποιηµένοι από 
την επίσκεψή τους σε ποσοστό περί το 90%. Η πολιτιστική κληρονοµιά της πόλης 
αποτελεί το βασικό κίνητρο της επίσκεψής τους και το στοιχείο που τους δίνει τη 
µεγαλύτερη ικανοποίηση. Στον υψηλό βαθµό ικανοποίησης συντελεί επίσης η 
ιδιοσυγκρασία των Αθηναίων και οι βελτιωµένες υποδοµές. Αντιθέτως, ως αδύνατα 
σηµαία εµφανίζονται τα γνωστά περιβαλλοντικά προβλήµατα και οι υψηλές τιµές, όχι 
όµως σε βαθµό που να ανατρέπουν την εικόνα της Αθήνας ως σύγχρονης και 
ασφαλούς πόλης που αποτελεί «προίκα» των Ολυµπιακών Αγώνων. Από την άλλη 
εµφανίζεται η Αθήνα ως ένας µάλλον µονοδιάστατος προορισµός, αφού οι 
επισκέπτες της εστιάζουν την προσοχή τους στα πολιτιστικά µνηµεία του 
παρελθόντος και κινούνται κυρίως στο ιστορικό κέντρο της πόλης, αγνοώντας πολλές 
άλλες ελκυστικές πτυχές της Πρωτεύουσας. Αυτή η εικόνα σαφώς και αδικεί την 
Αθήνα και αποτελεί το σηµείο που χρήζει ριζικής βελτίωσης. Από τις απαντήσεις 41 
tour operators του εξωτερικού διεφάνη ότι οι Ολυµπιακοί Αγώνες έδωσαν ΜΕΤΑ την 
τέλεσή τους µιαν αξιόλογη ώθηση στη ζήτηση ταξιδιών προς την Αθήνα. Σε αυτήν 
συνέτειναν ιδίως τα έργα συγκοινωνιακής υποδοµής (µετρό, τραµ, οδικό δίκτυο, 
αεροδρόµιο) που ανέφεραν ως παράδειγµα πολλοί από τους ερωτηθέντες tour 
operators καθώς και η εικόνα της σύγχρονης ευρωπαϊκής πρωτεύουσας που 
προσέδωσε η επιτυχηµένη διεξαγωγή των Αγώνων στην Αθήνα. Μερικές εταιρίες 
επισήµαναν ότι µετά από µια αρχική άνοδο στη ζήτηση για ταξίδια στην Αθήνα – 
αµέσως µετά τους Αγώνες του 2004 – επήλθε κάµψη από το 2007.  

 

 

                                         

30 30 Η έρευνα της βρετανικής εταιρίας συµβούλων Deloitte επιβεβαιώνει την 
καλή πορεία που γνώρισε ο ξενοδοχειακός κλάδος της Αθήνας την τελευταία τριετία 
και δείχνει σε πόσο µεγάλο βαθµό βελτιώθηκε η απόδοση των αθηναϊκών 
ξενοδοχείων µετά την πολύ χαµηλή τους επίδοση το 2003. Εκείνη τη χρονιά, ο 
δείκτης RevPAR (revenues per available room) ανήλθε σε µόλις 72,77 Ευρώ, 
αποτέλεσµα µιας µέσης τιµής δωµατίου 126,07 Ευρω και πληρότητας 57,7%. Την 
περίοδο 2005-2007 βελτιώθηκαν και οι τρεις βασικοί δείκτες, µε τη µέση τιµή 
δωµατίου στα 144,53 Ευρώ, πληρότητα 67,4% και RevPAR στα 97,46 Ευρώ. Το 
ολυµπιακό έτος του 2004 είχε σηµειωθεί πολύ υψηλό RevPAR 103,81 Ευρώ (µε µέση 
τιµή δωµατίου στα 167,20 Ευρώ), αυτό οφειλόταν ωστόσο στην επίδραση των 
Ολυµπιακών Αγώνων που δηµιούργησαν ειδικές συνθήκες για τα ξενοδοχεία της 
πόλης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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4.1    ΑΕΙΦΟΡΟΣ   ΑΝΑΠΤΥΞΗ  ΚΑΙ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Παρά το γεγονός ότι η αειφόρος τουριστική ανάπτυξη έχει τύχει γενικότερης πολιτικής 
αποδοχής σε παγκόσµιο επίπεδο, ωστόσο δεν έχει ακόµα προσδιοριστεί ο 
επιχειρησιακός τρόπος επίτευξής της. Ειδικότερα, στην Ελλάδα µέχρι σήµερα, 
σηµασία δόθηκε µόνο σε ελάχιστες από τις παραµέτρους που προτείνει η Παγκόσµια 
Κοινότητα και η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε).31  

Η τουριστική δραστηριότητα συνδέεται µε µαζικές µετακινήσεις ατόµων, οπότε και µε 
ενδεχόµενη φθορά και οχλήσεις στον περιβάλλοντα χώρο, αρνητικές επιδράσεις στην 
τουριστική ανάπτυξη, και συνακόλουθα, µεσο-µακροπρόθεσµα, ακόµη και µείωση 
της ευπορίας του τόπου υποδοχής. ∆εδοµένης της άµεσης εξάρτησης του τουρισµού 
από τη διατήρηση της φυσικής -οικολογικής ισορροπίας και της δοµής του 
περιβάλλοντος, η αντιµετώπιση της φθοράς και κατανάλωσης τοπικών φυσικών και 
πολιτιστικών πόρων που επιφέρει τουριστική παρακµή, πρέπει ν’ αποτελεί θέµα 
πρώτης προτεραιότητας για την αναπτυξιακή πολιτική σ’ εθνικό και περιφερειακό 
επίπεδο.  

Η εφαρµογή της περιβαλλοντικής πολιτικής επιχειρεί τη µεταβολή του κυρίαρχου 
κοινωνικού υποδείγµατος που χαρακτηρίζεται από την αποδοχή του καπιταλισµού 
της ελεύθερης αγοράς (leissez – faire). Η αντίληψη αυτή προβάλλει µια 
πατερναλιστική-εξουσιαστική σχέση µεταξύ ανθρώπου και περιβάλλοντος, όπου το 
δεύτερο αποτελεί οικονοµική παράµετρο µείζονος σηµασίας, αλλά ως αντικείµενο 
εκµετάλλευσης και όχι προστασίας, στο πλαίσιο της επιδίωξης αυξηµένων 
οικονοµικών µεγεθών. Εποµένως, η εφαρµογή των αρχών της αειφόρου ανάπτυξης 
είναι απαραίτητη και στον τουρισµό, δεδοµένου η προστασία και διασφάλιση της 
περιβαλλοντικής ποιότητας συνιστά προϋπόθεση για την ανάπτυξη και διατήρηση 
της τουριστικής δραστηριότητας. 

  

Ο κατακερµατισµός της ιδιοκτησίας και η εντατική δόµηση του εξωαστικού χώρου 
(νόµιµη και αυθαίρετη), υπήρξε µακροπρόθεσµα η δυσµενέστερη επίπτωση της 
µεταπολεµικής πολιτικής σχετικά µε τις χρήσεις γης µε αρνητικές συνέπειες, όπως 
εκτεταµένη παρωδία και περιαστική δόµηση και διάχυση διαφόρων µη αγροτικών 
δραστηριοτήτων σε ζώνες υπαίθρου, προκαλώντας την καταστροφή της γεωργικής 
γης, τη µη αναστρέψιµη αλλοίωση τοπίων και την υποβάθµιση του περιβάλλοντος.  

                                         

31 31 Από τη σύντοµη επισκόπηση της εφαρµογής των Ευρωπαϊκών πολιτικών 
που αφορούν το περιβάλλον και τον τουρισµό, προκύπτουν χρηστικά συµπεράσµατα 
ως προς τις επιπτώσεις αυτών, τα οποία µπορούν να οδηγήσουν σε ένα πλαίσιο 
προτάσεων τουριστικής πολιτικής, το οποίο για να έχουν λειτουργικό χαρακτήρα θα 
πρέπει να ενσωµατωθούν στο πρότυπο της ενδογενούς τοπικής ανάπτυξης. 
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Η εν λόγω πολιτική κατέστησε το γεωργικό τοµέα βιώσιµο µόνον υπό καθεστώς 
προστασίας και µε χαµηλή παραγωγικότητα, ενώ παράλληλα αποτέλεσε σηµαντική 
τροχοπέδη για την ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Τη στιγµή που 
πρωτογενής και τριτογενής τοµέας οπισθοχωρεί στη χώρα µας ο κίνδυνος της 
«µονοκαλλιέργειας» του τουρισµού οδεύει ολοταχώς ως κοινώς λεγόµενη «βαριά 
βιοµηχανία της χώρας».32  

Τα µέχρι στιγµής θεσµικά βήµατα, είναι άλλοτε ανύπαρκτα και άλλοτε αργά σε σχέση 
αφενός µε την ευρωπαϊκή δικαιική εξέλιξη και αφετέρου µε τη µεταφορά ευρωπαϊκών 
οδηγιών στο Εθνικό ∆ίκαιο. Κύρια χαρακτηριστικά τους είναι η αποσπασµατικότητα 
και η ασυνεχεία. ∆ικαιικός πολιτισµός, κωδικοποίηση και εθνικός σχεδιασµός στον 
τοµέα της περιβαλλοντικής προστασίας και του τουρισµού παραµένουν άγνωστα. 
Μέχρι σήµερα η αυξηµένη επιβάρυνση του περιβάλλοντος και των ενεργειακών 
πόρων κατά την τουριστική περίοδο, δεν έχει συνδεθεί ως προς τις παράπλευρες 
συνέπειές της, δηλαδή τις επιπτώσεις της, µε την οικονοµία και την περιβαλλοντική 
προστασία (βλ. δελτίου τύπου Σ.Ε.Τ.Ε. 30.8.02).  

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι, µόνο η εκποµπή διοξειδίου του άνθρακα από τουριστικές 
πτήσεις ανέρχεται στο 6% της εθνικής παραγωγής και εκποµπής ρύπων µιας χώρας 
(πρακτικά 2ου διεθνούς συνεδρίου για το κλίµα και τον τουρισµό, 2004 Κολυµπάρι 
Χανίων). ∆υνατότητες διαλογής στην πηγή των οργανικών απορριµµάτων των 
ξενοδοχείων και κοµποστοποίησής τους, ή αξιοποίησης απορριµµάτων και 
εκµετάλλευσης της ενέργειας από το βιοµεθάνιο για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 
(περίπτωση Χανίων) δεν έχουν τύχει ακόµη σχεδιασµένης εφαρµογής.  

Ο δηµόσιος τοµέας δεν έχει ευαισθητοποιηθεί αρκετά σε θεσµικό επίπεδο, ενώ η 
ιδιωτική πρωτοβουλία µεµονωµένα παρεµβαίνει µε τη στροφή προς πιο φιλικές προς 
το περιβάλλον πολιτικές και αναπτυξιακές στρατηγικές (Environmental sound 
management της ΤUΙ που περιλαµβάνει µαγνητικά κλειδιά, αφαλάτωση, 
ανακύκλωση, βιολογικό καθαρισµό, οικολογική σήµανση και επιβράβευση κλπ.).  

                                         

32 32 Μέσα στο γκρίζο θεσµικό ελληνικό τοπίο και την έλλειψη πολιτικής 
βούλησης, ως στόχος της ισόρροπης τουριστικής ανάπτυξης προβάλλει η 
πολυτοµεακή προσέγγιση της ανάπτυξης της υπαίθρου. (ενδεικτ. Α.24 VI. Σ 
(προστασία µνηµείων, παραδοσιακών περιοχών και στοιχείων), Ν. 3498/2006 
(Ανάπτυξη ιαµατικού τουρισµού), YA 771/2006 (Επιτροπή στρατηγικής για τον 
τουρισµό), Ν. 3342/2005 (Βιώσιµη ανάπτυξη-αξιοποίηση ολυµπιακών 
εγκαταστάσεων), Ν. 2234/Α' 142/1994 [Τροποποίηση και συµπλήρωση του Ν. 
1892/1990 "Για τον εκσυγχρονισµό και την ανάπτυξη και άλλες διατάξεις", Αποφ. 
69269/5387/90] Κατάταξη έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες, περιεχόµενο 
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ), καθορισµός περιεχοµένου ειδικών 
περιβαλλοντικών µελετών (ΕΠΜ) και λοιπές συναφείς διατάξεις, σύµφωνα µε το Ν. 
1650/1986, Αριθ. 48976 (ΦΕΚ Β' 56/19.1.2004) Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού 
Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, Κρήτης και το 
Νότιου Αιγαίου, Νόµος υπ’αριθ. 3105 (ΦΕΚ Α΄ 29/10-2-2003) Τουριστική εκπαίδευση 
και κατάρτιση, ρυθµίσεις για τον τουρισµό και άλλες διατάξεις).  
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Για τη βιώσιµη ανάπτυξη του τουρισµού στη χώρα µας προτείνεται η παράλληλη 
προστασία του πολιτιστικού και φυσικού περιβάλλοντος και των τοπίων της φύσης. 

Ειδικότερα, τα µέσα για την επίτευξη αυτού του σκοπού είναι η προώθηση 
εναλλακτικών, ήπιων µορφών τουρισµού ενταγµένων σε δίκτυα πολιτιστικού 
οικολογικού ενδιαφέροντος, που δύναται να συµβάλλουν στην επέκταση της 
τουριστικής περιόδου στους χειµερινούς µήνες και τη µερική αποσυµφόρηση των 
τουριστικά ανεπτυγµένων περιοχών προς όφελος της ανάπτυξης και του αγροτικού 
χώρου. Η αξιολόγηση των επιπτώσεων από τον χαρακτηρισµό περιοχών ως 
τουριστικά κορεσµένων και η εξέταση της ένταξής τους σε καθεστώς Ζωνών Ελέγχου 
Τουριστικής Ανάπτυξης µε συνεκτίµηση και της αντοχής του φυσικού υποδοχέα 
(Αρχή της φέρουσας ικανότητας). Η πρόβλεψη ζωνών τουρισµού παραθεριστικής 
κατοικίας στα πλαίσια των ισχυουσών πολεοδοµικών διατάξεων.  

Προτείνονται επίσης οι εξής παρεµβάσεις για την αναβάθµιση των τουριστικών 
περιοχών.  

� Έργα εξυγίανσης ποιοτικής αναβάθµισης των ακτών στις περιβαλλοντικά 
επιβαρηµένες περιοχές.  

� Αναπλάσεις των παραλιακών τουριστικών οικισµών µε στόχο την απόδοση 
ταυτότητας στο δοµηµένο περιβάλλον κατά προτεραιότητα σε ζώνες σε κρίση 
ειδικότερα προτείνονται παροχή κινήτρων για ανακαινίσεις, αποκαταστάσεις 
κτιρίων, πεζοδροµήσεις, αποµάκρυνση οχλουσών χρήσεων από τις οικιστικές 
ζώνες, διαµορφώσεις εισόδων πόλεων, διαµορφώσεις παραλιών, 
αναβάθµιση χερσαίων ζωνών λιµένων (Αρχή της πρόληψης).  

� Η ανάδειξη των ιδιαίτερων ιστορικών και πολιτιστικών στοιχείων 
(παραδοσιακών οικισµών, των αρχαιολογικών χώρων, κλπ).  

Η οργάνωση πολιτιστικών διαδροµών και εντός αυτών ειδικών θεµατικών. Στη βάση 
των ενοτήτων αυτών θα πρέπει να επιδιωχθεί µια πλέον ισόρροπη ανάπτυξη µε 
ενίσχυση του αγροτικού χώρου µέσω των ήπιων µορφών τουρισµού και της 
αλληλοσυµπληρωµατικότητας των παραγωγικών δραστηριοτήτων. 

Ως επιµέρους συµπληρωµατικά έργα υποδοµής στις θαλάσσιες µεταφορές 
προτείνονται:  

� Η βελτίωση των υφιστάµενων λιµανιών, η χωροθέτηση τουριστικών και 
αλιευτικών καταφυγίων σε επιλεγµένες τοποθεσίες βάσει ειδικής µελέτης και 

� η χωροθέτηση τουριστικών και αλιευτικών καταφυγίων σε επιλεγµένες 
περιοχές.  

Ως έργα υποδοµής στις αεροπορικές µεταφορές προτείνονται:  

� Η αναβάθµιση των αερολιµένων και έργα εξέτασης της σκοπιµότητας 

δηµιουργίας νέων ελικοδροµίων σε προορισµούς που πτήσεις αεροσκαφών 

είναι ασύµφορες ή δυσανάλογα ρυπογόνες.33  

                                         

33 33 Άλλες τεχνικές υποδοµές που ταυτόχρονα πρέπει υποστηρικτικά να 
υφίστανται ώστε να είναι δυνατή η µακρόπνοη τουριστική ανάπτυξη στη χώρα µας 
είναι, η αποκατάσταση των ανεξέλεγκτων χώρων διάθεσης (Χ.Α.∆.Α.), η 
εγκατάσταση Σταθµών Μεταφόρτωσης Απορριµµάτων (Σ.Μ.Α.), η διεύρυνση των 
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Περαιτέρω απαραίτητη καθίσταται για την αποσυµφόρηση των υφισταµένων 
υποδοµών η προώθηση της ανακύκλωσης στα πλαίσια της ολοκληρωµένης 
διαχείρισης των απορριµµάτων και η διερεύνηση των δυνατοτήτων εκµετάλλευσης 
βιοµάζας από τους ΧΥΤΑ. Προτείνεται επίσης να εξασφαλισθεί η ορθολογική 
διαχείριση των υδάτινων πόρων έτσι ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες ύδρευσης 
αφενός µε αξιοποίηση πηγών, κατασκευή φραγµάτων ανάσχεσης για τον 
εµπλουτισµό του υπόγειου υδροφορέα, κατασκευή µικρών λιµνοδεξαµενών για τη 
δηµιουργία ταµιευτήρων και αφετέρου µε περιορισµό των απωλειών νερού.  

Τέλος η σύνδεση της αγροτικής παραγωγής µε την τουριστική ανάπτυξη για τα 
ελληνικά δεδοµένα θα αποτελούσε την πρόταση, που θα κάλυπτε ταυτόχρονα 
οικονοµικά και οικολογικά ενδιαφέροντα µε ρεαλιστική προοπτική εξέλιξης (Αρχή της 
βιώσιµης ανάπτυξης). Η ενίσχυση της γεωργίας και η αντιµετώπιση των έντονων 
ανταγωνιστικών πιέσεων του τουρισµού και της οικιστικής χρήσης κρίνεται δυνατή 
στο πλαίσιο µιας πολυτοµεακής προσέγγισης που θα αποβλέπει στην ολοκληρωµένη 
ανάπτυξη της υπαίθρου.  

  

Η στρατηγική των παρεµβάσεων πρέπει να επικεντρωθεί: 

Στον καθορισµό προστασίας της γεωργικής γης ως βασικού φυσικού πόρου, που 
συµβάλλει στην ενδογενή ανάπτυξη,  στη βελτίωση των υποδοµών των υφιστάµενων 
αλιευτικών καταφυγίων ή και δηµιουργία νέων και  στην ολοκληρωµένη διαχείριση 
των λιµνοθαλασσών και την ανάπτυξη της ιχθυοκαλλιέργειας.  

Ανακεφαλαιώνοντας, οι προτάσεις περιβαλλοντικού σχεδιασµού και αειφόρου ή 
διατηρήσιµης ανάπτυξης οφείλουν να κινούνται στην λογική της µείωσης της 
περιβαλλοντικής επιβάρυνσης στην πηγή και όχι τόσο στην διαχείριση των 
επιπτώσεων της. Θέτουν σε προτεραιότητα την ορθολογική διαχείριση των αστικών 
λυµάτων και των απορριµµάτων.  

Προϋποθέτουν εθνικό χωροταξικό σχεδιασµό σε σχέση µε τον αιγιαλό, τις δασικές 
εκτάσεις, τον καθορισµό καταφυγίων τουριστικών σκαφών και την οριοθέτηση 
βιοτόπων και οικολογικών πάρκων. Αποσκοπούν στην συστηµατική εκµετάλλευση 
των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, όπως την αιολική, την ηλιακή και τη θερµική 
ενέργεια, την ηλεκτροπαραγωγική εκµετάλλευση των υδάτων και την αξιοποίηση 
βιοαερίου.  

Τα εργαλεία νοµοθετικού σχεδιασµού, που µπορούν να συµβάλλουν θεσµικά στην 
υλοποίηση των παραπάνω προτάσεων είναι ο καθορισµός των οικοσυστηµάτων, η 
καταγραφή των βιοτόπων, ο προσδιορισµός των στόχων διαχείρισης των 
οικοσυστηµάτων, ο καθορισµός των επιτρεποµένων δραστηριοτήτων, η πρόβλεψη 
και η αξιολόγηση της χωρητικότητας των επισκεπτών.  

                                                                                                                     

υφισταµένων και η δηµιουργία νέων υποδοµών αποχέτευσης και διαχείρισης 
απορριµµάτων.  
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4. 2   ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ  ΕΝΩΣΗΣ  ΠΟΥ 

ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

Η κοινοτική πολιτική για το περιβάλλον ξεκίνησε το 1972 από την κοινή θέση του 
Συµβουλίου των έξι κρατών µελών σχετικά µε την ανάγκη να συνοδευτεί η 
προσπάθεια για οικονοµική ανάπτυξη µε µέτρα βελτίωσης της ποιότητας ζωής και 
προστασίας του περιβάλλοντος.  

Στο πλαίσιο αυτό, µέχρι σήµερα, έχουν διαµορφωθεί έξι Προγράµµατα ∆ράσης, 
καθοριστικά της κοινοτικής πολιτικής για το περιβάλλον στους τοµείς της 
Βιοµηχανίας, της Ενέργειας των Μεταφορών, της Γεωργίας και του Τουρισµού, τα 
οποία οδήγησαν στην έγκριση 200 περίπου κοινοτικών διατάξεων σχετικά µε την 
προστασία των φυσικών πόρων, την καταπολέµηση της ρύπανσης, τη διατήρηση της 
φύσης και τη διαχείριση των αποβλήτων.  

 

Τα διάφορα προγράµµατα προωθούν την ανάπτυξη στρατηγικών παρεµβάσεων για 
περιβαλλοντικά ζητήµατα άµεσης προτεραιότητας, όπως: 

α) η παγκόσµια αλλαγή κλίµατος, 

β) η ποιότητα του ατµοσφαιρικού αέρα,  

γ) το φυσικό περιβάλλον και τη βιοποικιλότητα, 

δ) οι υδάτινοι πόροι, 

ε) τα απόβλητα,  

στ) το αστικό περιβάλλον, ζ) οι παράκτιες ζώνες,  

η) η υγεία και ποιότητα ζωής των πολιτών (ατµοσφαιρική ρύπανση, 
ηχορύπανση, πολλαπλασιαζόµενες χηµικές ουσίες, γενετικώς τροποποιηµένοι 
οργανισµοί, κλπ),  

θ) η υποβάθµιση και απώλεια των εδαφών (διάβρωση, µόλυνση, 
στεγανοποίησης: οικοδοµές, οδοποιία, κλπ),  

ι) η παγκοσµιοποίηση και αύξηση των πιέσεων στους περιορισµένους φυσικούς 
πόρους.  

 

Επίσης τέθηκε σε εφαρµογή το έκτο Πρόγραµµα ∆ράσης 2001 -2010 για το 
περιβάλλον µε τίτλο «Το περιβάλλον το έτος 2010: το δικό µας µέλλον, η δική µας 
επιλογή», εστιάζει σε τέσσερις τοµείς-στόχους: 

α) αντιµετώπιση κλιµατικών µεταβολών,  
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β)  φύση και βιοποικιλότητα,  

γ)  περιβάλλον και υγεία, 

δ) διαχείριση φυσικών πόρων και αποβλήτων.  

Για την επίτευξη τους προτείνονται: η βελτίωση της εφαρµογής της περιβαλλοντικής 
νοµοθεσίας, η συνεργασία µε την αγορά και τους πολίτες και η ενίσχυση της 
ενσωµάτωσης του περιβάλλοντος στις κοινοτικές πολιτικές. 

Για κάθε ένα από τους τοµείς δράσεις, το πρόγραµµα προχωρεί σε αναλύσεις, 
καθορίζει τους στόχους και ιεραρχεί τις προτεραιότητες, όπως:  

� Οι κλιµατολογικές µεταβολές,  

� Η φύση και η βιοποικιλότητα,  

� Το περιβάλλον και η υγεία,  

� Η βιώσιµη διαχείριση των πόρων και των αποβλήτων.  

 

Ειδικότερα, και σύµφωνα µε τις ισχύουσες πολιτικές της Ε.Ε. η αντιµετώπιση των 
περιβαλλοντικών προβληµάτων, που οφείλονται στον τουρισµό, θα πρέπει να 
στηρίζεται:  

1. Στη συνειδητοποίηση ότι η προστασία της περιβαλλοντικής ποιότητας συνιστά 
προϋπόθεση ανάπτυξης και διατήρησης της τουριστικής δραστηριότητας 
εντός ευρύτερου πλαισίου στρατηγικής αειφόρου ανάπτυξης.  

2. Στην αναγνώριση ότι οι τοπικές προσπάθειες διαχείρισης πρέπει να είναι 
συµπληρωµατικές της ευρύτερης πολιτικής που απευθύνεται σε γενικότερους 
παράγοντες διαµόρφωσης του τουρισµού και του είδους της σχετικής 
ανάπτυξης. 

3. Στην αναγνώριση της ανάγκης ανάληψης δράσης όλων των εµπλεκόµενων 
στον τουρισµό, µέσα σε πνεύµα συνεργασίας και κοινής ευθύνης. 

 

Εποµένως, είναι προφανές ότι, ο τουρισµός ως οικονοµικο-κοινωνική δραστηριότητα, 
εντάσσεται λειτουργικά και οργανικά στο γενικότερο πλαίσιο πολιτικής για το 
περιβάλλον και την αειφορία και τα µέτρα που, εκάστοτε, λαµβάνονται 
περιλαµβάνουν και αυτή. 
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